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English

Safety Instructions

Allinstructions must be read and observed in order for the meas-
uring tool to function safely. The safeguards integrated into the
measuring tool may be compromised if the measuring tool is not
used in accordance with these instructions. Never make warning
signs on the measuring tool unrecognisable. SAVE THESE IN-

STRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE AND INCLUDE THEM WITH THE MEASUR-

ING TOOL WHEN TRANSFERRING IT TO A THIRD PARTY.

» Warning! If operating or adjustment devices other than those specified here are
used or other procedures are carried out, this can lead to dangerous exposure to
radiation.

» The measuring tool is delivered with a laser warning sign (marked in the illustra-
tion of the measuring tool on the graphics page).

» If the text of the laser warning label is not in your national language, stick the
provided warning label in your national language over it before operating for the
first time.

Do not direct the laser beam at persons or animals and do not
stare into the direct or reflected laser heam yourself. You could
blind somebody, cause accidents or damage your eyes.

» If laser radiation hits your eye, you must close your eyes and immediately turn
your head away from the beam.

» Do not make any modifications to the laser equipment.

» Do not use the laser goggles (accessory) as protective goggles. The laser goggles
make the laser beam easier to see; they do not protect you against laser radiation.

» Do not use the laser goggles (accessory) as sunglasses or while driving. The laser
goggles do not provide full UV protection and impair your ability to see colours.

» Have the measuring tool repaired only by a qualified specialist using only ori-
ginal replacement parts. This will ensure that the safety of the measuring tool is
maintained.

» Do not let children use the laser measuring tool unsupervised. They could unin-
tentionally blind themselves or other persons.
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» Do not use the measuring tool in explosive atmospheres which contain flam-
mable liquids, gases or dust. Sparks may be produced inside the measuring tool,
which can ignite dust or fumes.

» Do not modify or open the battery. There is a risk of short-circuiting.

» In case of damage and improper use of the battery, vapours may be emitted. The
battery can set alight or explode. Ensure the area is well ventilated and seek med-
ical attention should you experience any adverse effects. The vapours may irritate the
respiratory system.

» If used incorrectly or if the battery is damaged, flammable liquid may be ejected
from the battery. Contact with this liquid should be avoided. If contact accident-
ally occurs, rinse off with water. If the liquid comes into contact with your eyes,
seek additional medical attention. Liquid ejected from the battery may cause irrita-
tion or burns.

» The battery can be damaged by pointed objects such as nails or screwdrivers or
by force applied externally. An internal short circuit may occur, causing the battery
to burn, smoke, explode or overheat.

» When the battery is not in use, keep it away from paper clips, coins, keys, nails,
screws or other small metal objects that could make a connection from one ter-
minal to another. A short circuit between the battery terminals may cause burns or a
fire.

» Only use the battery with products from the manufacturer. This is the only way in
which you can protect the battery against dangerous overload.

» Only charge the batteries using chargers recommended by the manufacturer. A
charger that is suitable for one type of battery may pose afire risk when used with a

different battery.

Protect the battery against heat, e.g. against continuous intense

sunlight, fire, dirt, water and moisture. There is a risk of explosion

and short-circuiting.

WARNING
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Ensure that the coin cell is kept out of the reach of chil-
,.‘ dren. Coin cells are dangerous.
.

» Coin cells must never be swallowed or inserted into any other part of the body. If
you suspect that someone has swallowed a coin cell or that a coin cell has
entered the body in another way, seek medical attention immediately. Swallow-
ing coin cells can result in severe internal burns and death within 2 hours.

» Ensure that coin cell replacement is carried out properly. There is a risk of explo-
sion.

» Only use the coin cells listed in this operating manual. Do not use any other coin
cells or other forms of electrical power supply.

» Do not attempt to recharge the coin cell and do not short circuit the coin cell. The
coin cell may leak, explode, catch fire and cause personal injury.

» Remove and dispose of drained coin cell correctly. Drained coin cell may leak and
damage the product or cause personal injury.

» Do not overheat the coin cell or throw it into fire. The coin cell may leak, explode,
catch fire and cause personal injury.

» Do not damage the coin cell and take the coin cell apart. The coin cell may leak, ex-
plode, catch fire and cause personal injury.

» Do not allow damaged coin cells to come into contact with water. Leaking lithium
may mix with water to create hydrogen, which could cause a fire, an explosion, or per-
sonal injury.

» If you cannot close the coin cell holder correctly and fully, stop using the measur-
ing tool, remove the coin cell and have the measuring tool repaired.

» High temperature differences in a thermal image may cause even high temperat-
ures to be shown in a colour associated with low temperatures. Coming into con-
tact with such an area may cause burns.

» Temperature measurements will only be correct if the emissivity setting
matches the emissivity of the object. Otherwise, object temperatures could be
shown to be hotter or colder than they are, which may present a danger if touched.

» Do not point the measuring tool directly at the sun or at high-performance CO,
lasers. This may damage the detector.

» Protect the measuring tool, particularly the area around the camera and infrared
lens, from moisture, snow, dust and dirt. The reception lens could fog up or be-
come contaminated and distort the measurements. Incorrect settings on the tool
and other atmospheric influences may make the measurements inaccurate. Object
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temperatures could be shown to be hotter or colder than they are, which may present
adanger if touched.

Product Description and Specifications
Please observe the illustrations at the beginning of this operating manual.

Intended Use

This thermal imaging camera is designed for the contactless measurement of surface
temperatures.

The displayed thermal image shows the temperature distribution in the thermal imaging
camera's field of view and therefore enables temperature deviations to be depicted in
different colours.

When used correctly, this makes it possible to examine areas and objects in a contactless
manner for temperature differences and discrepancies in order to make components
and/or any weaknesses visible, including:

- Thermal insulation and other types of insulation (e.g. locating thermal bridges)

- Active heating and hot water pipes (e.g. underfloor heating) in floors and walls

- Overheated electrical components (e.g. fuses or terminals)

- Faulty or damaged machine parts (e.g. overheating due to faulty ball bearings)

The measuring tool is not suitable for measuring the temperature of gases.

The measuring tool may not be used to measure the body temperature of humans or an-
imals or for other medical purposes.

The measuring tool is suitable for indoor and outdoor use.

The light of this measuring tool is intended to illuminate the direct work area of the meas-
uring tool in order to take pictures and is not intended as a continuous work light.

The laser point must not be used as a laser pointer. It is solely for marking out the area
being measured.

Product Features

The numbering of the product features shown refers to the illustration of the measuring
tool on the graphic page.

(1) Protective cap

(2) Laser beam outlet aperture
(3) Visual camera

(4) Worklight

Bosch Power Tools 160992AB301(15.01.2025)
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(5) Infrared sensor
(6) Pause/start measurement button
(7) Battery bay
(8) Rechargeable battery/battery adapter release button
(9) Rechargeable battery®
(10) Laser warning label
(11) USB Type-C® cable”
(12) Coin cell holder
(13) Coin cell holder screw
(14) Flap for USB port and coin cell holder
(15) USB Type-C® port
(16) Laser button
(17) Multi-function button
(18) On/off button/Back button
(19) Display
(20) Serial number
(21) Battery adapter cover
(22) Batteries?
(23) Battery adapter cap
a) The accessories illustrated or described are not included as standard delivery.
b) USB Type-C®and USB-C® are trademarks of USB Implementers Forum.
Display Elements
(a) Emissivity indicator
(b) Reflected temperature indicator
(c) Average temperature indicator
(d) Memory full symbol
(e) Worklight symbol
(f) Laser symbol
(g) Battery charge indicator
(h) Maximum surface temperature in the measuring range indicator
(i) Scale
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(j) Minimum surface temperature in the measuring range indicator

(k) Fix temperature scale symbol
(I) Menu symbol
(m) Cold spot indicator (example)

(n) Crosshairs with temperature indicator

(o) Hotspot indicator (example)

Technical Data

Thermal imaging camera GTC 450-13
Article number 3601 K83 9KO
Resolution of infrared sensor 256 x 192 px
Thermal sensitivity" <50 mK
Spectral range 8-14m
Field of view (FOV)" 55.6°x 42°
Spatial resolution (IFOV) 3.79 mrad
Focus distance” >0.5m
Focus Fixed
Thermal image refresh rate <9Hz
Surface temperature measuring range” -20°Cto +450°C
Surface temperature measuring accuracy”®®

>0°Cto<+100°C” +2°C
>+100°CY £2%
Temperature resolution 0.1°C
Display type TFT
Display size 2.8"
Display resolution 480 x 360 px
Integrated visual camera resolution 2 MP (640 x 480 px)
Image format .jpg

Elements saved per saving process 1 x thermal image (screenshot)
1 x real visual image incl. temper-

ature values (metadata)
Max. number of images in internal image memory 500

Bosch Power Tools 160992AB30](15.01.2025)
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Thermal imaging camera GTC 450-13
Max. altitude 2000 m
Pollution degree according to [EC 61010-1 2
Max. relative humidity” 90 %
Laser class 2
Laser type <1mW, 645-660 nm
Divergence of the laser beam 1.5 mrad (full angle)
Power supply

- Rechargeable battery pack (Li-ion)

10.8V/12V

- Non-rechargeable batteries (alkaline manganese,
with battery adapter)

4 x1.5VLR6 (AA)

- Rechargeable batteries (NiMH, with battery ad-
apter)

4 x1.2VHR6 (AA)

Operating time®

- Rechargeable battery pack (Li-ion)""

8h

- Non-rechargeable batteries (alkaline man-
ganese)

4h

System time power supply CR1225 (3 Vlithium battery)
USB standard 2.0
USB Port USB Type-C®
Weight” 0.354 kg
Dimensions (length x width x height)* 89 x 79 x 209 mm
Protection rating (excluding [rechargeable] batter- IP54
ies, in the vertical position)
Recommended ambient temperature during char- 0°Cto+35°C
ging
Permitted ambient temperatures
- During operation -10°Cto +50°C
- During storage with a rechargeable battery -20°Cto +50°C
- During storage without a rechargeable battery -20°Cto+70°C
Recommended rechargeable batteries GBA 10.8V...
GBA 12V...

1609 92AB30](15.01.2025)

Bosch Power Tools



English |13

Thermal imaging camera GTC 450-13
Recommended battery chargers GAL12...
GAX 18...

A) Inaccordance with standard VDI 5585 (average)

B) Atanambient temperature of 20-23 °C and an emissivity of > 0.95, measuring distance: 1 m,
operating time: > 5 min, aperture of 150 mm, with the worklight and laser switched off

C) Plus use-dependent deviation (e.g. reflection, distance, ambient temperature)
Applies to the centre point, all other pixels additionally +1°C
E) Applies to the centre point, all other pixels additionally +1 %

F)  Only non-conductive deposits occur, whereby occasional temporary conductivity caused by
condensation is expected.

G) With the worklight switched off and medium display brightness

H) Depending on battery in use

1) Atanambient temperature of 20-30°C

J)  Weight without rechargeable batteries/battery adapter/non-rechargeable batteries

K) with GBA 12V 2.0Ah or battery adapter
The serial number (20) on the type plate is used to clearly identify your measuring tool.

=)

Measuring Tool Power Supply

The measuring tool can be operated either with a Bosch lithium-ion battery, with com-
mercially available non-rechargeable batteries or with commercially available NiMH re-
chargeable batteries.

Operation with Rechargeable Battery (see figure A)

» Use only the chargers listed in the technical data. Only these chargers are matched
to the lithium-ion battery of your measuring tool.

Note: Lithium-ion rechargeable batteries are supplied partially charged according to in-

ternational transport regulations. To ensure full rechargeable battery capacity, fully

charge the rechargeable battery before using your tool for the first time.

Toinsert the charged battery pack (9), slide it into the battery bay (7) until you feel it

engage.

To remove the battery pack (9), press the release buttons (8) and pull the battery pack

out of the battery bay (7). Do not use force to do this.

Operation with non-rechargeable batteries (see figure B)

Using alkali-manganese non-rechargeable batteries or NiMH rechargeable batteries is re-
commended for operation of the measuring tool.

Bosch Power Tools 160992AB301(15.01.2025)
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The batteries are inserted into the battery adapter.

» The battery adapter is intended only for use in designated Bosch measuring
tools and must not be used with power tools.

To insert the batteries, slide the cover (21) of the battery adapter into the battery

bay (7). Place the batteries into the cover as per the illustration on the cap (23). Slide

the cap over the receptacle until you feel it click into place.

To remove the batteries (22), press the release buttons (8) on the cap (23) and pull the

cap off. Remove the batteries. To remove the cover (21) from inside the battery bay,

reach into the cover and pull it out of the measuring tool, applying light pressure to the

side wall as you do so.

Always replace all the batteries at the same time. Only use batteries from the same man-

ufacturer and which have the same capacity.

» Take the batteries out of the measuring tool when you are not using it for a pro-
longed period of time. The batteries can corrode during prolonged storage in the
measuring tool.

Recommendations for Optimal Handling of the Battery

Protect the battery against moisture and water.

Only store the battery within a temperature range of -20 to 50 °C. Do not leave the bat-
tery in your car in the summer, for example.

Assignificantly reduced operating time after charging indicates that the battery has de-
teriorated and must be replaced.

Follow the instructions on correct disposal.

Operation
» Protect the measuring tool from moisture and direct sunlight.

» Do not expose the measuring tool to any extreme temperatures or variations in
temperature. For example, do not leave it in a car for extended periods of time. In
case of large variations in temperature, allow the measuring tool to adjust to the ambi-
ent temperature before putting it into operation. The precision of the measuring tool
may be compromised if exposed to extreme temperatures or variations in temperat-
ure.

» Make sure that the measuring tool is correctly acclimatised. In case of large vari-
ations in temperature, acclimatisation can take up to 60 minutes. This may be the
case, for example, if you store the measuring tool in a cool car and then perform a
measurement in a warm building.

160992AB301(15.01.2025) Bosch Power Tools
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» Avoid hard knocks to the measuring tool or dropping it. After severe external influ-
ences and in the event of abnormalities in the functionality, you should have the
measuring tool checked by an authorised Bosch after-sales service agent.

Starting Operation

Switching On For the First Time

You need to adjust a few basic settings when you switch on the measuring tool for the
first time or after resetting it to factory settings. Select the required values by pressing
the top, bottom, left or right of the multi-function button (17). Press the centre of the
multi-function button (17) to confirm your selection. Once you have confirmed the selec-
tion, the next setting will show on the display. The total number and the number of re-
maining settings is displayed in the statusbar at the top.

The following basic settings are available:
- <Language>

- <Date format>

- <Date>

- <Time format>

- <Time>

Switching On and Off

To take a measurement, fold the protective cap (1) upwards. Make sure that the in-
frared sensor is not closed off or covered while working.

To switch on the measuring tool, press the on/off button (18). A start sequence will ap-
pear on the display (19). The measuring tool begins to take measurements as soon as
the start sequence has finished and does so continuously until it is switched off.

Note: In the first few minutes, the measuring tool may self-calibrate several times, as the
sensor temperature and ambient temperature have not yet been brought into line. Per-
forming sensor calibration again enables precise measurement.

During this time, the temperature indicator may show ~. If the ambient temperature fluc-
tuates significantly, this effect is increased. If possible, you should therefore turn on the
measuring tool a few minutes before starting to measure, so that the tool can stabilise
thermally.

To switch off the measuring tool, press the on/off button (18) for longer than 1 s. The
measuring tool saves all settings and then switches itself off. Close the protective cap (1)
to transport the measuring tool safely.

In the main menu, you can choose whether and after how long the measuring tool auto-
matically switches off (see "Main Menu", page 21).

Bosch Power Tools 160992AB301(15.01.2025)
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If the battery pack or the measuring tool is not within the operating temperature range
specified in the technical data, the measuring tool will switch off automatically after a
brief warning (see "Errors — Causes and Corrective Measures", page 25). Allow the
measuring tool to reach the correct temperature and then switch it back on.

Navigating in the Various Menus

Navigate in the various menus of the measuring tool:

- Open the menu bar: Press the centre or left of the multi-function button (17) to con-
firm your selection.
The menu bars at the right and left appear on the display, the main menu is high-
lighted.

- Browse in the left menu bar/navigate the main menu: Press the top, bottom, left or
right of the multi-function button (17).

- Switch to the left or right menu bar: Press the left or right of the multi-function
button (17).

- Confirm selection/switch to the submenu: Press the centre of the multi-function
button (17).

- To switch from a submenu back to a higher-level menu: Press the back button (18).

Measurement Preparations

Setting the emissivity for surface temperature measurements

The emissivity of an object depends on the material and the structure of its surface. This

specifies how much infrared thermal radiation the object emits compared with an ideal

radiant warmer (black body, emissivity € = 1) and accordingly has a value between 0 and

1.

To determine the surface temperature, the tool performs a contactless measurement of

the natural infrared thermal radiation emitted by the object at which the tool is aimed. To

ensure correct measurement, the emissivity setting on the measuring tool must be

checked before every measurement and adapted to the measuring object if necessary.

The preset emissivities in the measuring tool are reference values.

You can select one of the preset emissivities or enter an exact numerical value. Set the

required emissivity via the <Measurement parameters> — <Emissivity> menu (see

"Main Menu", page 21).

» Temperature measurements will only be correct if the emissivity setting and the
emissivity of the object match.

The lower the emissivity, the greater the effect of the reflected temperature on the meas-

uring result. Always adjust the reflected temperature when changing the emissivity. Set
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the reflected temperature via the <Measurement parameters> — <Reflected
temperature> menu (see "Main Menu", page 21).

Temperature differences allegedly shown by the measuring tool may be caused by differ-
ent temperatures and/or different emissivity levels. If the emissivity levels are very dif-
ferent, the depicted temperature differences may differ considerably from the actual
temperature differences.

If there are multiple objects made of different materials or that have different structures
in the measuring range, the displayed temperature values are only accurate for the ob-
jects that match the emissivity setting. For all other objects (with different emissivity
levels), the displayed colour differences can be used as an indication of temperature re-
lationships.

Information about the Measuring Conditions

Highly reflective or shiny surfaces (e.g. shiny tiles or polished metals) may significantly
distort or impair the results shown. If necessary, mask the measuring surface with a
dark, matt adhesive tape that conducts heat well. Allow the tape to briefly reach the cor-
rect temperature on the surface.

Make sure that a favourable measuring angle is used on reflective surfaces in order to en-
sure that the thermal radiation reflected by other objects does not distort the result. For
example, the reflection of your own emitted body heat may interfere with the measure-
ment when measuring head-on from a perpendicular position. On a level surface, the out-
line and temperature of your body could therefore be displayed (reflected value), and
these values do not correspond to the actual temperature of the measured surface (emit-
ted value or real value of the surface).

Measuring through transparent materials (e.g. glass or transparent plastics) is funda-
mentally not possible.

Consequently, the more suitable and stable the measuring conditions are, the more ac-
curate and reliable the measurement readings are. Not only do significant fluctuations in
the temperature of the environmental conditions have an impact, the accuracy can also
be impaired by significant fluctuations in the temperatures of the object being measured.
Infrared temperature measurement is impaired by smoke, steam/high humidity or dusty
air.

Information for achieving improved measurement accuracy:

- Move as close as possible to the object to be measured to minimise interfering factors
between you and the surface to be measured.

- Ventilate indoor areas prior to measurement, especially when the air is contaminated
or extremely steamy. Once ventilated, allow the room to reacclimatise until it returns
to the usual temperature.

Bosch Power Tools 160992AB301(15.01.2025)
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Marking the Measuring Point

» Do not direct the laser beam at persons or animals and do not stare into the laser
beam yourself (even from a distance).

The measuring tool is equipped with a laser for marking the measuring point.

Press and hold down the laser button (16). The laser symbol (f) is displayed in the

statusbar and a red circle appears around the crosshairs (n). The superimposition of the

laser and crosshairs corresponds exactly at a distance of 1 m. If you release the laser

button (16), the laser switches off.

Assigning Temperatures on the Basis of the Scale

Ascale (i) is shown on the right-hand side of the display. The values at

the top and bottom end are oriented to the maximum (h) and

minimum (j) temperature recorded in the thermal image. For the scale,
99.99 % of the total pixels are evaluated. Colours are assigned to tem-
perature values with a uniform distribution in the image (linearly).

Different shades can therefore be used to assign temperatures within
these two limit values. For example, a temperature that is exactly
between the maximum and minimum value is assigned to the centre col-
our range of the scale.

To determine the temperature of a specific area, move the measuring tool so that the
crosshairs with temperature display (n) are aimed at the required point or area. In the
automatic setting, the colour spectrum of the scale is always distributed linearly (= uni-
formly) across the entire measuring range between the maximum and minimum temper-
atures.

The measuring tool displays all measured temperatures in the measuring range in rela-
tion to one another. If heat is displayed as blue in the colour palette in an area, for ex-
ample in a colour representation, this means that the blue areas are among the colder
measured values in the current measuring range. However, these areas may still be in a
temperature range which could cause injuries in certain circumstances. You should
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therefore always note the temperatures displayed on the scale or at the crosshairs them-
selves.

Functions

Observe the information on navigating the various menus (see "Navigating in the Various
Menus", page 16)

@ ¢ llluminating the Object Being Measured

The measuring tool is equipped with a worklight (4). It is intended to illuminate the direct
work area of the measuring tool in order to take pictures and is not intended as a continu-
ous work light.

To switch on/off the worklight, open the left side bar. Scroll to the <LED on>/<LED off>
menu item and confirm your selection. When the worklight is switched on, this is indic-
ated in the statusbar.

The light is automatically switched off after 2 minutes to avoid affecting the measuring
accuracy.

You can change the automatic switch-off time in the menu under <Tool settings>.

Superimposition of Thermal Image and Real Image

For improved orientation (= local assign-
ment of the thermal image displayed), with
matched temperature ranges, a real visual
image can additionally be inserted.

Note: The superimposition of the real image and thermal image corresponds exactly at a
distance of 1 m. If the tool is closer to or further away from the object being measured,
this fundamentally results in misalignment of the real image and thermal image. This mis-
alignment can be compensated for using special Bosch applications. Information about
the applications and their compatibilities can be found on the product page of the meas-
uring tool or at

Bosch Power Tools 160992AB301(15.01.2025)



20 | English

www.bosch-professional.com or
www.bosch-professional.com/thermal.

The measuring tool offers the following options:
- Complete infrared image
Only the thermal image is displayed.

- Transparency

The thermal image displayed is placed on top of the real image in such a way that it is
transparent. This enables improved detection of objects.

To activate/deactivate the setting, open the left side bar and scroll to the <Visual
image off>/<Visual image on> menu item. Confirm your selection by pressing the
centre of the multi-function button (17).

- Image inimage

The thermal image displayed is cropped and the surrounding area is shown as a real
image. This setting improves the local assignment of the measuring range.

To activate/deactivate the setting, open the left side bar and scroll to the <Pic-in-
pic on>/<Pic-in-pic off> menu item. Confirm your selection by pressing the centre of
the multi-function button (17).

Adjusting the Colour Display

Depending on the measurement condi-
tions, different colour palettes may make it
easier to analyse the thermal image and
display objects or circumstances more
clearly in the display. This does not affect
the measured temperatures. The only
change is the way in which the temperature
values are displayed.

To switch the colour palette, open the side bar and browse to the "Colour palette" menu
item. Confirm your selection by pressing the centre of the multi-function button (17).

lil Fixing the Scale

The colour distribution in the thermal image is adjusted automatically but can be fixed by
pressing the right of the multi-function button (17) followed by the centre. This enables
a comparison to be made between thermal images taken under different temperature
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conditions (e.g. when checking several rooms for thermal bridges). It also allows an ex-
tremely cold or hot object to be hidden in the thermal image. This object would other-
wise distort the image (e.g. a radiator as a hot object when searching for thermal
bridges).

To switch the scale back to automatic, open the right side bar and press the centre of the
multi-function button (17). The temperatures are now dynamic again and adapt to the
measured minimum and maximum values.

Main Menu

Open the left side bar (see "Navigating in the Various Menus", page 16). Press the centre

of the multi-function button (17) to access the main menu.

- <Gallery> Under this menu item you can delete the saved images individually or you
can delete all images at once.

- <Measurement parameters>

<Emissivity> (a)

Aselection of saved emissivities is available for some of the most common materi-

als. To make the search easier, the values are combined into groups in the emissiv-

ity catalogue. First select the relevant category and then choose the relevant ma-

terial in the <Material catalogue> menu item. If you know the exact emissivity of

the object you want to measure, you can also set it as a numerical value in the

<User defined> menu item.

<Reflected temperature> (b):

Setting this parameter can improve the accuracy of the measuring result, espe-

cially with low-emissivity (= high-reflection) materials. In some situations (espe-

cially in indoor areas), the reflected temperature corresponds to the ambient tem-

perature. If there are objects with greatly deviating temperatures close to highly re-

flective objects, this value should be adjusted as the measurement may be af-

fected. Press the left or right of the multi-function button (17) to do so.

- <Temperature range>
To ensure high accuracy across the entire measuring range, measurements are car-
ried out in two temperature ranges. With the <Auto> measuring function, the measur-
ing tool automatically selects the appropriate temperature range according to the
temperature distribution in the thermal image. When doing so, it assesses how many
measured values fall above a certain temperature threshold. If very small but hot ob-
jects are being measured, it may select the low temperature range that is not suitable
for high temperatures. This can be determined from the preceding symbol ~ on the
temperature display. In such cases, switch to the <100 °C ... 450 °C> or <-20°C....
100 °C> measuring function, in which the colour distribution corresponds to the set
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temperature range. The setting is marked on the scale with an arrow pointing up or
down.
- <Display settings>
<Center spot> (n): <ON>/<OFF>
The point is displayed in the centre of the thermal image and shows you the meas-
ured temperature value at this point.
<Hot spot> (0):<ON>/<OFF>
The hottest point (= measuring pixel) is indicated by red crosshairs in the thermal
image. This facilitates the search for critical areas (e.g. a loose contact terminal in
the control cabinet).
<Cold spot> (m):<ON>/<OFF>
The coldest point (= measuring pixel) is indicated by blue crosshairs in the thermal
image. This facilitates the search for critical areas (e.g. a leak in a window).
<Temperature scale> (i): <ON>/<OFF>
<Average temperature> (c) : <ON> / <OFF>
The average temperature (c) is displayed at the top left of the thermal image (aver-
age temperature of all measured values in the thermal image). This can help you to
determine the reflected temperature.
- <Tool settings>
<Display brightness>
Under this menu item, you can change the brightness of the display lighting.
<LED switch off after ...>
Under this menu item, you can select the time interval after which the worklight will
automatically switch off if no buttons are pressed.
<Tool switch off after ...>
Under this menu item, you can select the time interval after which the measuring
tool will automatically switch off if no buttons are pressed. You can also deactivate
automatic switch-off by selecting the <Never> setting.
<Date & time>
This submenu not only allows you to set the time and date but also to change their
respective formats.
<Language>
Under this menu item, you can select the language used in the display.
<Factory settings>
Under this menu item, you can reset the measuring tool to factory settings and per-
manently delete all data. This may take several minutes. Then press either right of
the multi-function button (17) to delete all files or the left of the multi-function
button (17) to cancel the process.
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- <Info>
Under this menu item, you can access information about the measuring tool. There
you will find the serial number of the measuring tool and the installed software ver-
sion. This is also where you can find more detailed information about the measuring
tool and about the software update.

You can also press the measuring button (6) to exit any menu and return to the home

screen.

Updating the Measuring Tool Software

If required, you can update the software of the measuring tool via the USB Type-C® inter-
face. To find out more about this, visit:

www.bosch-professional.com or

www.bosch-professional.com/thermal-update.

Documenting Measurements

Saving Measurements

The measuring tool begins to take measurements as soon as it is switched on and does
so continuously until it is switched off.

To save an image, point the camera at the required measuring object and press the
"Measurement" button (6). The image is saved in the measuring tool's internal memory.
The measurement is frozen and shown in the display. This enables you to carefully view
the image and to make retrospective adjustments (e.g. to the colour palette). If you do
not wish to save the frozen image, restart measuring mode by pressing the "Measure-
ment" button (6). If you wish to save the image in the measuring tool's internal memory,
press the centre of the multi-function button (17).

Calling Up Saved Images

Proceed as follows to call up saved thermal images:

- Press the centre of the multi-function button (17) again immediately after saving. The
preview of the most recently saved photo now appears in the display.

- Alternatively, you can access the saved photos in the <Gallery> menu item.

- Press the right or left of the multi-function button (17) to switch between the saved
thermal images.

The visual image has been saved alongside the thermal image. Press the top or bottom of

the multi-function button (17) to open this.

The measuring tool switches to full-screen view after 5 s. In the full-screen view, the title

bar is hidden so that you can see all the details of the thermal image.
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You can switch between views by pressing the top and bottom of the multi-function
button (17).

Deleting saved images
Press the centre of the multi-function button (17) to delete individual thermal images or
all thermal images at once. A submenu will open.
- Here you can select whether you want to delete only this image or all images. Confirm
the selection by pressing the centre of the multi-function button (17).
When selecting <Delete all images>, you can choose between <Delete all>, and
<Cancel>. Confirm the selection by pressing the centre of the multi-function
button (17).
- Inthis submenu, you can also see the information on the emissivity and reflecting
temperature.
Data fragments of the images remain stored in the memory and could be reconstructed.
You can select <Tool settings> — <Factory settings> in the main menu to permanently
delete.

Data Transfer

Data Transfer via USB Port

Open the flap (14) for the USB Type-C® port. Connect the USB Type-C® port (15) of the
measuring tool to your computer via the USB Type-C® cable (11) provided.

Now switch on the measuring tool using the on/off button (18).

Open the file browser on your computer and select the GTC_450 drive. The saved files
can be copied from the internal memory of the measuring tool, moved to your computer
or deleted.

As soon as you have finished the required operation, disconnect the drive from the com-
puter following the standard procedure and then use the on/off button (18) to switch the
measuring tool off again.

Caution: Always disconnect the drive from your operating system first (eject drive), as
failure to do so may damage the internal memory of the measuring tool.

Remove the USB Type-C® cable and close the (14) flap.

Always keep the flap of the USB port closed so that dust and splashes cannot enter the
housing.

Note: Use USB to connect the measuring tool to a computer only. The measuring tool
may be damaged if connected to other devices.

Note: The USB Type-C® interface can only be used for data transfer. It is not suitable for
charging non-rechargeable and rechargeable batteries.
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You can post-edit the saved thermal images using special Bosch applications. Informa-
tion about the applications and their compatibilities can be found on the product page of

the measuring tool or at
www.bosch-professional.com or
www.bosch-professional.com/thermal.

Errors - Causes and Corrective Measures

In the event of a fault, the measuring tool will restart and can then continue to be used. If
the fault persists, the following overview may help you.

Error Cause

Measuring tool can-  Battery pack/batter-

Corrective measure
Charge the battery pack or change the bat-

not be switched on. ies empty teries.
Battery (pack) fault ~ Change the batteries or the rechargeable
| I I I | battery pack.
Battery pack/batter- Allow the battery pack to reach the correct
ies too hot or too temperature or change the battery pack or
cold batteries.

Measuring tool too
hot or too cold

Allow the measuring tool to reach the cor-
rect temperature.

USB port or USB
cable defective

Measuring tool can-
not be connected to
acomputer.

Check whether the measuring tool can be
connected to a different computer. If it
cannot, send the measuring tool to an
authorised Bosch after-sales service
centre.

Note: Always use the USB cable included in
the scope of delivery.

Coin cell empty

Change the coin cell (see "Changing the
Coin Cell (see figure C)", page 27). Con-
firm the change with "OK" by pressing the
centre of the multi-function button (17).

Bosch Power Tools
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Glossary of terms
To find out more about this, visit:

www.bosch-professional.com or
www.bosch-professional.com/thermal-update.

Infrared thermal radiation

Infrared thermal radiation is electromagnetic radiation emitted by every body above
0Kelvin (-273°C). The amount of radiation depends on the temperature and the
emissivity of the body.

Emissivity

The emissivity of an object depends on the material and the structure of its surface. This
specifies how much infrared thermal radiation the object emits compared with an ideal

radiant warmer (black body, emissivity € = 1) and accordingly has a value between 0 and
1.

Thermal bridge

Athermal bridge is defined as a position on the external wall of a building, where there is
alocalised increase in heat loss due to a structural defect.

Thermal bridges can lead to an increased risk of mould.

Reflected Temperature/Reflectivity of an Object

The reflected temperature is the thermal radiation that is not emitted by the object itself.
Depending on the structure and material, background radiation is reflected in the object
to be measured, therefore distorting the actual temperature result.

Distance from the Object

The distance between the object being measured and the measuring tool influences the
captured area size per pixel. You can capture increasingly large objects as the distance
from the object becomes greater.

Distance (m) Size of infrared pixels  Infrared range width x height
(mm) (m)
0.30 1.14 ~0.29x0.22
0.55 2.08 ~0.53x0.40
1.00 3.79 ~0.97x0.73
2.00 7.58 ~1.94x1.46
5.00 18.95 ~4.85x 3.64
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Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

Only store and transport the measuring tool in a suitable container, such as the original
packaging.

Keep the measuring tool clean at all times. A dirty infrared sensor (5) may impair the
measuring accuracy.

When cleaning the measuring tool, ensure that no liquids enter the tool.

Do not attempt to remove dirt from the infrared sensor (5), camera (3), worklight (4) or
laser outlet aperture (2) using sharp objects. Do not wipe over the infrared sensor and
camera (risk of scratching).

The areas around the outlet aperture of the laser in particular should be cleaned on a reg-
ular basis. Make sure to check for lint when doing this.

Please contact an authorised Bosch after-sales service centre if you want to have your
measuring tool recalibrated.

If repairs are required, send in the measuring tool in its original packaging.

There are no parts which can be serviced by the user on the measuring tool. Opening the
housing shell can destroy the measuring tool.

Changing the Coin Cell (see figure C)

Open the flap (14).

Unscrew the screw (13) on the coin cell holder. Pull the coin cell holder (12) out of the
measuring tool. Change the coin cell. Retighten the screw (13) after inserting the coin
cell holder.

After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concerning maintenance and repair of
your product as well as spare parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you with any questions about
our products and their accessories.

In all correspondence and spare parts orders, please always include the 10-digit article
number given on the nameplate of the product.

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya
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Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

You can find further service addresses at:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transport

The recommended lithium-ion batteries are subject to legislation on the transport of dan-
gerous goods. The user can transport the batteries by road without further require-
ments.

When the batteries are shipped by third parties (e.g. air transport or forwarding agency),
special requirements on packaging and labelling (e.g. ADR regulations) must be met. A
dangerous goods expert must be consulted when preparing the items for shipping.

Dispatch battery packs only when the housing is undamaged. Tape or mask off open con-
tacts and pack up the battery in such a manner that it cannot move around in the pack-
aging. Please also observe the possibility of more detailed national regulations.

Disposal

Measuring tools, rechargeable/non-rechargeable batteries, accessories and
packaging should be sorted for environmental-friendly recycling.
(=2

Do not dispose of the measuring tools or battery packs/batteries with house-
hold waste.

Battery packs/batteries:
Li-ion:
Please observe the notes in the section on transport (see "Transport", page 28).
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Portugués do Brasil

Indicacoes de seguranca

Devem ser lidas e respeitadas todas as instrucdes, para trabalhar
de forma segura e sem qualquer risco com o instrumento de
medicdo. Se o instrumento de medicao nao for usado de acordo
com as presentes instrucées, as medidas de protecao integradas
no instrumento de medicao podem ficar limitadas. Mantenha
sempre as placas de aviso bem identificadas no instrumento de medicao. GUARDE

BEM ESTAS INSTRUGOES E FORNEGA-AS NO MOMENTO DA TRANSMISSAO DO

INSTRUMENTO DE MEDICAO.

» Cuidado - O uso de dispositivos de operacio ou de ajuste diferentes dos
especificados neste documento ou outros procedimentos podem resultar em
exposicao perigosa a radiacao.

» 0 instrumento de medicéo é fornecido com uma placa de adverténcia laser
(identificada na figura do instrumento de medicéo, que se encontra na pagina de
esquemas).

» Se o texto da placa de adverténcia laser nao estiver em seu idioma, antes da
primeira utilizacio da ferramenta, devera colar o adesivo que esta na caixa com
o texto de adverténcia em seu idioma nacional sobre a placa de adverténcia.

Nao direcione o feixe de orientacio a laser para pessoas ou
animais e nao olhe diretamente ou para o reflexo do mesmo. Isso
pode provocar cegamento, causar acidentes ou danos oculares.

» Caso aradiacao laser atinja o olho, feche propositadamente os olhos e desvie
imediatamente a cabeca do feixe.

» Nao faca alteracées ao dispositivo a laser.

» Nao use os 6culos para laser (acessério) como dculos de protecao. Os oculos para
laser servem para ver melhor o feixe de orientagdo a laser; mas nao protegem contra
radiacao laser.

» Nao use os dculos para laser (acessério) como 6culos de sol ou no transito. Os
6culos para laser nao protegem completamente contra raios UV e reduzem a
percepcao de cores.
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» S6 permita que o instrumento de medicéo seja consertado por pessoal
especializado e qualificado e s6 com pecas de reposicao originais. Desta forma é
assegurada a seguranca do instrumento de medicdo.

» Nao deixe que criancas usem o instrumento de medicao laser sem vigilancia. Elas
podem cegar sem querer outras pessoas ou a elas mesmas.

» Nao trabalhe com o instrumento de medicdo em areas com risco de explosao,
onde se encontram liquidos, gases ou pé inflamaveis. No instrumento de medicao
podem ser produzidas faiscas, que podem inflamar pds ou vapores.

» Nao altere nem abra o acumulador. Existe perigo de curto-circuito.

» Em caso de danos e de utilizacéo incorreta da bateria, podem escapar vapores. A
bateria pode incendiar-se ou explodir. Arejar bem o local de trabalho e consultar
um médico se forem constatados quaisquer sintomas. Os vapores podem irritar as
vias respiratorias.

» Em caso de uma utilizacao errada ou bateria danificada pode sair liquido
inflamavel da bateria. Evite o contato com o liquido. Em caso de contato
inadvertido com o liquido lave com agua. Se o liquido entrar em contato com os
olhos procure adicionalmente ajuda médica. O liquido que sai da bateria pode
causar irritagdes na pele ou queimaduras.

» Abateria pode ser danificada com objetos pontiagudos como p. ex. prego ou
chave de parafusos ou devido a influéncia de forca externa. Pode ocorrer um
curto-circuito interno e a bateria pode arder, deitar fumo, explodir ou sobreaquecer.

» Mantenha a bateria longe de clipes de escritério, moedas, chaves, pregos,
parafusos ou outros pequenos objetos de metal que possam pontear os contatos.
Um curto-circuito dos contatos da bateria pode causar queimaduras ou incéndio.

» Usar a bateria apenas em produtos do fabricante. S6 assim é que a bateria fica
protegida contra sobrecarga perigosa.

» S0 carregar as baterias em carregadores recomendados pelo fabricante. Existe
perigo de incéndio se um carregador destinado a um tipo de bateria for usado para
outro tipo de bateria.

Proteja a bateria do calor, p. ex. radiacdo solar permanente, fogo,
sujeira, agua e umidade. Ha risco de explosdo ou de um curto-
circuito.

AVISO
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Certifique-se de que as baterias de botdo nao vao parar
P N nas maos de criancas. As baterias de botao sao perigosas.

%4

» As baterias de botdo ndo podem nunca ser engolidas ou introduzidas numa outra
abertura corporal. Caso se suspeite que a bateria de botao foi engolida ou
introduzida numa outra abertura corporal, procure imediatamente um médico.
Engolir uma bateria de botdo pode causar queimaduras quimicas internas graves num
espaco de 2 horas e causar a morte.

» Ao substituir a bateria de botao, tenha atencao para o fazer corretamente. Ha
perigo de explosao.

» Utilize somente as pilhas botao mencionadas neste manual de instrucdes. Nao
utilize outras pilhas botao ou outra alimentagdo de energia.

» Nao tente recarregar a bateria de botao nem a coloque em curto-circuito. A
bateria de botao pode vazar, explodir, inflamar e ferir pessoas.

» Remova e descarte as baterias de botao descarregadas de forma adequada. As
baterias de botdo descarregadas podem vazar, danificando o produto ou ferindo
pessoas.

» Nao sobreaqueca a bateria de botao nem a atire para o fogo. A bateria de botao
pode vazar, explodir, inflamar e ferir pessoas.

» Nao danifique a bateria de botdo e nem a desmonte. A bateria de botdo pode
vazar, explodir, inflamar e ferir pessoas.

» Nao coloque uma bateria de botao danificada em contato com agua. O litio que sai
em contato com 4gua pode formar hidrogénio, originado um incéndio, uma explosao
ou ferimentos em pessoas.

» Nao continue utilizando o instrumento de medicao se ja nao foi possivel fechar o
suporte da pilha de botao correta e completamente, retire a pilha de botao e
solicite a reparacéo do instrumento de medicao.

» As elevadas diferencas de temperatura em uma imagem térmica podem fazer
com que as elevadas temperaturas sejam apresentadas em uma cor e associadas
a temperaturas baixas. O contato com uma superficie destas pode provocar
queimaduras.

» Apenas é possivel medir corretamente a temperatura se o nivel de emissao
definido e o nivel de emissao do objeto coincidirem. Os objetos podem ser
exibidos com uma temperatura muito alta ou muito baixa, o que possivelmente pode
provocar um risco de contato
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» Nao direcione o instrumento de medicao diretamente para o sol ou para o laser
de alta poténcia CO,. Tal pode causar danos no detector.

» Proteja o instrumento de medicao, especialmente nas areas da camera e da lente
infravermelha, contra umidade, neve, poeira e sujeira. A lente receptora pode
ficar embaciada ou pode estar suja e falsear os resultados da medicéo. Ajustes
errados na ferramenta e outros fatores de influéncia atmosférica podem provocar
medigdes incorretas. Os objetos podem ser exibidos com uma temperatura muito alta
ou muito baixa, o que possivelmente pode provocar um perigo em caso de contato.

Descricao do produto e especificacoes
Respeitar as ilustragdes na parte da frente do manual de instrucdes.

Utilizacao adequada

Esta camara de imagem térmica destina-se a medicao sem contato de temperaturas de

superficies.

Aimagem térmica exibida mostra a distribuicao da temperatura do campo de visao da

camara de imagem térmica e permite, assim, apresentar divergéncias de temperatura

diferenciadas a cores.

Assim, e pressupondo uma utilizagdo correta, podem ser analisados sem contato

superficies e objetos quanto a diferengas ou anomalias de temperatura, de modo a

tornar visiveis componentes e/ou outros pontos fracos, entre outros:

- isolamentos térmicos e isolamentos (p. ex. localizacao de pontes térmicas),

- tubulagdes de aquecimento e de dgua quente ativas (p. ex. aquecimento do
pavimento) em pisos e paredes,

- componentes elétricos sobreaquecidos (p. ex. fusiveis ou terminais),

- pecas de maquinas defeituosas ou danificadas (p. ex. sobreaquecimento devido a
rolamento de esferas defeituoso).

O instrumento de medigdo ndo é adequado para medir a temperatura de gases.

O instrumento de medicao nao pode ser utilizado para a medicao da temperatura de

pessoas e animais ou para outros fins medicinais.

O instrumento de medicao é apropriado para a utilizagao em areas interiores e

exteriores.

Aluz deste instrumento de medicao se destina a iluminar a area de trabalho direta do

instrumento de medicdo para a captagao de imagens e nao serve como luz de trabalho

permanente.

0 ponto laser ndo pode ser utilizado como ponteiro laser. Este serve exclusivamente

para marcar a area de medigao.

160992AB301(15.01.2025) Bosch Power Tools



Portugués do Brasil | 33

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a apresentacao do instrumento de
medicao na pagina de esquemas.

(1) Tampa de protegdo
(2) Abertura para saida do raio laser
(3) Camera visual
(4) Luz de trabalho
(5) Sensor de infravermelhos
(6) Botao Pausar/iniciar medicao
(7) Compartimento da bateria
(8) Botao de destravamento da bateria/adaptador de pilhas
(9) Bateria”
(10) Placa de adverténcia laser
(11) Cabo USB Type-C®®
(12) Suporte para pilhas tipo botdo
(13) Parafuso do suporte da pilha tipo botdo
(14) Cobertura da tomada USB e suporte da pilha tipo botao
(15) Tomada USB Type-C®
(16) Botao Laser
(17) Botao multifungdes
(18) Botao de ligar/desligar / botéo Voltar
(19) Mostrador
(20) Namero de série
(21) Involucro do adaptador de pilhas
(22) Pilhas”
(23) Tampa do adaptador de pilhas
a) Acessorios apresentados ou descritos nao pertencem ao volume de fornecimento.
b) USB Type-C®e USB-C® sao marcas registradas da USB Implementers Forum.
Indicadores
(a) Indicacao do grau de emissoes
(b) Indicacdo da temperatura refletida
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(c) Indicacao da temperatura média
(d) Simbolo de memaria cheia
(e) Simbolo da luz de trabalho
(f) Simbolo do laser
(g) Indicador do nivel de carga
(h) Indicagdo da temperatura maxima da superficie na area de medicao
(i) Escala
(j) Indicacao da temperatura minima da superficie na area de medicao
(k) Simbolo para fixar a escala de temperatura
(I) Simbolo de menu
(m) Indicacao do ponto frio (exemplificativo)
(n) Mira com indicagao da temperatura
(o) Indicacao do ponto quente (exemplificativo)

Dados técnicos

Camera de imagem térmica GTC 450-13
Ntmero de produto 3601 K83 9KO
Resolucao do sensor de infravermelhos 256 x 192 px
Sensibilidade térmica” <50 mK
Faixa espectral 8-14pum
Campo de visao (FOV)" 55,6° x 42°
Resolucao espacial (IFOV) 3,79 mrad
Distancia de focalizagio” >0,5m
Foco fixo
Taxa de atualizagdo da imagem térmica <9Hz
Faixa de medicdo da temperatura da superficie” -20...+450°C
Precisao de medicao da temperatura da

superficie"®" +2°C
>0°C...<+100°C” +2%
>+100°C?

Resolucdo de temperatura 0,1°C
Tipo de mostrador TFT
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Camera de imagem térmica GTC 450-13
Tamanho do mostrador 2,8"
Resolucdo do mostrador 480 x 360 px
Resolugdo da camera visual integrada 2 MP (640 x 480 px)
Formato da imagem jpg

Elementos salvos por processo de armazenamento 1 x imagem térmica (screenshot),
1 x imagem real visual incl.

valores de temperatura
(metadados)
Numero max. de imagens na memoria de imagens 500
interna
Altura de trabalho méxima acima de altura de 2000 m
referéncia
Grau de poluicao segundo [EC 61010-1 20
Umidade relativa do ar méx.* 90 %
Classe de laser 2
Tipo de laser <1mW, 645-660 nm
Divergéncia do raio laser 1,5 mrad (angulo completo)
Abastecimento de energia
- Bateria (ions de litio) 10,8V/12V
- Pilhas (alcalinas de manganés com adaptador de 4 x1,5VLR6 (AA)
pilhas)

- Baterias (NiMH com adaptador de pilhas) 4x1,2VHR6 (AA)
Tempo de autonomia®
- Bateria (ions de litio)™" 8h
- Pilhas (alcalinas de manganés) 4h
Abastecimento de energia Hora do sistema CR1225 (pilha de litio de 3 V)
USB standard 2.0
Interface USB USB Type-C®
Peso” 0,354 kg
Dimensdes (comprimento x largura x altura)® 89 x 79 x 209 mm
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Camera de imagem térmica GTC 450-13
Tipo de protecao (exceto bateria/pilhas, na posi¢ao IP54
vertical)
Temperatura ambiente recomendada ao carregar 0°C...+35°C
Temperaturas ambiente permitidas
- Durante o funcionamento -10°C... +50°C
- No armazenamento com bateria -20°C...+50°C
- No armazenamento sem bateria -20°C...+70°C
Baterias recomendadas GBA 10,8V...
GBA12V...
Carregadores recomendados GAL12...
GAX 18...

A) Norma aplicavel VDI 5585 (valor médio)

B) com uma temperatura ambiente de 20-23 °C e um grau de emissdes de > 0,95, distancia de
medicdo: 1 m, tempo de funcionamento: > 5 min, abertura de 150 mm, com luz de trabalho e
laser desligados

C) Mais desvio dependendo da utilizacdo (p. ex. reflexao, distancia, temperatura ambiente)
D) aplica-se ao ponto central, para a todos os outros pixels adicionalmente +1°C
E) aplica-se ao ponto central, para a todos os outros pixels adicionalmente +1 %

F) Ocorre apenas uma leve sujidade ndo condutiva, sendo, contudo, ocasionalmente previsivel
uma condutividade temporaria causada por condensagéo.

G) com luz de trabalho desligada e brilho médio do mostrador
H) depende da bateria utilizada

1) comuma temperatura ambiente de 20-30°C

J) Peso sem bateria/adaptador de pilhas/pilhas

K) com GBA 12V 2.0Ah ou adaptador de pilhas
0 ndmero de série (20) na placa de caracteristicas serve para identificar inequivocamente seu
instrumento de medicao.

Abastecimento de energia do instrumento de
medicao

0 instrumento de medigdo pode ser operado com uma bateria de ions de litio Bosch,
com pilhas convencionais ou com baterias NiMH convencionais.
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Funcionamento com bateria (ver imagem A)

» Utilize somente os carregadores indicados nos dados técnicos. Somente estes
carregadores sao adequados para a bateria de ions de litio apropriada para seu
instrumento de medicao.

Nota: as baterias de litio sdo fornecidas parcialmente carregadas devido aos

regulamentos internacionais relativos ao transporte. Para assegurar a capacidade

maxima da bateria, carregue completamente a bateria antes da primeira utilizagao.

Para colocar a bateria (9) carregada, empurre-a para o respectivo compartimento (7),

até que engate de forma perceptivel.

Para retirar a bateria (9), pressione os botdes de destravamento (8) e retire a bateria

do respectivo compartimento (7). Ao fazé-lo, nao aplique forca.

Funcionamento com pilhas (ver imagem B)

Para o funcionamento do instrumento de medicao é recomendavel usar pilhas alcalinas

de manganés ou baterias NiMH.

As pilhas sdo colocadas no adaptador de pilhas.

» 0 adaptador de pilhas se destina exclusivamente a ser usado nos instrumentos
de medicéo Bosch previstos para o efeito e nao pode ser utilizado com
ferramentas elétricas.

Para colocar as pilhas, empurre o invélucro (21) do adaptador de pilhas para dentro do

compartimento da bateria (7). Cologue as pilhas de acordo com a figura na tampa (23)

no invélucro. Empurre a tampa sobre o invélucro, até que esta engate de forma

perceptivel.

Para retirar as pilhas (22) pressione os botdes de destravamento (8) da tampa (23) e

retire-a. Retire as pilhas. Para retirar o involucro (21) do compartimento da bateria,

agarre o involucro e retire-o do instrumento de medicdo com uma leve pressao na parede
lateral.

Substitua sempre todas as pilhas ou baterias ao mesmo tempo. Utilize apenas pilhas ou

baterias de uma sé marca e com a mesma capacidade.

» Retirar as pilhas ou baterias do instrumento de medicéo, quando o mesmo nao
for usado durante um periodo de tempo mais longo. As pilhas e baterias podem
ficar corroidas se forem armazenadas durante muito tempo no instrumento de
medicdo.

Indicacdes para o manuseio ideal da bateria
Proteja a bateria de umidade e agua.
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Armazene a bateria apenas numa faixa de temperatura de -20 °C até 50 °C. Nao deixe a
bateria p.ex. dentro de um veiculo no verao.

Uma autonomia consideravelmente inferior apés um carregamento, indica que a bateria
estd gasta e tem de ser substituida.

Observar a indicagéo sobre a eliminagao de forma ecoldgica.

Funcionamento
» Proteger a ferramenta de medicao contra umidade e luz do sol.

» Nao expor a ferramenta de medicao a temperaturas muito altas ou mudancas de
temperaturas drasticas. Nao deixar, por exemplo, a ferramenta muito tempo dentro
do automovel. No caso de grandes variagdes de temperatura deverd deixar a
ferramenta de medicao alcangar a temperatura de funcionamento antes de coloca-la
em funcionamento. No caso de temperaturas extremas ou de grandes variagoes de
temperatura é possivel que a precisao da ferramenta de medicéo seja prejudicada.

» Garanta que o instrumento de medicao é corretamente aclimatizado. Com
grandes variagoes de temperatura, o tempo de aclimatizagdo pode ser de até 60 min.
Tal podera ser o caso se, por exemplo, guardar o instrumento de medicao no veiculo
frio e depois efetuar uma medicao em um edificio quente.

» Evite impactos violentos ou deixar cair a ferramenta de medicao. Apos fortes
influéncias externas sobre a ferramenta de medicao e em caso de anomalias na
funcionalidade, solicitar que esta ferramenta seja verificada por uma oficina de
servico pos-venda autorizada Bosch.

Colocando em funcionamento

Ligar pela primeira vez

Ao ligar o instrumento de medicao pela primeira vez ou apos redefini-lo para as
defini¢cdes de fabrica, devem ser feitas algumas definicdes basicas. Selecione os valores
desejados ou pressione o botao multifungdes (17) para baixo, para cima, esquerda ou
direita. Pressione o botao multifungées (17) no meio para confirmar a selegao. Assim
que confirmar a selegdo, sera exibida a proxima definigdo no mostrador. A barra de
estado na parte superior mostra o niimero total e o nimero de definigdes restantes.
Estao disponiveis as seguintes definicdes basicas:

- <ldioma>

- <Formato data>

- <Data>

- <Formato hora>
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- <Hora>

Ligar e desligar
Abra a tampa de protecdo (1) para medir. Durante os trabalhos, assegure que o
sensor de infravermelhos nao é fechado nem tapado.
Para ligar o instrumento de medicao, pressione o botéo de ligar/desligar (18). No
mostrador (19) surge uma sequéncia inicial. Apds a sequéncia de inicializagdo, o
instrumento de medicao inicia imediatamente a medicdo e prossegue continuamente
com a mesma até ao desligamento.
Nota: nos primeiros minutos pode suceder que o instrumento de medicao se auto calibre
frequentemente devido as temperaturas do sensor e ambiente ainda nao estarem
igualadas. A nova calibragdo do sensor possibilita uma medicdo precisa.
Durante este tempo, a indicagao da temperatura pode estar identificada com ~. Este
efeito é reforcado no caso de fortes variagdes da temperatura ambiente. Assim, ligue o
instrumento de medicdo alguns minutos antes do inicio da medicao, para que se possa
estabilizar termicamente.
Para desligar o instrumento de medicao, pressione o botao de ligar/desligar (18) > 1s.
O instrumento de medicao salva todas as definicdes e a seguir se desliga. Feche a tampa
de protecao (1) para transportar o instrumento de medicao de forma segura.
No menu principal pode selecionar se e apés quanto tempo o instrumento de medigdo se
desliga automaticamente (ver "Menu principal", Pagina 45).
Se a bateria ou o instrumento de medicao estiver fora da temperatura de servico
indicada nos dados técnicos, o instrumento de medicao se desliga automaticamente
apos um curto aviso (ver "Erros — Causas e solugao", Pagina 49). Deixe o instrumento
de medicdo alcangar a temperatura normal e depois torne a liga-lo.
Navegar nos diversos menus
Navegar nos diversos menus do instrumento de medicéo:
- Chamar as barras de menu: pressione o botao multifungées (17) no meio ou
esquerda.
As barras de menu a direita e a esquerda aparecem no mostrador, o menu principal
esta destacado.
- Fazer scroll na barra de menu esquerda/navegar no menu principal: pressione o botao
multifuncdes (17) para cima, para baixo, esquerda ou direita.
- Mudar para a barra de menu esquerda ou direita: pressione o botdo
multifuncdes (17) esquerda ou direita.
- Confirmar a selecdo/mudar para o submenu: pressione o botao multifungées (17) no
meio.
- Voltar para um menu superior a partir de um submenu: pressione o botao Voltar (18).
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Preparacao da medicao

Definir o grau de emissoes para as medicoes de temperatura de superficies

0 grau de emissdes de um objeto depende do material e da estrutura de sua superficie.

Este indica quanta radiacao térmica infravermelha o objeto emite comparativamente a

um emissor térmico ideal (corpos pretos, grau de emissoes € = 1) e corresponde

respectivamente aum valorentre O e 1.

Para determinar a temperatura da superficie € medida, sem contato, a radiacdo térmica

infravermelha natural que o objeto visado emite. Para medi¢des corretas, tem de ser

verificado o grau de emissoes definido no instrumento de medicao antes de cada

medicao e, se necessario, adaptado ao objeto de medicao.

Os graus de emissdes predefinidos no instrumento de medicao sao valores de

referéncia.

Pode selecionar um dos graus de emissoes predefinidos ou introduzir um valor numérico

exato. Defina o grau de emissoes desejado através do menu <Parametros de

medicdo> — <Grau de emissao> (ver "Menu principal", Pagina 45).

» Apenas é possivel medir corretamente a temperatura se o nivel de emissoes
definido e o nivel de emissdes do objeto coincidirem.

Quanto mais baixo for o grau de emissdes, maior é a influéncia da temperatura refletida

no resultado da medicao. Assim, adapte sempre a temperatura refletida ao alterar o grau

de emissdes. Defina a temperatura refletida através do menu <Parametros de

mediciao> — <Temperatura refletida> (ver "Menu principal", Pagina 45).

As presumiveis diferencas de temperatura apresentadas pelo instrumento de medicao

podem reconduzir a temperaturas diferentes e/ou a graus de emissoes diferentes. No

caso de graus de emissdes muito diferentes, as diferengas de temperatura exibidas

podem divergir claramente das reais.

Se existirem varios objetos de medicao de diferentes materiais ou de diferentes

estruturas na area de medicdo, entao os valores de temperatura exibidos s6 sao exatos

com os objetos adequados ao grau de emissdes a definir. Em todos os outros objetos

(com outros graus de emissdes), as diferencas de cor exibidas podem ser utilizadas

como indicagdo de relagdes de temperatura.

Indicagdes sobre as condicoes de medicao

As superficies muito refletoras ou brilhantes (p. ex. ladrilhos brilhantes ou metais
polidos) podem falsear fortemente ou comprometer os resultados exibidos. Se
necessario, aplique uma fita adesiva escura e fosca na area de medicéo que conduza
bem o calor. Deixe a fita aclimatizar na superficie.

No caso de superficies refletoras, se certifique que o angulo de medicao é favoravel para
que a radiacdo térmica refletida por outros objetos ndo falsifique o resultado. Por
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exemplo, no caso de medicdes verticais a partir da frente, a reflexao de seu calor
corporal emitido pode prejudicar a medicdo. No caso de uma superficie plana, os
contornos e a temperatura de seu corpo podem ser exibidos (valor refletido), os quais
nao correspondem a temperatura real da superficie medida (valor emitido ou valor real
da superficie).

Por principio, ndo ¢ possivel realizar a medicao através de materiais transparentes (p.
ex. vidro ou plasticos transparentes).

Quanto melhores e mais estaveis forem as condi¢cdes de medicao, mais precisos e
confidveis serdo os resultados de medicao. Assim, ndo sdo relevantes apenas as fortes
variagdes de temperatura das condi¢ées ambientais, mas também as fortes variagdes
das temperaturas do objeto medido podem afetar a exatidao.

A medicao da temperatura por infravermelhos é prejudicada por fumo, vapor/elevada
umidade do ar ou ar empoeirado.

Indlcagoes para uma melhor exatiddo das medigdes:

- Aproxime-se tanto quanto possivel do objeto de medicéo, para minimizar fatores de
interferéncia entre vocé e a area de medicao.

- Ventile os espagos antes da medicdo, especialmente se o ar estiver sujo ou muito
vaporoso. Deixe 0 espaco aclimatizar apds a ventilagdo, até a temperatura habitual
ser novamente atingida.

Marcar o ponto de medicao

» Nao apontar o raio laser na direcao de pessoas nem de animais e nao olhar
diretamente para o raio laser, nem mesmo a partir de maiores distancias.

O instrumento de medicao esta equipado com um laser para marcar o ponto de medicao.

Pressione e mantenha premida o botao Laser (16). O simbolo do laser (f) é exibido na

barra de estado e um circulo vermelho aparece ao redor da mira (n). A sobreposicéo do

laser e da mira é exatamente opaca a uma distancia de 1 m. Se soltar o botdo Laser (16),

o laser se desliga.
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Atribuicao das temperaturas com base na escala

Do lado direito do mostrador € exibida a escala (i). Os valores nas
extremidades superior € inferior se orientam pela temperatura
maxima (h) ou temperatura minima (j) registrada na imagem térmica.
Para a escala sa0 99,99 % avaliados todos os pixeis. A atribuicao de
uma cor a um valor de temperatura na imagem ocorre uniformemente
distribuida (linear).

Assim, com a ajuda das diferentes tonalidades podem ser atribuidas
temperaturas dentro destes dois valores marginais. Uma temperatura
que se encontre exatamente entre os valores maximo e minimo, é, por
exemplo, atribuida a gama de cores média da escala.

Para a determinacdo da temperatura de uma area concreta, mova o instrumento de
medicdo de modo a que o reticulo com a indicagao da temperatura (n) fique dirigido
para o ponto ou area desejado(a). Na definicdo automatica, o espectro de cores da
escala é sempre distribuido linearmente (= uniformemente) por toda a area de medicao
dentro da temperatura maxima ou minima.

O instrumento de medicao mostra todas as temperaturas medidas na area de medicao
em relagao umas as outras. Se em uma drea, por exemplo, em uma representacao a
cores, o calor for exibido em azulado no esquema de cores, tal significa que as areas
azuladas pertencem aos valores de medi¢do mais frios na drea de medicdo atual. No
entanto, estas areas podem estar numa faixa de temperatura que, em determinadas
circunstancias, podem causar ferimentos. Assim, observe sempre as temperaturas
indicadas na escala ou diretamente no reticulo.

Funcoes
Observe as informagdes sobre como navegar nos varios menus (ver "Navegar nos
diversos menus", Pagina 39)
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@ lluminacao do objeto de medicao

O instrumento de medicdo esta equipado com a luz de trabalho (4). A mesma serve para
iluminar a drea de trabalho direta do instrumento de medicao para efeitos de gravagao
de imagens e nao serve como luz de trabalho permanente.

Para ligar/desligar a luz de trabalho, chame a barra lateral esquerda. Va até ao item de
menu <LED ligado>/<LED desligado> e confirme sua selecdo. Quando a luz de trabalho
estd ligada, isso é exibido na barra de estado.

Aluz se desliga automaticamente apos 2 minutos para nao afetar a precisao da medicéo.
Pode definir o tempo de desligamento automatico no menu em <Definicoes da
ferramenta>.

Sobreposicao das imagens térmica e real

Para uma melhor orientagdo (= atribuicdo
espacial da imagem térmica exibida), pode
ser ativada adicionalmente uma imagem
real visual com faixas de temperatura
compensadas.

Nota: a sobreposicdo das imagens térmica e real é exatamente opaca a uma distancia de
1 m. No caso de distancias diferentes relativamente ao objeto de medicéo, ocorre por
principio um desvio entre as imagens térmica e real. Este desvio pode ser compensado
com aplicacdes especiais da Bosch. Encontra informacdes sobre as aplicacoes e
respectivas compatibilidades na pagina do produto do instrumento de medicdo ou em
www.bosch-professional.com ou

www.bosch-professional.com/thermal.

O instrumento de medicdo lhe oferece as seguintes opgoes:
- 100 % imagem de infravermelhos
E exibida exclusivamente a imagem térmica.

- Transparéncia

Aimagem térmica exibida é colocada de forma transparente sobre a imagem real.
Deste modo, os objetos podem ser melhor detectados.
Para ativar/desativar a definicao, chame a barra lateral esquerda e va até ao item de
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menu <Imagem visual ligada>/<Imagem visual desl.>. Confirme sua selecao
pressionando o botdo multifungdes (17) no meio.

- Imagem em imagem
Aimagem térmica exibida é reduzida e a rea circundante é exibida como imagem
real. Esta definicdo melhora a atribuigao local da area de medicao.
Para ativar/desativar a definicao, chame a barra lateral esquerda e va até ao item de
menu <Pic-in-pic ligado>/<Pic-in-pic desligado>. Confirme sua selecao
pressionando o botdo multifungdes (17) no meio.

Adaptar arepresentacao de cores

Consoante a situacdo de medicdo, os
diferentes esquemas de cores podem
facilitar a andlise daimagem térmicae
representar objetos ou situagdes mais
claramente no mostrador. As temperaturas
medidas nao sao influenciadas por isto.
Somente se altera a representacao dos
valores da temperatura.

Para mudar o esquema de cores, chame a barra lateral e vé até ao item de menu
"Esquema de cores". Confirme sua selecao pressionando o botao multifungdes (17) no
meio.

@l Fixar a escala

A adaptacao da distribuicao de cores naimagem térmica é feita automaticamente, no
entanto, pode ser fixada pressionando o botdo multifungdes (17) direita e depois no
meio. Tal permite a comparabilidade das imagens térmicas capturas sob diferentes
condicoes de temperatura (p. ex. na verificagao de varios espagos quanto a pontes
térmicas) ou a ocultacao de objetos extremamente frios ou quentes na imagem térmica,
pois tal provocaria a distor¢do da mesma (p. ex. radiadores como objeto quente na
busca de pontes térmicas).

Para comutar novamente a escala para automatico, chame a barra lateral direita e
pressione o botao multifungdes (17) no meio. Agora as temperaturas se comportam de
forma novamente dinamica e se adaptam aos valores minimo e maximo medidos.
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Menu principal

Chame a barra lateral esquerda (ver "Navegar nos diversos menus", Pagina 39). Para
aceder ao menu principal, pressione o botao multifungdes (17) no meio.
- <Galeria> Neste item de menu pode apagar as imagens guardadas individualmente
ou todas de uma vez.
- <Parametros de medicao>
* <Grau de emissdo> (a)
Para alguns dos materiais mais comuns podem ser selecionados graus de emissdes
salvos. Para facilitar a busca, os valores estdo reunidos em grupos no catélogo dos
graus de emissoes. Selecione primeiro no item de menu <Catalogo de material> a
categoria adequada e depois o material adequado. Se souber o grau de emissoes
exato de seu objeto de medicdo, também pode definir o mesmo como valor
numérico no item de menu <Definido pelo utilizador>.
= <Temperatura refletida> (b)
A definicdo deste parametro pode melhorar o resultado da medicao,
especialmente em materiais com um baixo grau de emissoes (= elevada reflexao).
Em algumas situagdes (especialmente em espacos interiores) a temperatura
refletida corresponde a temperatura ambiente. Deve adaptar este valor se objetos
com temperaturas muito divergentes na proximidade de objetos muito refletores
puderem influenciar a medicao. Para tal, pressione o botao multifungdes (17)
esquerda ou direita.
- <Faixa de temperatura>
Para assegurar uma maior precisao em toda a drea de medicao, a medicao é realizada
em 2 faixas de temperatura. Na funcao de medicao <Automatico> o instrumento de
medicao seleciona automaticamente a faixa de temperatura adequada na imagem
térmica com base na distribuicao da temperatura. Aqui é avaliado quantos valores de
medicao se encontram acima de um determinado limiar de temperatura. Se forem
medidos objetos quentes mas muito pequenos, pode suceder que seja selecionada
uma faixa de temperatura baixa inadequada para temperaturas elevadas. Isso é visivel
no simbolo ~ precedido na indicacao da temperatura. Neste caso, mude para a fungao
de medicao <100 °C ... 450 °C> ou <-20 °C ... 100 °C>, na qual a distribuicao de
cores corresponde a faixa de temperatura definida. A definicdo € assinalada na escala
com uma seta para cima ou para baixo.
- <Definicoes do ecra>
= <Ponto central> (n): <LIG.>/<DESL.>
0 ponto é exibido no centro da imagem térmica e lhe mostra o valor de
temperatura medido neste local.
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<Ponto quente> (0): <LIG.>/<DESL.>

0 ponto mais quente (= pixel de medicao) é marcado por uma mira vermelha na
imagem térmica. Isso facilita a busca por pontos criticos (p. ex. terminal de contato
solto no armario de distribuicao).

<Ponto frio> (m): <LIG.>/<DESL.>

0 ponto mais frio (= pixel de medicdo) é marcado por uma mira azul naimagem
térmica. Isso facilita a busca por pontos criticos (p. ex. ponto com fuga na janela).
<Escala de temperatura> (i): <LIG.>/<DESL.>

<Temperatura média> (c): <LIG.>/<DESL.>

Atemperatura média (c) é exibida em cima a esquerda na imagem térmica
(temperatura média de todos os valores medidos naimagem térmica). Tal pode
facilitar a determinagdo da temperatura refletida.

- <Definicoes da ferramenta>

<Brilho do ecra>

Neste item de menu pode adaptar o brilho da iluminagao do mostrador.
<Desligar LED apés ...>

Neste item de menu pode selecionar o intervalo de tempo para o desligamento
automatico da luz de trabalho, quando nao é premida qualquer botao.
<Desligar ferramenta apos ...>

Neste item de menu pode selecionar o intervalo de tempo apos o qual o
instrumento de medicdo se deve desligar automaticamente quando ndo é
pressionada qualquer botao. Também pode desligar o desligamento automatico
selecionando a definicao <Nunca>.

<Data & hora>

Para além da definicao da hora e da data, também pode alterar os respectivos
formatos neste submenu.

<ldioma>

Neste item de menu pode selecionar o idioma utilizado na indicagao.

<Ajust. fabrica>

Neste item de menu pode repor o instrumento de medicéo para as definicoes de
fabrica e eliminar definitivamente todos os arquivos. Tal pode demorar
eventualmente alguns minutos. Pressione o botao multifungdes (17) direita para
eliminar todos os arquivos, ou 0 botao multifuncoes (17) esquerda, para cancelar
0 processo.

- <Informacao>
Neste item de menu pode chamar as informagées sobre o instrumento de medicao. A
encontra o nimero de série do instrumento de medicao e a versao de software
instalada. Também pode encontrar mais informagdes sobre o instrumento de
medicao e a atualizagdo do software.
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Para sair de um menu qualquer e voltar para a tela de indicagao padrao, também pode
pressionar a tecla Medicao (6).

Atualizacéo do software do instrumento de medicao

Se necessario, pode atualizar o software do instrumento de medicdo através da interface
USB Type-C®. Encontra informagdes a este respeito em:

www.bosch-professional.com ou

www.bosch-professional.com/thermal-update.

Documentacéo dos resultados da medicéo

Salvar os resultados da medicao

continuamente com a mesma até ao desligamento.

Para salvar uma imagem, direcione a cdmera para o objeto de medicdo desejado e
pressione o botao Medigo (6). A imagem é memorizada na memdria interna do
instrumento de medicao. A medicao é congelada e exibida no mostrador. Tal lhe permite
fazer uma andlise cuidadosa da imagem, bem como uma adaptacao posterior (p. ex. do
esquema de cores). Se nao desejar salvar aimagem congelada, inicie novamente o modo
de medigao com o botao Medigdo (6). Se desejar memorizar aimagem na memoria
interna do instrumento de medicao, pressione o botao multifungées (17) no meio.

Chamar imagens salvas

Para chamar imagens térmicas salvas, proceda do seguinte modo:

- Logo apos salvar, pressione de novo o botao multifungdes (17) no meio. No
mostrador aparece a pré-visualizagdo da ultima fotografia guardada.

- Emalternativa pode chamar as fotografias guardadas no item de menu <Galeria>.

- Paraalternar entre as imagens térmicas salvas, pressione o botao multifuncées (17)
direita ou esquerda.

Adicionalmente a imagem térmica foi igualmente salva a imagem visual. Para aceder a

mesma, pressione o botdo multifuncées (17) para cima ou para baixo.

Apds 5 s, o instrumento de medicao muda para a vista de imagem inteira. Na vista de

imagem inteira, a indicagdo da barra de titulo é ocultada para que possa examinar todos

os detalhes da imagem térmica.

Pressionando o botao multifungdes (17) para cima ou para baixo, pode alternar as

vistas.
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Eliminar imagens guardadas

Para eliminar uma ou todas as imagens térmicas, pressione o botdo multifuncdes (17)

no meio. Se abre um submenu.

- Aqui pode selecionar se deseja eliminar apenas esta imagem ou todas as imagens.
Confirme a selegao com o botdo multifungdes (17) no meio.
Na selecao <Limpar memoria> pode selecionar entre <Eliminar todos> e
<Cancelar>. Confirme a selecdo com o botdo multifungdes (17) no meio.

- Neste submenu vocé também pode visualizar as informagdes relativas ao grau de
emissoes e a temperatura refletida.

Os fragmentos dos dados das imagens permanecem na memoria e podem ser

reconstruidos. Para a eliminagdo definitiva, selecione <Defini¢cdes da ferramenta> —

<Ajust. fabrica> no menu principal.

Transferéncia de dados

Transferéncia de dados através da interface USB

Abra a cobertura (14) da tomada USB Type-C®. Ligue a tomada USB Type-C® (15) do
instrumento de medicao ao seu computador através do cabo USB Type-C® (11)
fornecido.

Ligue agora o instrumento de medicdo com o botao de ligar/desligar (18).

Abra em seu computador o navegador de arquivos e selecione a unidade de

disco GTC_450. Os arquivos salvos podem ser copiados da memoria interna do
instrumento de medicdo, podem ser movidos para seu computador ou eliminados.
Assim que tiver concluido o processo desejado, separe a unidade de disco de seu
computador da forma convencional e torne a desligar entao o instrumento de medicao
com o botao de ligar/desligar (18).

Atencao: desconecte sempre primeiro a unidade de disco de seu sistema operativo
(ejetar unidade de disco), caso contrario a memoria interna do instrumento de medicéo
pode ficar danificada.

Remova o cabo USB Type-C® e feche a cobertura (14).

Mantenha a cobertura da interface USB sempre fechada, para que nao haja entrada de
p6 ou de projecdes de agua na carcaca.

Nota: conecte o instrumento de medicgdo através de USB exclusivamente com um
computador. O instrumento de medicdo pode ficar danificado se for conectado a outros
aparelhos.

Nota: a interface USB Type-C® serve exclusivamente para a transferéncia de dados. As
pilhas e baterias ndo podem carregadas através da mesma.
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Reprocessamento das imagens térmicas

Pode reprocessar as imagens térmicas salvas com aplicagdes especiais da Bosch.
Encontra informagdes sobre as aplicagdes e respectivas compatibilidades na pagina do
produto do instrumento de medigdo ou em

www.bosch-professional.com ou

www.bosch-professional.com/thermal.

Erros - Causas e solucio

No caso de uma falha, o instrumento de medicdo reinicia e pode ser utilizado novamente
de seguida. De outro modo, a visao geral existente em baixo pode o ajudar no caso de
mensagens de erro permanentes.

Erro Causa Solucdo

Nao é possivel ligar o Bateria/pilhas vazias Carregue a bateria ou substitua as pilhas.
instrumento de

medicao.
Erro de bateria/ Substitua a bateria ou as pilhas.
pilhas
Bateria/pilhas Deixe a bateria alcancar a temperatura
demasiado quentes normal ou substitua a bateria ou as pilhas.
ou demasiado frias
Instrumento de Deixe o instrumento de medigdo
medicdo demasiado aclimatizar.
quente ou frio

Ligacdo USB ou cabo Verifique se é possivel ligar o instrumento

USB com defeito de medigao a um outro computador. Se
ndo for possivel, envie o instrumento de
medicdo para um posto de assisténcia

Nao é possivel ligar o técnica Bosch autorizado.

instr_urpento de Nota: use sempre o cabo USB fornecido.
medicaoaum

computador.
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Erro Causa Solucao
- pilha tipo botao Substitua a pilha tipo botao (ver "Substituir
&% vazia a pilha tipo botao (ver imagem C)",

Pagina 51). Confirme a substituicao com
"OK" pressionado o botdo
multifuncdes (17) no meio.

Glossario de termos
Encontra mais informagdes em

www.bosch-professional.com ou
www.bosch-professional.com/thermal.

Radiacdo térmica infravermelha

Aradiagdo térmica infravermelha € uma radiacao eletromagnética emitida por cada
corpo acima dos O Kelvin (=273 °C). A quantidade de radiacao depende da temperatura
e do grau de emissées do corpo.

Grau de emissées

0 grau de emissdes de um objeto depende do material e da estrutura de sua superficie.
Este indica quanta radiacao térmica infravermelha o objeto emite comparativamente a
um emissor térmico ideal (corpos pretos, grau de emissoes € = 1) e corresponde
respectivamente aumvalorentre Oe 1.

Ponte térmica

Como ponte térmica é designado um local na parede exterior de um edificio no qual
ocorre uma elevada perda de calor local devido a construgdo.

As pontes térmicas podem causar um elevado risco de bolor.

Temperatura refletida/refletividade de um objeto

Atemperatura refletida sdo as radiacées térmicas que nao sao emitidas pelo proprio
objeto. Dependendo da estrutura e do material, as radiagdes ambientes se refletem no
objeto a medir e falsificam assim o resultado efetivo da temperatura.

Distancia do objeto
A distancia entre o objeto de medicdo o instrumento de medicéo influencia o tamanho da
area registrada em pixeis. Com uma distancia crescente para o objeto pode registrar

objetos progressivamente maiores.

Distancia (m) Tamanho do pixel Largura x altura da area de

infravermelho (mm) infravermelhos (m)

0,30 1,14 ~0,29x0,22
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Distancia (m) Tamanho do pixel Largura x altura da area de
infravermelho (mm) infravermelhos (m)

0,55 2,08 ~0,53x0,40

1,00 3,79 ~0,97x0,73

2,00 7,58 ~1,94x 1,46

5,00 18,95 ~4,85x 3,64
Manutencao e servico
Manutencao e limpeza

Guardar e transportar a ferramenta de medicdo apenas em recipientes adequados, como
aembalagem original.

Mantenha o instrumento de medigao sempre limpo. Um sensor de infravermelhos (5)
sujo pode prejudicar a precisao de medicao.

Ao limpar, ndo podem entrar liquidos na ferramenta de medicao.

Nao tente remover sujeira do sensor de infravermelhos (5), camera (3), luz de

trabalho (4) ou abertura para saida do raio laser (2). Nao esfregue o sensor de
infravermelhos nem a camera (perigo de riscos).

Limpar regularmente, em especial, as superficies em volta da abertura de saida do laser
e verifique que ndo haja pelos.

Se desejar que seu instrumento de medicao seja recalibrado, contate um ponto de
assisténcia técnica Bosch autorizado.

Em caso de reparacgao enviar a ferramenta de medicao na embalagem original.

No instrumento de medicao ndo existem pecas cuja manutengao possa ser efetuada pelo
usuario. Devido a abertura da metade da carcaga se pode destruir o instrumento de
medicao.

Substituir a pilha tipo botéo (ver imagem C)

Abra a cobertura (14).

Desenrosque o parafuso (13) do suporte da pilha tipo botao . Retire o suporte da pilha
tipo botéo (12) do instrumento de medigéo. Substitua a pilha tipo botao. Volte a apertar
o parafuso (13) depois de colocar o suporte da pilha tipo botéo.

Servico pos-venda e assisténcia ao cliente

0 servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito de servicos de reparagdo e
de manutencdo do seu produto, assim como das pecas sobressalentes. Desenhos
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explodidos e informagdes sobre pecas sobressalentes também em: www.bosch-pt.com
A nossa equipe de consultores Bosch esclarece com prazer todas as suas duvidas a
respeito dos nossos produtos e acessorios.

Indique em todas as questdes ou encomendas de pecas sobressalentes
impreterivelmente a referéncia de 10 digitos de acordo com a placa de caracteristicas
do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Encontre outros enderecos da assisténcia técnica em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transporte

As baterias de litio recomendadas estao em conformidade com os requisitos da
regulamentagdo do transporte de mercadorias perigosas. As baterias podem ser
transportadas pelo usudrio nas vias publicas, sem nenhuma restricao.

No caso de envio através de terceiros(p. ex.: transporte aéreo ou transitario) é
necessario respeitar os requisitos especiais para a embalagem e identificagdo. Neste
caso, para a preparacao da embalagem é necessario consultar um perito no transporte
de mercadorias perigosas.

S0 enviar baterias se a carcaga nao estiver danificada. Colar contatos abertos e embalar
o bateria de modo que nao possa se movimentar dentro da embalagem. Por favor
observe também eventuais diretrizes nacionais suplementares.

Descarte
% Os instrumentos de medicao, baterias/pilhas, acessorios e embalagens devem
(=2

ser dispostos para reciclagem da matéria-prima de forma ecolégica.

Nao descarte os instrumentos de medicao e as baterias/pilhas no lixo
doméstico!

Baterias/pilhas:
Litio:
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Observe as indicages na secgao Transporte (ver "Transporte”, Pagina 52).

Espaiiol

Indicaciones de seguridad

Leer y observar todas las instrucciones, para trabajar sin peligro
y riesgo con el aparato de medicion. Si el aparato de medicion no
se utiliza segun las presentes instrucciones, pueden menoscabar-
se las medidas de seguridad integradas en el aparato de medi-
cion. Jamas desvirtue las seiales de advertencia del aparato de
medicion. GUARDE BIEN ESTAS INSTRUCCIONES Y ADJUNTELAS EN LA ENTREGA

DEL APARATO DE MEDICION.

» Precaucion - si se utilizan dispositivos de manejo o de ajuste distintos a los espe-
cificados en este documento o si se siguen otros procedimientos, esto puede
conducir a una peligrosa exposicion a la radiacion.

» El aparato de medicion se suministra con un rétulo de advertencia laser (marca-
da en la representacion del aparato de medicion en la pagina ilustrada).

» Si el texto del rotulo de advertencia laser no esta en su idioma del pais, entonces
ctibralo con la etiqueta adhesiva adjunta en su idioma del pais antes de la prime-
ra puesta en marcha.

No oriente el rayo laser sobre personas o animales y no mire hacia
el rayo laser directo o reflejado. Debido a ello, puede deslumbrar
personas, causar accidentes o dafar el 0jo.

» Silaradiacion laser incide en el ojo, debe cerrar conscientemente los ojos y mo-
ver inmediatamente la cabeza fuera del rayo.

» No efectiie modificaciones en el equipamiento del laser.

» No utilice las gafas de visualizacion laser (accesorio) como gafas protectoras.
Las gafas de visualizacion laser sirven para detectar mejor el rayo laser; sin embargo,
éstas no protegen contra la radiacion laser.
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» No utilice las gafas de visualizacion laser (accesorio) como gafas de sol o en el
trafico. Las gafas de visualizacion laser no proporcionan proteccion UV completay
reducen la percepcion del color.

» Solo deje reparar el aparato de medicion por personal técnico calificado y sélo
con repuestos originales. Solamente asi se mantiene la seguridad del aparato de
medicion.

» No deje que nifios utilicen el aparato de medicion laser sin vigilancia. Podrian
deslumbrar involuntariamente a otras personas o a si mismo.

» No trabaje con el aparato de medicion en un entorno potencialmente explosivo,
en el que se encuentran liquidos, gases o polvos inflamables. El aparato de medi-
cion puede producir chispas e inflamar los materiales en polvo o vapores.

» No modifique ni abra el acumulador. Podria provocar un cortocircuito.

» En caso de daiio y uso inapropiado del acumulador pueden emanar vapores. EI
acumulador se puede quemar o explotar. En tal caso, busque un entorno con aire
frescoy acuda a un médico si nota molestias. Los vapores pueden llegar a irritar las vi-
as respiratorias.

» En el caso de una aplicacion incorrecta o con un acumulador dafado puede salir
liquido inflamable del acumulador. Evite el contacto con él. En caso de un contac-
to accidental enjuagar con abundante agua. En caso de un contacto del liquido
con los ojos recurra ademas inmediatamente a un médico. El liquido del acumula-
dor puede irritar la piel o producir quemaduras.

» Mediante objetos puntiagudos, como p. ej. clavos o destornilladores, o por influ-
jo de fuerza exterior se puede daiar el acumulador. Se puede generar un cortocir-
cuito interno y el acumulador puede arder, humear, explotar o sobrecalentarse.

» Sino utiliza el acumulador, guardelo separado de clips, monedas, llaves, clavos,
tornillos o demas objetos metalicos que pudieran puentear sus contactos. El cor-
tocircuito de los contactos del acumulador puede causar quemaduras o un incendio.

» Utilice el acumulador tinicamente en productos del fabricante. Solamente asi que-
da protegido el acumulador contra una sobrecarga peligrosa.

» Cargue los acumuladores sélo con cargadores recomendados por el fabricante.
Existe el riesgo de incendio al intentar cargar acumuladores de un tipo diferente al
previsto para el cargador.

[ 0 Proteja la bateria del calor excesivo, ademas de, p. ej., una expo-
O sicion prolongada al sol, la suciedad, el fuego, el agua o la hume-
‘371 dad. Existe riesgo de explosion y cortocircuito.
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ADVERTENCIA

C=>

Asegtirese, que la pila en forma de boton no llegue a las
,.‘ manos de nifios. Las pilas en forma de boton son peligrosas.

9

» Las pilas en forma de boton nunca deben tragarse ni introducirse en otros orifi-
cios corporales. Si existe la sospecha, que la pila en forma de boton se ha traga-
do o se ha introducido en otra abertura corporal, busque inmediatamente una
atencion médica. La ingestion de una pila en forma de boton puede causar dentro de
2 horas serias causticaciones internas y la muerte.

» En el cambio de la pila en forma de botén, preste atencion a una sustitucion co-
rrecta de la pila en forma de boton. Existe el riesgo de explosion.

» Utilice solamente las pilas en forma de botén nombradas en estas instrucciones
de servicio. No utilice otras pilas en forma de botén u otra alimentacion de energia.

» No intente recargar de nuevo las pilas en forma de botén y no cortocircuite la pi-
la en forma de botdn. La pila en forma de boton puede tener fugas, explotar, que-
marse o herir a personas.

» Retire y deseche las pilas en forma de boton debidamente. Las pilas en forma de
botdn descargadas pueden tener fugas y por ello daiar el producto o lesionar perso-
nas.

» No deje que se sobrecaliente la pila en forma de botén y no la tire al fuego. La pila
en forma de botdn puede tener fugas, explotar, quemarse o herir a personas.

» No daiie la pila en forma de boton y no despiece la pila en forma de botén. La pila
en forma de boton puede tener fugas, explotar, quemarse o herir a personas.

» Procure que una pila en forma de boton dainada no entre en contacto con el agua.
El litio derramado en contacto con agua puede generar hidrégeno y por lo tanto dar lu-
gar a un incendio, una explosion o lesiones de personas.

» No siga utilizando el aparato de medicion si el soporte de la pila en forma de bo-
ton no puede cerrarse correcta y completamente, retire la pila en forma de boton
y deje reparar el aparato de medicion.

» Las altas diferencias de temperatura en una imagen térmica pueden conducir a
que incluso altas temperaturas se muestren en un color asociado a bajas tempe-
raturas. El contacto con tal superficie puede causar quemaduras.
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» Las mediciones correctas de temperatura sélo son posibles, si el grado de emi-
sion ajustado y el grado de emision del objeto coinciden. Los objetos pueden indi-
carse a una temperatura demasiado alta o demasiado baja, lo que puede resultar en
un riesgo en el caso de contactos.

» No dirija el aparato de medicion directamente al sol o al laser de alta potencia de
CO0.,. Esto puede daniar el detector.

» Proteja el aparato de medicion, especialmente las zonas de la cimara y del lente
infrarrojo, ante la humedad, la nieve, el polvo y la suciedad. El lente receptor po-
dria estar empaiiado o sucio y falsear los resultados de medicion. Los ajustes in-
correctos del aparato asi como otros factores de influencia atmosféricos pueden con-
ducir a mediciones incorrectas. Los objetos pueden indicarse a una temperatura de-
masiado alta o demasiado baja, lo que puede resultar en un riesgo en el caso de un
contacto.

Descripcion del producto y servicio

Tenga en cuenta las figuras que aparecen en la parte delantera de las instrucciones de
uso.

Utilizacion reglamentaria

Esta camara de imagenes térmicas esta disefiada para la medicion sin contacto de tem-

peraturas superficiales.

Laimagen térmica visualizada muestra la distribucion de la temperatura del campo visual

de la cdmara de imagenes térmicas y, asi, permite mostrar las divergencias de tempera-

tura en diferentes colores.

Con una utilizacion correcta, las superficies y los objetos pueden examinarse sin contac-

to para detectar diferencias de temperaturas o anomalias, a fin de hacer visibles compo-

nentes y/o cualquier punto débil, entre otros:

- aislamientos térmicos y aislamientos (p. €j. localizacién de puentes térmicos),

- tuberias activas de calefaccion y agua caliente (p. ej. calefaccion por suelo radiante)
en suelos y paredes,

- componentes eléctricos sobrecalentados (p. €j. fusibles o terminales),

- piezas de maquina defectuosas o danadas (p. ej. sobrecalentamiento por cojinetes de
bolas defectuosos).

El aparato de medicién no es adecuado para la medicion de temperatura de gases.

El aparato de medicion no se debe utilizar para la medicion de temperatura de personas

y animales o para otros fines medicinales.

El aparato de medicion es apropiado para ser utilizado en el interior y a la intemperie.
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La luz de este aparato de medicidn esta destinada a iluminar la zona de trabajo directa
del aparato de medicion para la captura de imagenes y no sirve como luz de trabajo per-
manente.

El punto laser no debe utilizarse como puntero laser. Sirve exclusivamente para marcar
la superficie de medicion.

Componentes representados

La numeracion de los componentes esta referida a laimagen del aparato de medicion en
la pagina ilustrada.

(1) Tapa protectora
(2) Abertura de salida del rayo laser
(3) Camaravisual
(4) Luz de trabajo
(5) Sensor de infrarrojos
(6) Tecla de medicion Pausa/Inicio
(7) Compartimiento del acumulador
(8) Tecla de desenclavamiento del acumulador/adaptador de pilas
(9) Acumulador”
(10) Rotulo de advertencia del laser
(11) Cable USB Type-C®
(12) Soporte de pila en forma de boton
(13) Tornillo de soporte de pila en forma de boton
(14) Cubierta para hembrilla USBy soporte para pilas en forma de boton
(15) Hembrilla USB Type-C®”
(16) Teclade laser
(17) Pulsador multifuncional
(18) Tecla de conexion/desconexion /tecla de retroceso
(19) Pantalla
(20) Namero de serie
(21) Cubierta del adaptador de pilas
(22) Pilas?
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(23) Caperuza de cierre del adaptador de pilas
a) Los accesorios descritos e ilustrados no corresponden al material que se adjunta de serie.
b) USB Type-C®y USB-C® son signos de marca de USB Implementers Forum.
Elementos de indicacion
(a) Indicador de emisividad
(b) Indicador de temperatura reflejada
(c) Indicador de temperatura media
(d) Simbolo memoriallena
(e) Simbolo luz de trabajo
(f) Simbolo laser
(g) Indicador de estado de carga
(h) Indicador de temperatura superficial maxima en el margen de medicion
(i) Escala
(j) Indicador de temperatura superficial minima en el margen de medicion
(k) Simbolo fijar la escala de temperatura
(I) Simbolo menu
(m) Indicador de punto frio (ejemplo)
(n) Cruz reticular con indicador de temperatura
(o) Indicador de punto caliente (ejemplo)

Datos técnicos

Ndmero de articulo 3601 K83 9KO
Resolucion del sensor de infrarrojos 256 x 192 px
Sensibilidad térmica” <50 mK
Margen espectral 8-14pum
Campo visual (FOV)" 55,6° x 42°
Resolucion espacial (IFOV) 3,79 mrad
Distancia de enfoque” >0,5m
Foco fijo
Frecuencia de repeticion de imagen térmica <9Hz
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Camara térmica GTC 450-13
Margen de medicion de temperatura superficial” -20...+450°C
Exactitud de medicion de la temperatura superficia-

|BI) +2°C
>0°C...<+100°C” 2%
>+100°C?

Resolucion de temperatura 0,1°C
Tipo de pantalla Pantalla plana (TFT)
Tamafio de la pantalla 2,8"
Resolucion de la pantalla 480 x 360 px
Resolucion de camara visual integrada 2 MP (640 x 480 px)
Formato de imagen .ipg
Elementos memorizados por proceso de memoriza- 1 x imagen térmica (captura de
cion pantalla),

1 x imagen real visual, incl. valo-
res de temperatura (metadatos)

Cantidad maxima de imagenes en la memoria inter- 500
na de imagenes

Altura de aplicacion méx. sobre la altura de referen- 2000 m
cia

Grado de contaminacion seglin IEC 61010-1 2
Humedad relativa del aire max.” 90 %
Clase de laser 2

Tipo de laser

<1mW, 645-660 nm

Divergencia del rayo laser

1,5 mrad (angulo completo)

Suministro de corriente

- Acumulador (iones de litio)

10,8V/12V

- Pilas alcalinas de manganeso (con adaptador de
pilas)

4x1,5VLR6 (AA)

- Acumuladores (NiMH, con adaptador de bateria)

4 x 1,2 VHRG (AA)

Duracién del servicio®

- Acumulador (iones de litio) "

8h

Bosch Power Tools
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Camara térmica GTC 450-13
- Pilas (alcalinas-manganeso) 4h
Alimentacion de energia, tiempo del sistema CR1225 (pila de litio de 3 V)
USB por defecto 2.0
Interfaz USB USB Type-C®
Peso” 0,354 kg
Medidas (longitud x ancho x altura)) 89 x 79 x 209 mm
Tipo de proteccion (excepto el acumulador, en posi- IP54
cion vertical)
Temperatura ambiente recomendada durante la car- 0°C...+35°C
ga
Temperaturas ambientes permitidas
- durante el funcionamiento -10°C... +50°C
- en caso de almacenamiento con acumulador -20°C...+50°C
- en caso de almacenamiento sin acumulador -20°C...+70°C
Acumuladores recomendados GBA 10,8V...
GBA 12V...
Cargadores recomendados GAL12...
GAX 18...

A) segun Norma VDI 5585 (valor medio)

B) Con unatemperatura ambiente de 20-23 °C y una emisividad de > 0,95, distancia de medicion:
1m, tiempo de servicio: > 5 min, abertura de 150 mm, con luz de trabajo apagada y laser

C) mas ladivergencia dependiente de la aplicacion (p. ej., la reflexién, la distancia, la temperatura

ambiente)

D) Rige para el punto central, para el resto de pixeles adicionalmente +1°C
E) Rige parael punto central, para el resto de pixeles adicionalmente +1 %
F) Soélo se produce un ensuciamiento no conductor, sin embargo ocasionalmente se espera una

conductividad temporal causada por la condensacion.

G) Conlaluz de trabajo apagada y una luminosidad de pantalla media

H) segin el acumulador utilizado

1) aunatemperaturaambiente de 20-30°C

J)  Peso sin acumulador/adaptador de pilas/pilas
K) Con GBA 12V 2.0Ah o adaptador de bateria

Para la identificacion univoca de su aparato de medicion sirve el nimero de serie (20) en la placa de

caracteristicas.
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Alimentacion de energia del aparato de medicion

El aparato de medicion puede funcionar tanto con un acumulador de iones de litio de
Bosch, con pilas de tipo comercial o con acumuladores de NiMH corrientes en el comer-
cio.

Funcionamiento con acumulador (ver figura A)

» Utilice unicamente los cargadores que se enumeran en los datos técnicos. Sola-
mente esos cargadores estan especialmente adaptados a los acumuladores de litio
que se utilizan en su herramienta de medicion.

Indicacion: Los acumuladores de iones de litio se entregan parcialmente cargados debi-

do ala normativa de transporte internacional. Con el fin de obtener la plena potencia del

acumulador, cargue completamente el acumulador antes de su primer uso.

Para colocar el acumulador cargado (9) desplacelo en el compartimiento para el

acumulador (7), hasta que encastre perceptiblemente.

Para extraer el acumulador (9) presione las teclas de desenclavamiento (8) y extraiga el

acumulador del compartimento correspondiente (7). No proceda con brusquedad.

Funcionamiento con pilas (ver figura B)

Para el funcionamiento del aparato de medicion se recomiendan pilas alcalinas de man-

ganeso o acumuladores de NiMH.

Las baterias se colocan en el adaptador para baterias.

» Eladaptador para baterias esta determinado para usarlo exclusivamente en los
previstos aparatos de medicion Bosch y no se debe utilizar con herramientas
eléctricas.

Para colocar las pilas, introduzca la funda (21) del adaptador para pilas en el comparti-

mento para acumuladores (7). Inserta las pilas en la funda tal y como indica la figura que

se encuentra en el capuchon de cierre (23). Coloca el capuchon en la funda hasta que
notes cdmo encaja.

Para extraer las pilas (22), apriete las teclas de desenclavamiento (8) de la caperuza de

cierre (23) y extraigalo. Extraiga las pilas. Para retirar la funda interior (21) del compar-

timiento de acumuladores, agarrela y extraigala del aparato de medicion presionando li-

geramente la pared lateral.

Siempre sustituya todas las pilas 0 acumuladores al mismo tiempo. Solamente utilice pi-

las o acumuladores del mismo fabricante e igual capacidad.

» Retire las pilas o los acumuladores del aparato de medicion si no va a utilizarlo
durante un periodo de tiempo prolongado. Las pilas y los acumuladores pueden co-
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rroerse si se almacena en el aparato de medicion durante un periodo de tiempo pro-
longado.

Indicaciones para el trato optimo del acumulador

Proteja el acumulador de la humedad y del agua.

Unicamente almacene el acumulador en el margen de temperatura desde -20°C hasta
50°C. P.gj., no deje el acumulador en el coche en verano.

Sidespués de una recarga, el tiempo de funcionamiento del acumulador fuese muy redu-
cido, ello es sefal de que éste esta agotado y debera sustituirse.

Observe las indicaciones referentes a la eliminacion.

Operacion
» Proteja el aparato de medicion de la humedad y de la exposicion directa al sol.

» No exponga el aparato de medicion a temperaturas extremas o fluctuaciones de
temperatura. No la deje, por ejemplo, durante un tiempo prolongado en el automovil.
En caso de fuertes fluctuaciones de temperatura, deje que se estabilice primero la
temperatura de la herramienta de medicidn antes de la puesta en servicio. Las tempe-
raturas extremas o los cambios bruscos de temperatura pueden afectar a la exactitud
del aparato de medicion.

» Asegtrese de que el aparato de medicion se aclimate correctamente. En caso de
fuertes variaciones de temperatura, el tiempo de aclimatacion puede tardar
hasta 60 min. Este puede ser el caso, por ejemplo, si almacena el aparato de medi-
cion en un coche frio y luego toma una medida en un edificio temperado.

» Evite que el aparato de medicion reciba golpes o que se caiga. Tras fuertes influjos
externos y en caso de anomalias en la funcionalidad, deberia dejar verificar el aparato
de medicion en un servicio postventa autorizado Bosch.

Puesta en marcha

En la primera conexion

En la primera conexion del aparato de medicion o después de restablecer los ajustes de
fabrica, deben realizarse algunos ajustes basicos. Seleccione los valores deseados pul-
sando la tecla multifuncional (17) abajo, arriba, izquierda o derecha. Presione la tecla
multifuncional (17) en el centro para confirmar su seleccion. Una vez que haya confirma-
do su seleccion, se visualiza en la pantalla el siguiente ajuste. En la barra de estado de la
parte superior se muestran el nimero total y el nimero de ajustes restantes.
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Los siguientes ajustes basicos estan a disposicion:
- <Idioma>

- <Formato de fecha>

- <Fecha>

- <Formato de hora>

- <Hora>

Conexion/desconexion

Abra la caperuza protectora (1) para la medicion. Durante el trabajo, asegiirese de
que el sensor de infrarrojos no esté cerrado o cubierto.

Para conectar el aparato de medicion pulse la tecla de conexion/desconexion (18). En la
pantalla (19) aparece una secuencia de inicio. Después de la secuencia de inicio, el apa-
rato de medicién comienza inmediatamente con la medicién y la contintia de modo per-
manente hasta la desconexion.

Indicacion: Durante los primeros minutos, puede ser que el aparato de medicion se au-
tocalibre mas a menudo debido a que el sensor y la temperatura ambiente atin no se han
adaptado. La nueva calibracion del sensor permite una medicion precisa.

Durante este tiempo el indicador de temperatura puede estar marcado con el simbolo ~.
Este efecto se intensifica por las fuertes fluctuaciones de la temperatura ambiente. Por
ello, conecte el aparato de medicidn unos minutos antes del comienzo de la medicion si
es posible, para que pueda estabilizarse térmicamente.

Para desconectar el aparato de medicion, presione la tecla de conexion/

desconexion (18) > 1 s. El aparato de medicion memoriza todos los ajustes y luego se
desconecta. Cierre la caperuza protectora (1) para un transporte seguro del aparato de
medicion.

En el ment principal puede seleccionar, si y después de cuanto tiempo el aparato de me-
dicion se desconecta automaticamente (ver "Men( principal", Pagina 69).

Si el acumulador o el aparato de medicion se encuentra fuera de la temperatura de servi-
cio indicada en los datos técnicos, el aparato de medicién se desconecta automatica-
mente después de una breve advertencia (ver "Fallos - Causas y remedio", Pagina 73).
Deje que el aparato de medicion se enfrie y luego conéctelo de nuevo.

Navegacion por los distintos mentis

Navegacion por los distintos menus del aparato de medicion:
- Acceso alas barras de menu: Pulse la tecla multifuncional (17) situada en el centro o
alaizquierda.
En la pantalla aparecen las barras de menu de la derecha y de la izquierda, el menu
principal aparece resaltado.
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- Hojear en la barra de mend izquierda/navegar en el ment principal: Pulse la tecla
multifuncional (17) arriba, abajo, izquierda o derecha.

- Cambiar a la barra de ment izquierda o derecha: Pulse la tecla multifuncional (17) ala
izquierda o a la derecha.

- Confirmar la seleccion/pasar al submenu: Pulse la tecla multifuncional (17) en el cen-
tro.

- Volver de un subment a un ment superior: Pulse la tecla Atras (18).

Preparativos para la medicion

Ajuste de la emisividad para las mediciones de la temperatura superficial

La emisividad de un objeto depende del material y la estructura de su superficie. Indica

la cantidad de radiacion de calor infrarrojo que el objeto emite en comparacion con un

radiador de calor ideal (cuerpo negro, emisividad € = 1) y, por consiguiente, tiene un va-

lorentre Oy 1.

Para determinar la temperatura superficial se mide sin contacto la radiacion térmica in-

frarroja natural, que emite el objeto seleccionado. Para obtener mediciones correctas,

antes de cada medicion se debe comprobar la emisividad ajustada en el aparato de me-

diciény, dado el caso, se debe ajustar al objeto de medicion.

Las emisividades preajustadas en el aparato de medicidn son valores de orientacion.

Puede seleccionar una de las emisividades preajustadas o introducir un valor numérico

exacto. Ajuste la emisividad deseada usando el ment <Parametros de

medicion> — <Grado de emision> (ver "Mend principal®, Pagina 69).

» Las mediciones correctas de temperatura sélo son posibles, si el grado de emi-
sion ajustado y el grado de emision del objeto coinciden.

Cuanto menor sea la emisividad, mayor sera la influencia de la temperatura reflejada en

el resultado de la medicion. Por lo tanto, siempre ajuste la temperatura reflejada cuando

se modifique la emisividad. Ajuste la temperatura reflejada usando el

menu <Parametros de medicion> — <Temperatura reflejada> (ver "Mend principal”,

Pagina 69).

Una eventual diferencia de temperatura representada por el aparato de medicion puede

deberse a diferentes temperaturas y/o a diferentes emisividades. En el caso de emisivi-

dades muy diferentes, las diferencias de temperatura visualizadas pueden diferir signifi-

cativamente de las reales.

Si hay varios objetos de diferente material o estructura en el margen de medicion, los va-

lores de temperatura visualizados sélo son exactos para los objetos que corresponden a

la emisividad ajustada. Para todos los demas objetos (con otras emisividades), las dife-
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rencias de color visualizadas pueden ser usadas como una indicacion de las relaciones
de temperatura.

Indicaciones sobre las condiciones de medicion

Las superficies altamente reflectantes o brillantes (p.ej. azulejos o metales brillantes)
pueden falsear o alterar en gran medida los resultados indicados. Si fuera necesario, cu-
bra la superficie de medicion con cinta adhesiva mate y de color oscuro que sea termo-
conductora. Espere un breve momento a que la cinta adquiera la temperatura de la su-
perficie.

En caso de superficies reflectantes, asegurese de que el angulo de medicion sea favora-
ble para que la radiacion de calor reflejada de otros objetos no falsee el resultado. Por
ejemplo, cuando se mide verticalmente desde el frente, la reflexion de su propio calor
corporal irradiado puede afectar la medicion. De este modo, en el caso de una superficie
plana, se podrian visualizar los contornos y la temperatura de su cuerpo (valor refleja-
do), que no corresponden a la temperatura real de la superficie medida (valor emitido o
valor real de la superficie).

En principio, no es posible realizar mediciones a través de materiales transparentes (p.
€j. cristal o plastico transparente).

Los resultados de medicion son tanto mas exactos y fiables cuanto mejor y mas estables
sean las condiciones de medicion. En este caso, no sélo son relevantes las fuertes fluc-
tuaciones de temperatura de las condiciones ambientales, sino que también las fuertes
fluctuaciones de la temperatura del objeto medido pueden afectar la exactitud.

La medicion de temperatura por infrarrojos se ve afectada por la presencia de humo, va-
por, alta humedad del aire o polvo en el aire.

Indicaciones para una mejor precision de las mediciones:

- Acérquese lo mas posible al objeto de medicion para minimizar los factores perturba-
dores entre usted y la superficie de medicion.

- Porello, ventile los espacios interiores antes de realizar la medicion, especialmente si
el aire esta contaminado o contiene demasiado vapor. Tras haber ventilado el cuarto,
espere un momento hasta que éste vuelva a adquirir su temperatura normal.

Marcacion del punto de medicion

» No oriente el rayo laser contra personas ni animales, ni mire directamente hacia
el rayo laser, incluso encontrandose a gran distancia.

El aparato de medicion esta equipada con un laser para marcar el punto de medicion.

Presione y mantenga presionada la tecla laser (16). El simbolo del laser (f) se indica en

la barra de estado y aparece un circulo rojo alrededor de la cruz reticular (n). La super-

posicion del laser y la cruz reticular es exactamente cubriente a una distancia de 1 me-
tro. Sisuelta la tecla laser (16), el laser se apaga.
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Asignacion de temperaturas conforme a la escala

En el lado derecho de la pantalla se visualiza la escala (i). Los valores en
el extremo superior e inferior se orientan en la temperatura maxima (h) y
la temperatura minima (j) registrada en laimagen térmica. Para la esca-
la, se evallia el 99,99 % del total de pixeles. La asignacion de un color a
un valor de temperatura en la imagen se distribuye uniformemente (line-
al).

Con laayuda de las diferentes tonalidades de color, se pueden asignar
temperaturas dentro de estos dos valores limites. Por ejemplo, una tem-
peratura que se encuentra exactamente entre el valor maximo'y el mini-
mo se asigna a la gama de color media de la escala.

Para determinar la temperatura de una zona especifica, mueva el aparato de medicion de
manera que la cruz reticular con la indicacion de la temperatura (n) quede dirigida al
punto o zona deseada. En el ajuste automatico, el espectro de color de la escala siempre
se distribuye linealmente (= uniformemente) en todo el margen de medicion dentro de la
temperatura maximay la minima.

El aparato de medicidn visualiza todas las temperaturas medidas en el margen de medi-
cién en relacion con cada una de ellas. Si el calor de una zona, por ejemplo en una repre-
sentacion de color, se muestra azulado en la paleta de colores, esto significa que las zo-
nas azules pertenecen a los valores medidos més frios en el margen de medicion actual.
Sin embargo, estas zonas pueden estar todavia dentro de un margen de temperatura que
puede causar lesiones en determinadas circunstancias. En consecuencia, preste siem-
pre atencion a las temperaturas que se indican en la escala o directamente en la cruz reti-
cular.

Funciones

Observe las informaciones relativas a la navegacion en los distintos mends (ver "Navega-
cion por los distintos mends", Pagina 63)
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@ lluminacion del objeto de medicion

El aparato de medicion esta equipado con una luz de trabajo (4). Esta destinada a ilumi-
nar la zona de trabajo directa del aparato de medicion para la captura de imagenes y no
sirve como luz de trabajo permanente.

Para conectar/desconectar la luz de trabajo, acceda a la barra lateral izquierda. Hojee
hasta la opcion de ment <LED encendido>/<LED apagado> y confirme su seleccion. Si
la luz de trabajo esta conectada, se muestra en la barra de estado.

La luz se desconecta automaticamente al cabo de 2 minutos para no afectar a la preci-
sion de la medicion.

El tiempo de desconexion automatica se puede ajustar en el ment en <Ajustes de la
herramienta>.

Superposicion de imagen térmica y real

Para una mejor orientacion (= asignacion
espacial de laimagen térmica visualizada),
se puede afadir una imagen real visual para
margenes de temperatura equilibrados.

Indicacion: La superposicion exacta de imagen real y térmica tiene lugar a una distancia
de 1 m. Con distancias diferentes al objeto de medicién, por principio hay un desfase en-
tre imagen real y térmica. Este desfase puede compensarse con aplicaciones especiales
de Bosch. La informacion sobre las aplicaciones y su compatibilidad se puede consultar
en la pagina de producto de la herramienta de medicion, en
www.bosch-professional.com o en

www.bosch-professional.com/thermal.

El aparato de medicion le ofrece las siguientes posibilidades:
- 100 % imagen infrarroja
Solamente se visualiza laimagen térmica.

- Transparencia

Laimagen térmica visualizada se coloca de forma transparente sobre la imagen real.
Asi es mas facil reconocer los objetos.
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Para activar/desactivar el ajuste, acceda a la barra lateral izquierda y hojee hasta la
opcion de menu <Imagen visual con.>/<Imagen visual apagada>. Confirme su se-
leccion presionando la tecla multifuncional (17) en el centro.

rA
- Imagen en imagen

Laimagen térmica visualizada se recorta y el area circundante se muestra como una
imagen real. Este ajuste mejora la asignacion local del margen de medicion.

Para activar/desactivar el ajuste, acceda a la barra lateral izquierda y hojee hasta la
opcion de menu <Pic-in-pic encendida>/<Pic-in-pic apagada>. Confirme su selec-
cion presionando la tecla multifuncional (17) en el centro.

Adaptacion de la representacion cromatica

Dependiendo de la situacion de medicion,
diferentes paletas de colores pueden facili-
tar el andlisis de la imagen térmicay repre-
sentar objetos o estados de cosas mas cla-
ramente en la pantalla. Por ello, no se ven
afectadas temperaturas medidas. Sola-
mente se modifica la representacion de los
valores de temperatura.

Para cambiar la paleta de colores, acceda a la barra lateral y hojee hasta la opcion de
menU "Paleta de colores". Confirme su seleccion presionando la tecla
multifuncional (17) en el centro.

lil Fijacion de la escala

La distribucion de colores en la imagen térmica se ajusta automaticamente, sin embargo,
se puede fijar pulsando la tecla multifuncional (17) a la derecha y luego en el centro. Es-
to permite la comparabilidad de las imagenes térmicas tomadas en diferentes condicio-
nes de temperatura (p. e]. al comprobar si hay puentes térmicos en varias habitaciones)
o el ocultamiento de un objeto extremadamente frio o caliente en laimagen térmica que,
de otro modo, la distorsionaria (p. ej. los calefactores como objeto caliente en la busque-
da de puentes térmicos).

Para volver a poner la escala en automatico, acceda a la barra lateral derecha y presione
la tecla multifuncional (17) en el centro. Las temperaturas se comportan ahora de nuevo
dindmicamente y se adaptan a los valores minimos y maximos medidos.
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Men principal
Acceda a la barra lateral izquierda (ver "Navegacion por los distintos menus", Pagi-
na 63). Para acceder al mend principal, presione la tecla multifuncional (17) en el cen-
tro.
- <Galeria> En esta opcion de menu, puede borrar las imagenes guardadas individual-
mente o todas simultaneamente.
- <Parametros de medicion>
= <Grado de emision> (a)
Para algunos de los materiales mas comunes, estan disponibles emisividades me-
morizadas para su seleccion. Para facilitar la bisqueda, los valores se agrupan en
el catdlogo de emisividad. Primero seleccione la categoria apropiada en la opcidn
de menu <Catalogo de materiales> y luego el material apropiado. Si conoce la
emisividad exacta de su objeto de medicion, también puede configurarla como un
valor numérico en la opcion de ment <Definido por el usuario>.
= <Temperatura reflejada> (b)
El ajuste de este parametro puede mejorar el resultado de la medicidn especial-
mente en materiales con baja emisividad (= alta reflexion). En algunas situaciones
(especialmente en espacios interiores) la temperatura reflejada es igual a la tem-
peratura ambiente. Si objetos con temperaturas muy diferentes en la proximidad
de objetos altamente reflectantes podrian afectar la medicién, debe adaptar este
valor. Para ello, presione la tecla multifuncional (17) de la izquierda o de la dere-
cha.
- <Gama de temperaturas>
Nota: Para garantizar una gran precision en todo el rango de medicidn, la medicion se
realiza en 2 rangos de temperatura. En la funcion de medicion <Auto>, la herramienta
de medicion selecciona automaticamente el rango de temperatura adecuado en fun-
cion de la distribucion de la temperatura en la imagen térmica. Evalta cuantos valores
de medicion superan un determinado umbral de temperatura. Si se van a medir obje-
tos muy pequefios, pero calientes, se puede seleccionar el rango de baja temperatu-
ra, que no es adecuado para altas temperaturas. Se reconoce por el simbolo ~ situado
delante de la indicacion de temperatura. En este caso, cambie a la funcion de
medicion <100 °C ... 450 °C> 0 <-20 °C ... 100 °C>, en la que la distribucion de co-
lor corresponde al rango de temperatura ajustado. El ajuste se marca en la escala con
una flecha hacia arriba o hacia abajo.
- <Ajustes de pantalla>
= <Punto central> (n): <Con.>/<Descon.>
El punto se visualiza en el centro de la imagen térmica y le muestra el valor de la
temperatura medida en este lugar.
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= <Punto caliente> (0): <Con.>/<Descon.>
El punto mas caliente (= pixel de medicion) esta marcado por una cruz reticular ro-
jaenlaimagen térmica. Esto facilita la blsqueda de puntos criticos (p. ej. terminal
de contacto suelto en el armario de distribucion).
<Punto frio> (m): <Con.>/<Descon.>
El punto mas frio (= pixel de medicion) esta marcado por una cruz reticular azul en
laimagen térmica. Esto facilita la bisqueda de puntos criticos (p. €j. unafugaen la
ventana).
<Escala de temperatura> (i): <Con.>/<Descon.>
<Temperatura media> (c): <Con.>/<Descon.>
La temperatura media (c) se visualiza en la esquina superior izquierda de la imagen
térmica (temperatura media de todos los valores medidos en laimagen térmica).
Esto le puede facilitar la determinacion de la temperatura reflejada.
- <Ajustes de la herramienta>
= <Brillo de pantalla>
En esta opcion de mend puede ajustar la luminosidad de la iluminacion de la panta-
lla.
= <EILED se apagatras...>
En esta opcion de mend, puede seleccionar el intervalo de tiempo para la descone-
xion automatica de la luz de trabajo si no se pulsa ninguna tecla.
= <Descon. aparato tras...>
En esta opcion de ment puede seleccionar el intervalo de tiempo tras el cual el
aparato de medicion se debe desconectar automaticamente si no se pulsa ninguna
tecla. También puede desactivar la desconexion automatica seleccionando el
ajuste <Nunca>.
= <Fechay hora>
En este subment puede cambiar ademas de la hora y la fecha, también sus respec-
tivos formatos.
= <Ildioma>
En esta opcion de menu puede seleccionar el idioma utilizado en el indicador.
<Ajustes fabrica>
En esta opcion de ment puede reponer el aparato de medicion a los ajustes de fa-
bricay borrar todos los datos de forma permanente. Esto puede tomar varios mi-
nutos segun las circunstancias. Presione la tecla multifuncional (17) a la derecha,
para borrar todos los archivos, o la tecla multifuncional (17) a la izquierda, para
cancelar el proceso.
- <Informacion>
En esta opcion de mend puede solicitar informacion sobre el aparato de medicion. Alli
encontrara el nimero de serie del aparato de medicion y la version del software insta-
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lado. Ademas, alli encontrara mas informacion sobre el aparato de medicion asi como
sobre la actualizacion del software.
Para abandonar cualquier menu y volver a la pantalla de visualizacién estandar, también
puede pulsar la tecla de medicion (6).

Actualizacion de software de la herramienta de medicion

Si es necesario, puede actualizar el software de la herramienta de medicion a través de la
interfaz USB Type-C®. Puede consultar esta informacion en:
www.bosch-professional.com o

www.bosch-professional.com/thermal-update.

Documentacion de resultados de medicion

Memorizacion de resultados de medicion

Directamente después de la conexion, el aparato de medicion comienza con la medicion
y la contintia de modo permanente hasta la desconexion.

Para guardar una imagen, enfoque la cdmara hacia el objetivo deseado y presione la tecla
de medicion (6). Laimagen se guarda en la memoria interna del aparato de medicion. La
medicion se congela y se muestra en la pantalla. Esto le permite una minuciosa visualiza-
cion de laimagen y la realizacion de ajustes posteriores (p. e]. en la paleta de colores). Si
no desea guardar laimagen congelada, pulse la tecla de medicion (6) para reiniciar el
modo de medicion. Si desea guardar laimagen en la memoria interna del aparato de me-
dicion, pulse la tecla multifuncional (17) en el centro.

Visualizar imagenes memorizadas

Para visualizar las imagenes térmicas memorizadas, proceda como sigue:

- Inmediatamente después de la memorizacion, presione de nuevo la tecla
multifuncional (17) en el centro. En la pantalla aparece la vista previa de la Gltima foto
memorizada.

- Alternativamente, puede llamar a las fotos memorizadas en la opcién de ment
<Galeria>.

- Para cambiar entre las imagenes térmicas memorizadas, pulse la tecla
multifuncional (17) ala derecha o a laizquierda.

Ademas de laimagen térmica, también se ha almacenado la imagen visual. Para llamarla,

pulse la tecla multifuncional (17) arriba o abajo.

Tras 5 s, el aparato de medicion pasa a la vista de pantalla completa. En la vista de panta-

lla completa, la barra de titulo desparece para que pueda ver todos los detalles de la ima-

gen térmica.

Presionando la tecla multifuncional (17) arriba y abajo puede cambiar las vistas.
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Borrado de imagenes memorizadas

Para borrar una o todas las imagenes térmicas, presione la tecla multifuncional (17) en

el centro. Se abre un submenu.

- Aqui puede seleccionar si s6lo desea borrar esta imagen o todas las imagenes. Confir-
me la seleccion con la tecla multifuncional (17) en el centro.
En la seleccion <Borrar tds. las im.> puede elegir entre <Borrar todo> y
<Cancelar>. Confirme la seleccion con la tecla multifuncional (17) en el centro.

- En este submend, también puede ver las informaciones sobre la emisividad y la tem-
peratura de reflexion.

Fragmentos de datos de las imagenes permanecen en la memoria y podrian reconstruir-

se. Para el borrado definitivo, seleccione en el mend principal <Ajustes de la

herramienta> — <Ajustes fabrica>.

Transmision de datos

Transmision de datos a través de interfaz USB

Abrala cubierta (14) de la hembrilla USB Type-C®. Conecte la hembrilla

USB Type-C® (15) del aparato de medicion mediante el cable USB Type-C® (11) adjunto
al suministro con su ordenador.

Conecte el aparato de medicion sélo con la tecla de conexion/desconexion (18).

Abra el navegador de archivos de su ordenador y seleccione la unidad GTC_450. Los ar-
chivos memorizados se pueden copiar de la memoria interna del aparato de medicion,
trasladar a su ordenador o borrar.

Tan pronto como haya terminado el proceso deseado, desconecte la unidad segtn lo es-
tablecido de la computadora y luego apague el aparato de medicién de nuevo con la tecla
de conexion/desconexion (18).

Atencion: Siempre desconecte primero la unidad de su sistema operativo (expulse la
unidad), de lo contrario, se puede daar la memoria interna del aparato de medicion.
Retire el cable USB Type-C®y cierre la cubierta (14).

Mantenga siempre cerrada la cubierta de la interfaz USB para que no entre polvo ni salpi-
caduras de agua en la carcasa.

Indicacion: Conecte el aparato de medicion via USB exclusivamente a un ordenador. El
aparato de medicion puede sufrir dafios cuando se conecta a otros dispositivos.
Indicacion: La interfaz USB Type-C® sirve exclusivamente para la transmision de datos.
Las pilas y los acumuladores no se pueden cargar a través de esta interfaz.
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Pos-procesamiento de las imagenes térmicas

Puede realizar un posprocesamiento de las imagenes térmicas almacenadas con aplica-
ciones especiales de Bosch. La informacion sobre las aplicaciones y su compatibilidad se
puede consultar en la pagina de producto de la herramienta de medicion, en
www.bosch-professional.com o en

www.bosch-professional.com/thermal.

Fallos - Causas y remedio

En el caso de una perturbacion, el aparato de medicion realiza un reinicio y luego se pue-
de utilizar de nuevo. En caso contrario, la siguiente relacion le ayudara si hay mensajes
de error permanentes.

Fallos Causa Remedio

No se puede conec-  Acumulador vacio/ ~ Cargue el acumulador o cambie las pilas.
tar el aparato de me- pilas agotadas
dicion.

Fallo de acumulador/ Cambie el acumulador o las pilas.
pilas

Acumulador/pilas  Deje que el acumulador se enfrie o cambie
demasiado calien- el acumulador respectivamente las pilas.
te(s) o demasiado

frio(frias)

Aparato de medicién Deje que se atempere el aparato de medi-
demasiado caliente o cién.
demasiado frio

Conexion USBoca- Compruebe si el aparato de medicion se

ble USB averiado puede conectar a otro ordenador. Sino,
envie el aparato de medicion a un centro de
servicio autorizado de Bosch.

El aparato de medi-
cion no se puede co-
nectar con un orde-
nador.

Indicacion: Utilice siempre el cable USB in-
cluido en el volumen de suministro.
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Fallos Causa Remedio

- Pilaen formade bo- Cambie la pila en forma de boton (ver
&% ton agotada "Cambio de pila en forma de botdn
/N (ver figura C)", Pagina 75). Confirme el
cambio con "OK" presionando la tecla

multifuncional (17) en el centro.

Glosario

Puede consultar mas informacion en:

www.bosch-professional.com o

www.bosch-professional.com/thermal-update.

Radiacion de calor infrarrojo

La radiacion de calor infrarrojo es una radiacion electromagnética emitida por cada cuer-
po sobre 0 Kelvin (-273 °C). La cantidad de radiacion depende de la temperaturay la
emisividad del cuerpo.

Emisividad

La emisividad de un objeto depende del material y la estructura de su superficie. Indica
la cantidad de radiacion de calor infrarrojo que el objeto emite en comparacion con un
radiador de calor ideal (cuerpo negro, emisividad € = 1) y, por consiguiente, tiene un va-
lorentre Oy 1.

Puente térmico

Como puente térmico se designa un punto en la pared exterior de un edificio en el que la
construccion provoca localmente una mayor pérdida de calor.

Los puentes térmicos pueden aumentar el riesgo de moho.

Temperatura reflejada/reflectividad de un objeto

La temperatura reflejada es la radiacion de calor que no proviene del objeto mismo. De-
pendiente de la estructura y el material, la radiacion ambiental se refleja en el objeto que
sevaamediry, porlo tanto, falsea el resultado de la temperatura real.

Distancia del objeto

La distancia entre el objeto de medicion y el aparato de medicion influye en el tamafio del
area registrada por pixeles. Con el aumento de la distancia de los objetos se pueden re-
gistrar objetos cada vez mas grandes.

Distancia (m) Tamaiio de pixelesde  Gama de infrarrojos anchura x

infrarrojos (mm) altura (m)

0,30 1,14 ~0,29x0,22
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Distancia (m) Tamaiio de pixelesde  Gama de infrarrojos anchura x
infrarrojos (mm) altura (m)
0,55 2,08 ~0,53x0,40
1,00 3,79 ~0,97x0,73
2,00 7,58 ~1,94 x 1,46
5,00 18,95 ~ 4,85 x 3,64

Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza

Almacene y transporte el aparato de medicion solamente en un recipiente adecuado co-
mo el embalaje original.

Mantenga siempre limpio el aparato de medicion. Un sensor de infrarrojos (5) sucio pue-
de afectar la precision de la medicion.

Evitar la penetracion de liquidos al limpiar el aparato de medicion.

No intente utilizar objetos puntiagudos para eliminar la suciedad del sensor de
infrarrojos (5), la camara (3), la luz de trabajo (4) o la abertura de salida del rayo

laser (2). No frote el sensor de infrarrojos y la camara (riesgo de aranazos).

Limpie con regularidad sobre todo el area en torno a la abertura de salida del laser, cui-
dando que no queden motas.

Si desea recalibrar su aparato de medicion, pongase en contacto con un centro de servi-
cio técnico autorizado de Bosch.

En el caso de reparacion, envie el aparato de medicion en el embalaje original.

No hay piezas que puedan ser reparadas por el usuario en el aparato de medicion. Al
abrir la semicarcasa puede destruirse el aparato de medicion.

Cambio de pila en forma de botén (ver figura C)

Abra la cubierta (14).

Desenrosque el tornillo (13) del soporte de la pila en forma de botdn. Extraiga el soporte
para pilas en forma de botdn (12) del aparato de medicion. Cambie la pila en forma de
botdn. Enrosque de nuevo firmemente el tornillo (13) tras colocar el soporte de la pila en
forma de botdn.

Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda Ud. tener sobre la reparacion
y mantenimiento de su producto, asi como sobre piezas de recambio. Los dibujos de
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despiece e informaciones sobre las piezas de recambio los podra obtener también en:
www.bosch-pt.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gustosamente en cuanto a la adquisi-
cion, aplicacion y ajuste de los productos y accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es imprescindible indicar el n®
de articulo de 10 digitos que figura en la placa de caracteristicas del producto.
México

Robert Bosch, S. de R.L. de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405

C.P. 50071 Zona Industrial, Toluca - Estado de México

Tel.: (52) 55528430-62

Tel.: 8006271286

www.boschherramientas.com.mx

Encontrara mas direcciones del servicio técnico en:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transporte

Los acumuladores de iones de litio recomendados estan sujetos a los requerimientos es-
tipulados en la legislacion sobre mercancias peligrosas. Los acumuladores pueden ser
transportados por carretera por el usuario sin mas imposiciones.

En el caso de un envio por terceros (p. €j., transporte aéreo o agencia de transportes)
deberan considerarse las exigencias especiales en cuanto a su embalaje e identificacion.
En ese caso deberd recurrirse a un experto en mercancias peligrosas al preparar la pieza
para su envio.

Unicamente envie acumuladores si su carcasa no esté dafiada. Silos contactos no van
protegidos cubralos con cinta adhesiva y embale el acumulador de manera que éste no
se pueda mover dentro del embalaje. Observe también la normativa nacional aplicable.

Eliminacion
% La herramienta de medicion, el acumulador o las pilas, los accesorios y los em-
(=2

balajes deberan someterse a un proceso de reciclaje que respete el medio am-
biente.

iNo arroje los aparatos de medicion y los acumuladores o las pilas a la basura!
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Acumuladores/pilas:
lones de Litio:

Por favor, observe las indicaciones en el apartado Transporte (ver "Transporte", Pagi-
nar7e).

El simbolo es solamente valido, si también se encuentra sobre la placa de caracte-
risticas del producto/fabricado.
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TARTLAYAX 2.8"
ERRERE 480 x 360px
NEBREN A TREE 2MP ( 640 x 480px )
BE&D 7 7 1 LR ipg
RERECLICREINDER B ( 7\'7'J—|\>~>a‘y
x1,
;‘EEEE%BEEE’J&%E
B(AZT—2)x1
REAE ) —DRAEGRES 500
EATTREIE S 2000m
IEC 61010-1IC K 254 E P
RAEREY 90%
L—HY—U3 2 2
L——iEsE <1mW, 645~660nm
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Y—€5571— GTC 450-13
L —H—XDFKEA 1.5mrad ( B )

- NyFV—= (UFILLAYINY T
y=)

10.8v/12V

- Bt (ZILAUIVAHVEM, Btry
75 —%{FER)

1.5VLR6 x4 ( #3)

- Ny TU— (ZvTIKR/NyTYU—,
BMrY Ty —%=EA)

1.2VHRG x4 ( &3)

A2 5 PR R P ©)

- /\“y)v—-gl)— (VFIAALAYINNY T 85
I)_
- Bt (LAY AVEHM) ARFE
FEZIEIR CR1225 ( 3VUFI LAEM )
USB#1% 2.0
USBA V5 —Tx—2R USB Type-C®
B28Y 0.354kg
TR (RaxiExmas) 9 89 x 79 x 209 mm
FHEERSKMEEE (\w T — /Eith&R< . IP54
EIREE)
788 O] e R 40 0°C ~ +35°C
RE
- 1EEEF -10°C ~ +50°C
- RER (N\yFTU—5BD) -20°C ~ +50°C
- RER (NyFU—7aL) -20°C ~ +70°C
fERARTEE /NNy 7 U — GBA10.8V...
GBA12V...
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Y—EJ5714— GTC 450-13
EATRE R E 2 GAL12...
GAX 18...
A) VDI 5585#31%ICEHL (F19ME)
B) BEEE20~23°C. MEE > 0.95, BEIEH - 1m, {EEIESRT . > 55, O

150mm, 4 bEL—HF—DRA v FeATICLIIHE
ARICBURENELCET (RS, BE BAERERLE)
PORICER. thDIXTOEY BILOSZEF£1°CZEM
RORICER. thOIXNTOEY BILDOHEF£1%% BN
FEBUHDBLEOADFEEL., BREICL > T—HHNICEBENSIESRI SN S5
anHhEY,

G) ZAREATICL, TARTLADPZSZHEEICLIISE

H) ATy T)—ICWUTERBS

1) BERE20-30COHE

J) NyF)—/BMT T 75—/ EBhzh\EE

K) GBA 12V 2.0AhF /=BT 5 75 — % EH

FRCRBEE I VT INESQO)TEEORA T E2CBRBVLELETES,

A=V T)—ILDE;
AH(E, BoschU FH AL AV /Ny FU—, HROBHE/EHHEDO= v
TILKENy 7 ) —EERLET,

Ny TFI—TOEE (BAZESR)

> TUVZANT—IICRHINTVIRERDHZSHEALSIEZL, Th
S5DFRERIE. AEICERTUERYF VA AVERCHIELTWE
ER

FEEEE : EREEORIBICHN. VFIAMAY NNy T U—FRFEEL

TCREETIAShE S, Ny TFU—DHA%Z 7L T EHESD LS. ¥

DEARIC/NNYy FU—ZFREL T ZS W,

FELENYyTU—(9)ZANBICIE. Ky TFYU—2/\yTYU—KLA(7)

ICHF Y EIFERETHRUAALET,

Ny TFU—(Q)=mOHTICIE. Oy VEBRARY V(8)&IHLT. NyvTF
J=hLA@HISN\yTU—E2BMOHELET., ZOKE, EBLHZMZ

BUWTLEZW,

nmoo
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Bt TOFE (RIBZSR)

KEDEENCIE, PIAVEEMEIREXZ v TILKEENEFERT

HIEEERLET,

Ny TV— Ny T =THFTH5—[CIBEALZET,

> Ny FYIV=TFHTTI—F. MEDRY YV 1BAI =YV I Y—IEH
DHLDOTHH, BEHTEHLHATZI LRI TEZHEA.

EBtx ANBICE, BWTFTTI9—DhN—21)%E/X\yFTU—LA(7)

ICRZA4RLET, EEOvIFv vy F(23)DEICHE> TH/IN—=ICAN

F9. AFVvEBENTZET. OvIiFv v T2 HN—DLEICRTARL

ESEIR

Eit(22) MO W ICIE. OvoFv v 7(23)00Oy 7V #ERRY >~ (8)%

LT, OvoFvy 753 ESHUEYT, BHEROHLET, AHICTH

Z2HNN—=N)ENYTFU—=MLAHNSEONTITE, A/N—DFRICFEA

n. BIECEVENEMZBASKEN ST EREET,

B/ NNy TV—FIXRTEALYAI VT TRBLTLSESWL, £, B

BOA—H—ICHIFEDET. BE—A—H—DRUBEOEM//\v T
J—DHEFERL TSI,

> A ERABACEALGWESE. FRHOSEH//NNyFI—ZBMOHL
TLESW, Et//\y T —2zFAEOPICRBABANILTHICT S
L, BHHAERITBIENHDET,

Ny TV—%REBICDFES =HIC

NNy TU—ZBRPKNSREL TS,

-20°C ... 50°CORESEEANTNYy TU—%2FEL LSV, HXIEE
BNy FY—FZEWCBNCEFXICLBRNTLZE,
EUKREBLTHERENNELLETT 2L TR cimEE. Ny T
J—DHFGHIRERLEEZOSNET, LWy FU—ERBLTLES
(AW

ZOB., EEICHEI EEFEZMNTTo> TSN,

> AREFJES LD, EFBERICHTEVLSICLTSES.

> AR EBHGBEECEEZLRICSSIBNTES . Sz REM.
BRICBWEHRICURLWTREEY, BEZENIREVNGHF. FiE
ZFEFITRBICENSETHSEFS BT LS, BENEBRBIHE L
KJUBZEHNREVNSRICIE. FEOBEINMBET I HAREELNHD LT,
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> Chid, &EZE. BELERICFREZBEVTEE. BIAVWEYRTRAE
LEBBICUTIIEDZFY, BEEOZHNHL WVEE. ABEDERE(ICE
ST 2 ETICREOANN DI EAHDET, Chld. LEXEENE
RICAEZBENTHE, BAVWEBYATRAELLBEICHTEED X
e

> ATUP—=UVJICBLWERZEZ D, ChZzET38EOULENWT
CEIW, N SRIMERAZZIT R PHRECEENHZHARIE. K
D mikZEBoschtf —EXt Uy —([CTREBE 23 1,

JaE

NHTEREAND LS

KEDBRENHTAND EE, FRFITIHHEBOREICU Y MU
%, W<ODLDEARREEZITOVENGHDET., JIWLFT7VIY3 VR
FYAT)DT., £ £, FREEZELT, FEDEZERLET. VL
FI77vo0avRyvAT)ORRERL CERREEELE T, BIRERE
ETBETCIC. ROBRENT A ATLAICERRSINET, LHBORT—
HZAN—IClE. BEIEREREED DREBHNERRINET,
UTOERBZEHNALETT,

- <E@E>

- <AftER>

- <Hf>

- <BFIRER>

- <Ef>

ERD "A/ "

REF v v T(N)ZRVTHAELE Y. fEER. FMREVT—HEALS
NIEHBOLNIED LTWEVAIEREL TS,
FEOEBREZANBICIE. BRARY V(18)ZLEY. T4 XA TL1(19)
[CEFBEEIRTSNEYT, EFEERTER. AEETCITHEZRSE
L. BEIMISNBETRAEZRITEY.

FERFER: SY0B HIEG. tyY—OEREEFARBENEISL TORN
e, AENMEEICASRET S ED'HHET, BELVY—DORIEZ
T5&. ERRAENAREICAEDEY,

COH. BERTRIC~EVIESHINIBEENHDET., COFEE. B
BRENKREKEHTZLESICRERDET, 20D, BEZLE
SEBHHIC, AETHNITRAERBOBNAICARDOEBRZANTLLE
Sy,
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FEDOEREZTBICEH. BRARY V(18)E1WU LML TS, A
BIRNTOREZRFELTHN S, BEMINET., FAEZzZ2(CH5EN
545 REFrYvT(NZEALTILEZL,

A Y AZ21—TlF, FEOERZBFMICTZHESH. BLUEHM
ICERMINSBEZRIRTEEI(BR AN AZ1—", RX—

2 93),

Ny TV—FBAEA TV ZHILT—Y ICRESN/ERBEEEZB

U 97)D%. BEFWICEBRITINE T, AEANBEERREICKRZET
FoThs, BEERZANTLLES,
SFESFELAZ2—EFETF—FTS
REDSIEFIEFRAZ2—%2FETS—FLET,

- AZa—N—FEBUOHET : JIILF 77 avRyVAT)DOFRE
FEEZBULET,
FARATLAICEADAZ 3 —/N—DNRREIN, A Y AZ2—HEH
RRINZET,

— EDAZa—N—@QRIO=)L/ ALV AZa—DFET—K . YILF
T avRyvAT)OL, T, £, AEHELULET,

- EFREFADAZ2a—N—=[CYIDBZXZ : JILFT77v0aviRyy
ANDEF/IFTEZHLET,

- BIREWE/ Y TAZ1—ICYDBZS I F I 7o avRy Y
(A7) DHREHLET,

- BTAZ2—DSEEDAZ1—ICRES : [R5l RYV(18) &L F
ER

AIET BHIIC

FERENEDOHHAEREZRET D

YHADHEEIZ, TOMELREOBEICL>TERD XTI, BENGR
BEHE (BF, MR e=1) EHRT, 9L 5 ENFEFRIMNRRBST
HMETWBIERTHDT, ONST1OEDEICED T,
REREEAET 2ICIE. WROWEN S KE S h 2B ARDRIMEE KRG
EIEEMAELEY. ERICHTET 2IC1E. REOMSEEZIEERAES L
ICHERL. BEICHUTAERSMICELE THETZLNENHDET,
KEICHONUDRESNTVEHEEDEIFERTY,

BEEIE, HONUDREINIBFENSBIRT 2. FLIFERDOH
EEANTZIENTEEYT, A1 —<AIEINTA—F —> - <G RE
E>TEEORHFERZRELET(BR AV AZ1— R=I 93),
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> RESNIEBHAREFAFVOBAERLS—HUILLE, ERGREED
WEELHEDET,
BEEAMENFE, AERERICHITIREBEEOHENRELHRDET,
Lich T, BMEEEZZET Z56E. DIRFEEEABL LS
W, AZa—<HEBINFGA=F —>-><RHRE> CEREDOREBREZFREL
FI(BE A AZ1— R=I 93),
Y—FT 74 —ICL>TRSNZEREEL. BEDEVPHRHERDEN
[CE>TELZGEENHDET. MEERNKEES L. RRINDEE
EIERBOBEEEZEL IRRDGENHDET,
BIESEFANICERZMEVBEDAETRYNERH 2B, RESI
BHEHEICERUHEIOH ERGEEBEIRRINET, (BEELNE
7%) DI XTOYEICDONTIE, BRRESNCBOEVWEBEBROIEE
BEULTHERTZIENTELT,

RERHFICHIT ZERER

RFHNBNREPIHROHZRE CCROH 2T A ILLHESNCEER
E) B, BRENDBERICBENEUD. BRLLD I HAMREMENHD

T, BEICHU., BEBLLITVEBVEOSEELMET — 72 IERIC

BONIEY. T—7HARUEREICBZETHLHF> THSAEL T

Sy,

RETBHRETIE. hOWELSDRFANUERBRICHELBRNLS,

BECAEZDITAELTLLEZY, X EENSEEICAEY

258, AEERADEORORFINAUEICKEEZEZHATREENHD £

¥, FORETIE. FOBBEBENRTSINGIENHDET (kY

fB) A IhSFAEEORBORE (REDKHMEX/IFRME) &—X
LEtA,

FRRIE LT, BAME (AZXVBRTSIAFvIRE) 2@DHEERT

EFE A,

BAERUHANARFTEELTNSIEE, AEEROBEIE<BDEY. A

B&HOHUWVEEZHL T TR, AENKYOREDHL VWEEILIE

BILXEZE525AIRENHD LT,

TOMEBERE . 1B %K. SEE. FLREILOZVEIOREE

ZIFIEY.

AEDEEZEHDIcHDEBEE :

- AERFYICTEBRITEDT T, BEEEDTHERZ R/NRICHIZ
TLIEEL,

- BICEIMNBENTWED, EBICEINSVNEHE. AERIICENZHR
K[LTLEE W, Rk, EEFTOREICRSETRH> TS
(AW
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AERDRT
> L=V =Rz APEMICAITREVWTEEW, BEEIENTVSZAT
HL—Y—REREIETHNTLLES,
FHICIE. AEERERRTZLDDL—F—AEFEINTVET,
L—H—Ryv(16)&ifLEITE T, L—F—TF1IVHHRTF—F R
NK—[CRREh, +FRO)OBARICHFVASERSNES, L—¥—&
TFROBREDEE. IMOEMTERICRRSNET, L—F—KY
Y(18)ERT EL—F—AATICRD T,
AT=IICEDOWTEEZEDLYTS
FA4RTLADARMICZT—ILFERESNET., LHET
HOMEIE, BEGKICRFSNRERE(h) T RRIERE
()TT. EVCILLENRT —ILFHES N EF99,99 %, E
BADEEEENDBEDHIFIT— () ICHREEhET,

Lich' 2T, BRZEEVEZFERALT. TD2DDERED
HENTEEZENDLTHIENTEET, LExE &K
BER/IMEDE &S EFHDEEZ, XT—/LOHEOEE
FHICEDY TR ENTEET,

BEDT)7DREZAET SHICIH. ARZEN L TRERTOTFIR

(NP DBEQGRA Y M EFT U7 Z2REITZLSICLET, BERET
F. AT —=ILDHZ—ARI rZIRBEICERSEREXCEHIEBREDHD
BEBEREICOIS> TR (=19—) WL,

T, AEEEADOITNTORAEREZHEICEENITTRRLET,
TUTFADOAZT—/IL Y MIENFETERREINTVSIESE (LA EE
KRDEE) . NIFREOAELERND L DEVNAEBDOHRICERDRE
BAHBIEEZRLEY, /2L, ThoDERIFRRICL > TRIFAZ
TEHBUNBVEESRERNICHZAREENHDET, Lich>T. R

T E B TFRICEERTSNSREICBICEREZHh >TSS,
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SEITERAZ2—DFES =V 3 VICETRBERICTEREL T IZE L,
(BB ,IFSEB/AZ2—%FETS—bT B, R— 88)

& AeEMERST

AEITIEZA F@)DPEFESNTVWET, ThiL. BREEDLOHICHEE
BEEEBLSTCLEEBNELTHND, BICAKTSIETHLLDOTIEHN E
Th.

A NDAY /A T7EYOEZBICIF. ERlOTA RN—ZUHLE
¥, AZa21—IEB<LEDAY> /<LEDA 7> Xy O—)LL. BIREETE
LEYT, 4 MDENTLTVNSEIBEIF. RT—FRAN—[CRRShET,
E'JE*HF&%%E'—-}X@L\J:’)(: T4 MI2AEBICEFIITEITLE

)4 1—D<V—ILRE>THETENI 2T TORAZRETELY.

BREREREFZEERTRRIES

= (ER (-BRSNDREGOE
Pl MIEE) 2900 PIT B

i 2 SREREE RS B RN
B EMEAT S ENTEE

EREE: REGEAEGOEREOEIE. ImMOERETERICRRSN
9, AEREMETCOEMNRET E/DIETELDT DL, REKREE
EHEOMENITNTLESIZEAHBDET, COThIF. Ry 10DEHR
OF7 TV r—oavaEFERUTHIETEERY, 7V r—raveEzng
BMICET 2EmIEE. FROBRER—IF (T
www.bosch-professional.comTZEW/EIFTX T,
AECIEUTOA T aVvARESINTVWET,
- 100%FRIMR ES:
HREGHEDOHANRRINET,
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B man
FRINCEABEKIE. REGOLIOEBMICERELEINET, hiC
£, BEMERHLLTRDET,
HREZEYN/J\WICTBICE. EROYA RN—E2FVHL, XAZa1—
BEE<EGAY> /<BEHAT>ETRI7O0-ILLEYS, YILFT7vT
a3 VR VAT)DHRZH L CERZEELE T,

- El agnoss
RSNZHEGKRIITOERS ., ABEOEENEHHRE L TRTINEK
9, COREICLD., AEEBEOEMPBEEN IO PITLBEDE
.y
REEBWN/EHICTBICE. EROYA RN—EFUPHL, AZ1—
BE<EIFYAYEIF Y AY> /<EVFvAYEVFv¥ A>T
278=)LUET, YILFT77v0a3VRIVAT)DHhREZBL TE
REEELXT,

—RREHAHNT S

BIEEHICRUTERDHS—N
Ly NEFEBRT 2L, BEGRE DT
Ly 9 <i@h, dyvERRKRZ
TARATLAICLDEHBBICRTT S
ZENTEET, ﬂ7—Ab/h®
ERITAEREICHELIZEA.
EEﬁ%ﬁéhé@AMtbeO
S

HS—)Ly FEBEFBICE. Y1 KN EBEOHL. A=1—IEE
THZ—=NLy bl FTRZO=ILET, YILFT77VI7 3RV
(A7) DhRER L CERERE LT

O 27— EEETS

AEFROENFREEFNCHAEINIIN, VILFT7vIo03 VR
(ANDEZMLUTHSPREZFILEETEET., ChiZkh, BRZE
EXHETTHRESINCABEGZLRERLULED (& E EROBEDEF
ERETDHEE) | AEGANTEARELE U BAEEMEN D BBIFITIHTWNE
T EBVIEEERRICTHIENTEET (fckald, BBEEFTLE
[CZII—7—PIBWEE L TERRSND) .
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AT—)IEBBRFBICRTICE. AROY A FN—ZHUHLTYILF
7Y aviRgYAT)DHRRZRLET, BEFHBUBEBHEICK
. AEShicRIMEERZKEICEGLET,

ALV AZ21—

ERIOTA RN—ZHUHUET(BR .S FTIFRAZ1—%2FET—h

T34 R—=U88), AMVAZ1—I[CBETBICIE. JILFT77v03

VIR VAT)DFREZHRLUET,

- <FvIFY—>IDAZ21—IBETIE. RELZEGZERICEIRT S
EH, —IEHEIRT BB TEET,

- <HIEINGA—H5—>

<GSR E> (a)

—BHBMBE OV DM E. RESNERFEELNSBIRTEFT, &

KUV T30, BEIBFEAYOTTTIL—TLEINTWET,

AZa—EE<MEAYOY>TETEYRAT IV ERIRLE, &

TR EZERUET, AETRYOERLGHEFEENA DM >TSS

BlE. AZ2—HE<A-Y—RE>THBEEL U THRET D LHTE

9.

<REHRE>(b)

CDINTA—=FEBRET DL, FICEBFE (=aKkE) oMElT

HEFREOBEI M LELET., WRICL>TE BITERN) . RER

EFXAMEELRUICHRDEY., ARICHELZEZZAEEDHZE

REMHNEDOELS TRENKEL ERZMENHZEEE. COEZE

FHTZVENDDET, ZOEHICIEK. JILFT7VIaVRy

VATNDEFZIFAEWLET,

- <EEsH>
BESBHEXEICHIE>TEVEEZERT 2720, BEF2DODRES
BETIThhEd., T—FEJT7 1« —DRIEHIE<BEI>Z. RABEHEADE
EAGICEOVWCEREESEZ BEMICBIRLET, 20K, FE
DRELZEWVMEZBIATVWSAEEBEBOHENFMENET, LHAL. iR
DINEVEROREMZRELLO>ET R L, HRICIEHEDBES RN
ERDEEANBRESNTUEDIELAHNDET., Thid. BERTOH
ICWTWSEE ~ TIBETEEY, COBHRIE. BRI’ RERES
H(CXHE g % RIE#AE<100 °C ... 450 °C>F /= (d<-20 °C ... 100 °C>
ICDBZTL ISV, BREFRT—IVICERMNFLIITRINTRE M
S

- <TFTAARATLIEE>
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= <Bu>(n) : <AYS> /<A T>
HEHZEOBRICENTRRIN, ZOEFROBEEREEIRRINE
ER
<Ry RRIRY b>(0) : <A V> /<A T>
RbEEHAE (=AEEZ L) A BEERNICKTEV+FRTRAR
RENET, ChiTkh, EEGRA VN (FIEHERNOEMRRIGF
RE) DREABBICKRDET,
<d—=ILRRIRY k>(m) : <AY>/<AT>
RHEELSE (=AEEZ L) A BEEHERNICEV+FRTRAR
RENET, Chickh, EEGRA VN (BEOSEMEIMBEWERAR
E) ORENBRICKRDET,
<BEHEBE> (i) : <AY> /<A 7>
<EBE>(c) : <A V> /<A T>
FSRE ()N RABEBHEANDELICRRINET (RABEHNOLAIEE
DFFRE) . ThiCLh, REFBEEHILYPI<HRDET,
- <Y—)LEE>
<F AT VADEAB >
CDAZa—IBETW., TA A7 LA DPEZIZH/H T,
<LEDAA ZICHRZ X TORME : ...>
CDAZa—IBETIE, RYVHIHINWBHI>/IBEICT A MHEH
RICHENT 2 ETCORBMEZERTEZT,
<V=ILHATZICIHEZETORE: ..>
CDAZa1—IBETIE. Ry VYHIHINBH > IBEICAREDOERD
BENICTINZ ETCORMERIRTEE T, RE<RELLVSZER
IT22ET. BMERA VHEZEMNICTZILELETEET,
<Aft & K>
COYTAZ2—TlE, BREAMOEREICMZT. ThZhof
AEETSHIELEHTEET,
<EE>
COAZ2—TEE T, RRCHEAINIEEBEZEIRTEET,
« <{JHA{L>
CDAZa1—IBETIE., AgE THBHEARKOREICYEY ML, X
TOT—YERLICHRTELT., INICEFEIIHIZEELHD X
T, IRTDT7AILEBIBRT BICERILF 770 avRyy
(17) 5%, WEBEZFXF vV EILTBICEIILFTI700a VR
(A7)DEEWULET,
- <A VTAA=aV>
CDAZ2—IBETIE. AEICHETIERZFVOCHI I ENTEET,
KDV TZINEBLAVAM—=ILEINTWRY I RNTT7N=TaY
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PNERENFTT, ALY T I TOT v 77— MBI HEMIER
HTEWETEY,
BERY V(6)ZIHLTAZ2—%2#T L, BEORTEHICRSIED
TEEI,

ROV IO TOTYTTF—b

WEIZIEL T, USB Type-Coof V5 —7 1 —RABHTAEDY 7T 7
ET7VTT—hITBIENTEET, Py TST—NMNIETBHERIE. UT
EsSRLTLEE,
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AEBROXEL

AEFERORF
AEFTEBRENABZETCICAEERMIBL., BERENMISNZETAEERS
N
BHZFRET 2ICIE. AATERETRYICAS. BERY V(6) =L
9., BEIT—FT T 74 —ODHNBAE) —ICRESNET, BEED
RBEIN. TARATLAICRRINET., Thickh., BEHEELCRT,
ZOHRDAE (HF5—/NLy bRE) 2T ENTEET, RIFLICE
BERELLCBVEEIE. AIERY V(6) 2L TAEE—RICEDE
T, BEEY—FET T 74 —DHBAEY —ICRFELLEVEEIE. TILF
T7073vRIVAT)OHRREHULET,
RESNEEGZFUHT
FRESIN-BBEGEZFRCHET EEE. TEREOFIBETHEUHL TS,
- REBICICBENILF 7702 avRy V(AT DR REBLUET,
REBICEFEULEZEGO L E 21 —BIENT 4 A7 LA ICRREINET,
- Tl RELLEHEAZ 1 —BE<F v IV—>THFUHEIEET
EFER
- REUVARAEGEYIDBZDICE. RVF7700 a3 vRyV(AT)O
BEEEZBLET,
BEKICMZT. REGLRESINE L. ThEEHUHTICE. TILF
TrvovavRIVATN)DLEELIETERUETD,
5k, H—EJ/ T 74 —FLEAXKICYIDEDLD XY, 2EEERT
lE. 74 MILN—DERRNIERRICHR DI, BREGOFEME TN TEER
TEXY,
RIWVFT77002avRIVATNDLESLUT 2T &, RREZEETE
7.
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RELEGZHRT 3

% £lFIRTORBEEZEIRT 22, YILFT77vooaviRyy

(A7)OFREZHLET, YT AZ2—HHETET,

- 22T, BETREGEITELRT B, FLEFTRTOEGESIRT
BZHEERTELT, VILF77 0093 VRTVAT)OHRTERE
BELET,
<REGELIRT Z2>%BIRT 2L, <ITANTEYIRT B>/ F<Fr Yy
TIL>ZERTELT, VILFT77 003 VRY VAT)DFRTER
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SRFEOLERE (PSRN ERIERNERE) PIEmEX TR0
BERASHEKE, FEMASARFIURBILKEENER, 1L
AR RE LR,
MTRHREBHRERRFINERE, XEETCHENRIIBENTSEN
BERKE, O, NSTEEENEN, TESHNFRESFINE, £
MEFRREN, IRSETENFFRENEE (REHE) , MIERNE
HENAREE (RENNGENERE) .
RN _E, TTEFIERME (FINKEEGERER) #HITNE.
MEFMHFHIRE, NELRWHBBIN IR, TNESHFRFAEER
HiEx, FRNMERIZIEE RSB E,
R, FR/GRELSENENTSEFMLINEENE,
RENEBENRR:
- BRAgEEANEN S, BESNEXRE BN TIHERREERR.
- ANEFAZENEN, LERYTSRENEARENKSN, BXGEILEE

R, BEEEMAEIER.
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FRCMEME

> FERHERMEASEY, HIEIEWHNE, BENRREEREZ
BRI LERENE.

MENEE TS, MUrC NSNS,

RESRA(16)FHRE, MAERF)BERERSESR, +F&(n)EAB L

MAEERE, HANT+FEROBMETRNES L REWH, NERRUHLE

f(1e6), FxBEhXAE.

RIBZAETREE
ETENAENEREZEG). LN THOBENRT RS
BN RESEEh)IKEEEG). PZIERTEERME
§E4%99.99 %. REEDACSREEINZYT (&) &5
BcHd,

A LA ATENEEAEXA M AR ETEN S ERE. E
gﬁg%%ﬁﬂ%ﬁ%¢®%ﬁ§%%€ﬁﬁ%%§¢ﬂ%ﬁ
X3,

ANEEFTEIRER, BENNEN, FHERERTRITFE(n)N
EFENENRAEE, £EMNREF, ZIENREBIREMN (s195) i
NEERSNRUREEZBNENIEEE L.
MENETNECEANMENSINEE, BEZEMRILAET, MREED
SEEA, AIEETEEETER, REeRTHASRRIRES, Pail
PREETEETYMUEETERNEEENRRINERE, BEXLTEL
FRELTF— I AISHZAREEXEA. B, BREELER LXEEE
TFE LN R RENEE.

Thie

ABRKTEARREDSH(ZEN “ETRNEREFSA”, 5T 110)HER

1609 92AB30|(15.01.2025) Bosch Power Tools
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& mENEMG
MENERET IET(4), EEEBENENMNEZETEX, UEHRHITH
B2, {ERFR{EREER TIEAT,
NERE/ XA TIENT, BHAMEE, NS ESZEIN<LEDSR>/<LEDXH>
HHIANERE, MRIENEER, NEERERSES,
kT2 s e Bk, UGEEImNEEE.
BNk AR a AT LUBE 5 8 < TRIRE >R T,

REGNAELERES

ATEEFMEN (=P RAMGR
FRELR) , AJUERARIFRE
SEEERMEM KRN ERER,

128 EXERGINARGHNEME KNS L RER. RS NEYEN
EEEFEERE, WRRERS, SSHEXEGNARGREE. ZRET0H
HREH AR HITRE. XTNAEFEREREENEEEEEERN
B @M D1k ihiElwww.bosch-professional.com,
ANMENEEUTHEE:
- 100 %LI5MNE

NERARE,

- 5] e
gﬁﬁ@i&ﬁ%%iﬁ%ﬂ@ﬁﬁt%&ﬁ@z1%J:75° X BERS E AT iR A4

MBHE/EREE, BUEME, WEEELMARERTE>/ <A
EREH>, B ES NEERE(17)hERRALE,

-] mwa
ERMARGATNE, NEAREERERER, BN T NEEE
KRR,
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NTHCE/ERRE, FHAEMNE, WEEXST<EPEFE>/<EHE
XHll>, EIRESEERA(7) REERINEE,

FED TR

RIENERR, TEERRAUTT
BRMGND, FIEWER RF
LRI SEIRIE R, XS
NEHEE, ERARZEEENE
o

MBRAER, BLME, RENSERETBER". ETRESH
BEIR4R (17) PRI RN,

o EEAE

RGP ENEEBHTEEY, BEEUETREZIEERHE(7)
FAG RE#HITHRE, XA BRE R4 TSR G HITEE
B (BanFEReM 2 =S 8 IHERT)  SE TE R IR R B2 AR 2 SR AT
1, [NATEESHM (ELNEH ARSI EFAEEN A SEMIE) .
MESFIEZIENRAN B, ARANE, ABRESINERHEA7)SE.
BENEEHHATL, RIENSHERSENRKERITHZE,

FHA
WHAEME (20 “ERRKEERSM”, 7T 110), MEHANEXR, RE
ZINREIR(17) 8.
- <BFE> EZE AT 0] LR MR E R E ARG B R RIBRETE B .
- <MESH>

« <ERETE> (a)
HFETRELME, BEFMIENEAHIER, ATEILESR, X
LEEEFRERDHTHH, BAEXET<MBBER> TEESEN
%£5, REEBRSENME., NREENNEMEMHTESE, B
FEEBI<AP BE > F UBERR LB IZETE,
<REHRE> (b)
XM SHANEBAURENELR, HIENTERIARRK a5k

160992AB301(15.01.2025) Bosch Power Tools
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5) MK, AREERT (LEREER) , REEMEHRR
E, MRRSEEZINEHIFRERKNMESZIMNE, BARNE
BIZE(E, NILRESTEEREOT)EMHAN,

- <REEE>
D2TRETEETNE, NERREMNETENSHEE. NS
B> RN EMEBRRGPREES f ANEARGEREETE. BN
HEEZVNEESTAEMEERE, MRENSFENNZEME,

Ell

RESEARTMERTSRENRUEETE. TELEER T ERHNE

Pr~RiRA, EXFERT, BUIRENENEE<100 °C ... 450 °C>h<-
20 °C ... 100 °C>, HEIZMRESNHENRFEMERETLE, 1REEZ
ER_ L@ £ E T ELARC.

- <BRIgE>

<RIb > (n): <3 TH>/<XH>

ZRBRERMGRTE, IEBRRLGCE ENSHEEE.

<> (0): <HF>/<xH>

ERBBRRLE+FEIFCRASR (SNERER) . XHITUERMR
WERIEFMUE (ELNFFXER TR SR T) .

<A Rm> (m): <ITF>/<%iA>

ERARGHREEtFEMERAR CENEEGE) . IHAUERM
WERIEFEVE (LLNFPNAEEHAE) .

<EfR> (i): < F>/<xH>

<EHSE> (c): < TH>/<xH>

FPHRE () BRERMBGHNE LS (RE&GDFAENSHEN TR
E) . IMALESBERZREREFHRE.

- <TEHgE>
 <BTRREE>
O UEZEE MARE TR REE,
= <..JEXHALED>

IR AR S I N R TE N R R AR T 1R 520 B 5 5% ] TAEXTRYOAT 8] 8]
&,

<.mFXHIA>

RO ATE1Z 52 B2 I A 3N £ N TE AR (TR AT B sh2X ) BR8] (8]
B, IR E<T>, THEEERAEXA.

<A RAFORT 1>

FRT AR B R, ERUEIZTF RS P BEREEMAIE.
<E=>

BT, EREERRPEAMMES.

<H 28>

R BUBHZ S BTV 2R E B BT 18 E DU AR MIBRET & 2538,
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XAREREN DM, IRESIEREAT)EN, UMBRATE X HFSiRE
LZIEEIRIH(17) A MULEUEZ I T,
- <58>
AT IZE R MAR X FNENMER. TEXERENENNF
FSNLENERA, BINETUENSEE X FMNENARREF R
RIEAER.
MBRET—HEHREIES TR, THIRENERES).

MEMRHEHAE

WHER, MA@ Type-C® USBEAEMMNE N4, HXEEESL:

www.bosch-professional.com,

iCRMELR

REVELR

MEMURBE LA FHENEF EECITEEXRA.

MEREFERE, BRBREENEMZINEME, RAERTNEH(6).

BREBRETNENNRNEBEERED. NEWRRSE, HETEETFEL X

BEIMPILFABEFRGHHTEEARE (FAER) . MRTBERELRE

FE®, MBS NER6)FEREMNEREN., IFEEERETUE

RN EREERR T, BIRT 2R (17)HEl,

ANRFHER

MFEARRFARE, BROTARRE:

- %ﬁ)ﬁﬁfii%ﬂi&%lﬂﬁ‘é?ﬁiﬂﬁ7)EP|‘Eﬂ° ETRRHRETREXRERAH
FEEE,

- FHEUEEET<EE TMAHERENRA.

- REZINEERHAT)AENHEN, ERENRSEZEE,

B%_T;ﬁ-ﬁif%%, RRETEMNER. OFEERAY, REZIEEREA7) L

ERE T EB,

S EMNEMINIRELRENE. E2RUBEFIREEERE, WERITUE

ERRGHNEIEFAEE.

BT IREZ IEEIRE(17) L E3RF0 T ERET AR B,

W RS

MEMPRBNHEAERMER, REZIEERHECOT)HE., FRXEBNITH,

- AITELEAN RS QPR ZER S MBRET A BR. BT IREZNEERE(17)F
B RFAINERE,
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WEIFE <M BRET A E{& > B BT LATE < 2 EP M BR > FO<BGHE > 2 (Bl 0k, BiTiR
ESEEIR(17) hE R IAERR,
- AU ZFEEREEXTRAERNRSTEENER.
BGHISIRER R BEEMER T, ALUEE. NEMRMR, BEEESaH
TE<THRIRE> - < 8E>,

BiEfeH

BEUSBEOEREE

}TFFUSB Type-CoiEORIZENR(14). FIFAMEMEIUSB Type-COLk(11)4EM
21YHIUSB Type-CeiEMA(15) SEAIITENIEIZLEK,

EEST BRFFX(18)iE@ENEN,

BB B _EITF ST S8R IR IR Th 2R GTC_450, MINIEN A ERF
BRI EHIE TN, RBEZDREHITENL ESIBR,
—EBFENTRERE, BRINEREERSEMTEN LR, REET
FIRFF X (18)BRKAMEN,

R BRASNCHIRERSG LBIREMEE (GEHIRThER) , TSNS
BIFNE XA B FFEER.

BIRUSB Type-CO&F k=R (14).

THIRLRIFUSBIEOSRAH, URRELIWHAKIEFNTENA,

’R: (NAEBEZUSBERMEOERETNTENL L, R EZEMZEE, WA
BER IR EL,

®7R: Type-C® USBHEOXAF#IBER. TEAAEBRMAFTEBBMITE,
RBGRELE

RENARGE T URARRNETE N AREFHITELE, XTHNAERFRERE
BAEMERBEEEANNEMNHI ™ RmM 1K 17IE
www.bosch-professional.com,

~

B - REMRREE

ISR, ANEBNEER, ZEAUBRER, M, TH—BRE
FoEEREER N ATRMTE.

i RE R E

MEATTESE FEREM/ERM HFREENTRNERE R,

&, HEBEERART
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RE BRI
FEER /B BRI E R,
i
L e e S L e
S F’th,
MENIASL LW H.
V4
USBECIRUSB MENRNES S BT ANEEE
ERIF —f2, BIEib, BBNBERS
ZENEIBoschBE RS F b,
B S EAHESEETIUSE
EMRTAS i ©
HENERE—
.
0 AN tBER  SRANEL(EN “BRaat
%hea> R (REC) », 71 119), BIRES
N TREHREA(17) ShiEl g« OK” SR IAL]

1%,

RiBERE
BLERESN:
www.bosch-professional.com,

AR St

IR EENOFRE (-273 °C) U LMMGEa K HAYBHIES.

BE BEURTYMARYREMNESTE,
EHE

YHARSTREUR T ERENMERNSENE. TRT, SERNMERS (RE
i, $E51ERe = 1) 18LL, ZMERERIIMNENE, BIETIE1IZ

i8],
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AR

AR AMIME ER—1EML, EZBULREHNSSHEBREIRKAIE
il

AT TTREA SHE BRRHA,
RAHREE M R AT
RATRE R RIS 5 & HAES, MEBTMETE, FREsE
SN LR, W\TERAMREEEAR,
MER
MEMENE N B NEEEINT 5 MEERMNERA ), MESk
N T T
BB (k) MEERY (B%)  OHBEE <A (K)

0.30 1.14 ~0.29 x 0.22
0.55 2.08 ~0.53 x 0.40
1.00 SN ~0.97 x 0.73
2.00 7.58 ~1.94 x 1.46
5.00 18.95 ~ 4.85 x 3.64
HEMARSS
HESTES

FREINMMESNENN, —EEREREGENESRY, LHRENR,
;@U%N%&%%ﬁl‘iﬁﬁﬂ%ﬁfﬁﬁo A5 RLIIMNAAE /B8R (B) FTRE S RZ NN 2 45
BENRAFERESNMEN .

NER A BN M ABIREIINEE R (5). HTRIKK(3). TIEXT(4)3i
i‘l’:)&%ﬂ‘[l&)iﬁ’ﬂﬂ&i“io IIDERAIIMNEERRTREL (FRIENE
) .

S ERESHEHO, FHENTIUELARBHE.
RFEENRENEN, EHRRZRNOBEEEARS PO,
FEEEN, HRNEMENRERIPE.
MENPRE RA A UEEFIZ M, FIFTEAESIFUEN.
ERdAM Bt (REC)

T ER(14),
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RIF (1) NN E FipH, WNEX Pk ANEtz2(12). &
A, RMNEMSER, BRITRIERA13).

EFRRSMMAES

AR B MERSZ LA RZEEERXRALNE @RISR, HiFFME4an@, &
HFHEFERNEEHEES: www.bosch-pt.com

[ S8 B BA R TR A TR0 7 @ R BT al @R (25 B,
WiEFIITE & AR, SREN SR R o SRR,

hE XK

BB TA (FE) FRAE

HE IIE NS

HIX ERIE567S

102/1F BRE il

BB 4wAS: 310052

FiE: (0571)8887 5566 / 5588
f£E: (0571)8887 6688 x 5566# / 5588%#
FEMB: bsc.hz@cn.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

HlE Mt

Robert Bosch Power Tools GmbH
TR BB TAFRAE
70538 Stuttgart / GERMANY
70538 EfEM4YE / EE

HAthAR S5 AkiE I :

www.bosch-pt.com/serviceaddresses

iz

FriEFEE FREBEML AT SRR MEN. RAZELASIMERRE
BIERE A EX TR,
BRUOFRBERAFE=FEE (PIM: FZEHEECHAE) WELRR
R ERATT. R FEERYREREREXTERRYMMMNEXE
H.

WERBEMHINTRZRE, FAIUFEFTEBM, HIFRMEMSFF
E%i?%%%,$ﬂ%ﬁ%@@ﬂ&@%¢%ﬂo%%Nm%&%%@ﬁ

DEM.
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REEFY
X’ RISEEAL, & et/ e, AN LB TIRRAVE ORI AL

(=)

E BN E N Bt & BN B TERIRE,

Bt/ rath:

HEF:

BIE Wiz BERER. (21 “WiE”, 71 120),
= RRITIRE

- GB 4793.1-2007
- GB/T 18268.1-2010
- GB/T 18268.23-2010

EREPX
REFRHER

HEEREARSMEATNETIR, BUARRFESRNA
SUREERANT. EREBRAZKANTERANET
B, BRI ANSARENDEEETERARERAD
. EEHFIEIR LNESRE, EBHFTRCEMR
ALY, ARERERASE, KAEIREXRGEMHA
RFfE— BB L AERERE
> vy - HZERIELEEARRFRERRIERE, H2REWRANE
fEAR, THEECZRERERNENARNRRZT.
2 %?UEIEH&.E‘EEEWH%E‘I%EH (EMAIE TR EPHRE
> ENETHLNANTETZUSEESER, AHERE—RERRTSRER
EEERAMAMERE L,
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OB BRI EASRE}Y, BRATTTEREHN
REEFNARRHN. ADSHEMTEESHMARBES
B, EmsIRBINENHEREZIGE.

> B—EHRANNMTEARES, FEILZIE AR M S 2 A SE R e R &G E,

> ENHFEHEEETEMARE.

> BEOREHNRFEEFERSE (BH) HA. SHRESARECEFES
SRR BEHRES B EREER.

> FOREHNREEFERR (KBH) €A, REER LTEMER, 57
IREEEATLMEREINE, MEEFRETHNEENBAEEN.

> FRAETREFARHSENEEEMURBSIRSHETES, WLk ae
MERAIETANT 2R,

> FAHEREEBAREZTERAFXESFAEIR. MAITEER/IDL
#Hith A B CRIRBEEERK .,

> FAEEFEZRRE. RESNESZRRETREFRIEIA. S
TENSEEMNAEEHRMESREE,

> ISR EEM. FIAEEMENE.

> MREBEWREET, AERRBRRAEEAZEE Y, TEEHPFHR
HESHER. TEEHTEREARENE. TESHAUERIBTSRME, W0
REREEATELESR LB, REEHMRENERZRFTIRE,

> FEFEASRETHZER, TETHAESRETRRE. RERE
. BIMEEIR, BRAKBEKHE. MRREMERBE, FHE—PH
B, REMD2HARIST ARG E A,

> RIYIR (FIANETFEIB4ETF) BRI ETTIREIERTESHIEER.
EMEMNIEEMBLET RN, BIE. BIERBRESH,

> TEEWACEAR, FARTEMEMN. B, SR, 77 RET=iHEM
INEEYIRE, URERMIBIEE, EinEEREsRmEs Ak,

> ETMFERAERNERTEEM. Nt AkEBERRSBEHRE,

> EEFANESRENRERETRE. HERREREENENTESR
AREME SR, FIaEEERANRE,

[@ REZTEHRZER (FIORMBAR) . A8 FiE. K

O BRIBERNESE. ABIERERZE,
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<=7\
REARANEOATEANREF S, HIEHEE
; =8,
4
2

> FEERANEEREZHASEEMAR. EERRMHTM RN
ETNMREEHEMSEBMNAOENEN, FuIZAME. Rl
=, 2 /NEREFTRERENREBRMEUE.

> FHSINERRFEER: BRERAXNSHRENER. SRESR.

> Eggﬂiikﬁﬁiﬁﬂﬂ%ﬂ?ﬂﬂjﬂgﬁﬂm%iﬂo N ERE AN &t sk it
=3 o

> EORSNE N ERTENR T CERAER, MINEPEEFERR
B, BB MBEZE, ABFERILZE.

> FERENNANERR THRBRENEFETERRE. CEEN

2ﬁm%mﬂ%8¥%ﬁﬁ%,E%ﬁﬁ@ZEﬁ%A%%ﬂ%ﬂ%&
%710

> ZEANE B, FILREEANSR, BINEMFTESIEEHRE, §
BIE, MBEZE, ASFRERLZE.

> BEBRRFRANE R, MR NTTREEIFRERE, FRIE Bz
E, AEFERLZE,

> EXBENANTHAGEMERK, INRRE—EBIKMEELSR, B
IBRTRER MR N, BIFREM A BRI,

> AR ARERRENERTER, FOEEEANETIR, FNLA
MEith AR IRIRIE.

> BEEEEAK, AHERAGIUARRMKBENECHET®R FH
ERiRE, ASFIRENE.

> R E AR E RS RIS A R—HK, FAIBURNEBESEIE
. FTBRTHMIERE RGBS G, HIRERTaEEERR,

> ?f;lilﬁﬂ]%liﬁ&ﬁﬁ%iﬂ%iﬁ COo, BMREEHEE. ErREMRA
R IRIR,

> FRENEIR, HARBUHRBERLIIMNGBERNER, BELE
R, T, ZEMES. FUERTESESNES, EMAEGRER,
HEERTHR, AEZIEMRREARNZE, BRSNS EH
= FTETRAIVIBERE FIREMSEIR(T, HILRIRGRSFTaESE L Bk,
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EmMIhEREAR
FERERERAZ T RATENET.
HRIREE RS

TR GRRE S ARIFEBENRERENSFEE,
BRHRIAZGEBAZGRBRIEENCRESME, EHAEER
ZRMHBTREEL,

[ERNE R, xu‘é\ﬁ&'ﬁ?ﬁﬁEDEIEEH%E&M%;—E;E’\J*}%E%%l;{&ﬁ%
ERE, RIE—IREERBEMN / ATRFEENKE, HPaes:

- RAMEEEBEE (FIANERMBIRR)

- R ERE E P B K R E K E ({’iU!lDi‘ﬂH%EQ{E) .

- BHMEFAEMS (FIARRAASKIRT) |

- WRESHRIRAIER AT (PIANEIRIREASEMERBE) .
FAEBTETEARAERERE.,

FUABTERMGARNEA NSRS EthERAE.
FAETEFRKEARENRFINER,
NHETERBAREZARNARNANSE TANEETFHERME
B, MAFARFFER TERA,

BRI SHAENERE, HEERARERIEE

HE ERsH
BRI RSR RN R AR B L AVARSR — 3.
(1) EE

(2) EEERFENO
(3) WREREE
(4) IT1EkE
(5) AIIMRRERS
(6) AIEE= / FtpiRsH
(7) EE
(8) ZEEM / Bt AR R IR
(9) TEEM®
(10) FHE R
(11) USB Type-Ce® {&#gizz®

160992AB301(15.01.2025) Bosch Power Tools
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(12) SHIOEHIELR
(13) HHIEMIEERBH
(14) USB f&EFLFNSAMNE ME EHEEE
(15) USB Type-C® &
(16) ET5HREH
(17) % aEeizid
(18) EIRIZEH / R[EI11%H
(19) #Ras
(20) 5%
(21) EthiEEE
(22) Eith?
(23) EMIEERNEHIHRE
a) EXHRINES, LFEAEEFNHEHED,
b) USB Type-C® #1 USB-C® ftZ%4 USB Implementers Forum Fi&,
BRI
(a) BB EEET
(b) REVRERER
(c) FIREEET
(d) sCIREEE MR
(e) TIEEFFIR
(f) EHFTR
(g) TEE2ETIE
(h) AESZESFEREAERET
(i) ZIE
(j) AEEERAREEEET
(k) REZIEHEERR
() EEFRR
(m) REEER (BAREMNET)
(n) M RERRSBNTFRXEG
(o) BARSEER (EREHIET)
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B8R

igE GTC 450-13
E MR 3601 K83 9K0O
MR R FERS RIS 256 x 192 px
HEFEY <50 mK
bR 8-14pum
aRA (Fov) ¥ 55.6° x 42°
=HEFEFE (IFOV) 3.79 mrad
b=tz >0.5m
REE BEE=R
HEGEMENE <9Hz
KEBEHEHEEY -20... +450°C
RERERH S EEENDO

>0°C ... <+100 °C® +2°C
> +100 °CP +2%
RERITE 0.1°C
EEER TFT
BER 2.8"
FERERIRITE 480 x 360 px
N SRR 2 MP (640 x 480 px)
EtEE = ipg

BRATHRESBERMFRTH

1SRG (EREE ) |
IRESRE , REBREMA

(PREER)
NEE A fEAFECIETRAE RS2 500
e BERER 2000m
kB8 IEC 61010-1, SRELE 2°
RREH=REEY 90 %
EHER 2
EHELE <1mW , 645-660nm
TR 1.5mrad (2 AE)

1609 92AB30](15.01.2025)
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HIRE GTC 450-13
EIRHE
- nEEM (BT 10.8V/12V
- Bt (iR, MIEthiEsEsR) 4x1.5VLR6 (AA)
- REEM (BE, BEEDEER) 4 x1.2VHR6 (AA)
A T ERFR
- REE M (EETF) 8 /N B
- WEAEM (5B-57) 4N
RGRFEIHRE CR1225 ( 3V$EE i )
USB 1Z# 2.0
USB N USB Type-C®
ES—y 0.354 kg
RT (RxExm|) Y 89 x 79 x 209 mm
EER (FTEERESM /B, REZ IP54
&)
RERETHEZRERE 0°C...+35°C
BHRBRE
- BRIEIKET -10°C... +50°C
- AREEMIEFEMRRE -20°C... +50°C
- BREEMAIFEHRARE -20°C...+70°C
ERFERANTESE GBA 10.8V...

GBA12V...
Bosch Power Tools 160992AB30](15.01.2025)
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HIRE GTC 450-13
EEFERANTER GAL12...
GAX 18...
A) FF&TE% VDI 5585 (Fi9{E)

B) MESBEH 20 °C F 23 °C, HAE > 0.95. MEIEHE 1 m. HRIFERI > 5 5
5. 8 150 mm, LM T fEEAEE

C) M_EEEAEENRE (Flm: &5, B RIBRE)

D) BARFLE, BREMEKZELEN £1 °C

E) BARFOE, BREMEKEED 1%

F) REL£IHEGMHSSE, BREEREREKRREMENGRFIESE,
G) UMM IEEMNPERRSERE

H) REERNTEEERME

1) EREREZ 20-30 °C

J) EETERES M / EiMEERR /Bt

K) f#F GBA 12V 2.0Ah S E %S

REmMIE LR FE (20) NA BB EMAUETE,

AETIANERHE

FNASETARMNUAER Bosch B FREEM,. —RMEMNMEXE DK —
R ENRS T EEMIED.

ZEEMEE (FLEE A)

> REEARMERBERNHNESSE. EEeLTEREANAUET
Fﬁﬁﬁﬁﬂﬁi@ﬁﬁ??ﬁ%%/m

BR: BRERESHRE, HERNERTFREENEHBITE. YIRER

EITEZA F 5‘5;113% %/fﬂ?\fﬁﬂ UERTEENEREN,

f%ﬁ)\EH%E"]?ﬁa%@ (9), EBTCHEAEHE (7), HEFREEF

%éﬂlﬂﬂ%a@m (9), FIREBEIR (8), UiTEBMIRLEM
B (7). FUBE{TRHFEEEM,

HUEtEES (FFSEE B)
BEEAREEHNESRETNMSANETANER.

—IREM TN E M EE N,
> EMEEREETEENBHABIRLER, TREREHIR—EMR

°
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EEENE, FHREMEEE (21) EAEHS (7) b, REFHREL

WET (23), HEHEANEEN, FEBEHIRE, REEEEEEL,

HEPREIEF L,

HENMHEM (22), FREZEHIHE (23) FIFRHEIRE (8), MiFIiHE

wT, RHEl, BERRNENEE (21) #EHSNH, FRFHEEE

MW, ReEEeERAIE, NERSECIETIASIRE.

BuRKERMENHEANE LN TEED., FEAE—RERE. TEHE

R EXE MR FTTEEM’,

> REFBTERR, ARABIAENREATHRATEMNG. it
REEMRERRBBERNAE T AP ERME,

401 I M 55 A FE

ZERERBEH, BRBIEMKDEA.
RBBMVAGEE -20 °C E 50 °C IREH, ERTANEREES
MEESER,

AEERNFATEENEANBAEGE, (XATELDEEE, VAT
BN EEE .

ISR R RIE RIS T,

BRIE

> FABGRRRBAERD, HATNEEAERRNERS L.

> JRABIARENRIREESRESZEMCHBRA, MINE2HERE
BREEN. AETEFRERAXRELAR, HTRChRRBER. N
J%f%%%ﬂ%é*é&@ﬁﬁin%g?ﬁiiﬂﬁﬁﬁkE’\Ji%t%EP, B ERRRS LR

> FEER: ARABIARSERRER. BEHZUKER, REHEERKEH
REERIE 60 788, M. HERABIANEEKCHNEL, ZRIERE
HEEYPETUER, FTERTHREEER.

> AIETAARGENMERBE, ASTEEIIINGERR, WELESR
EARE, BIESEERALEREN Bosch RERHEHLE—F18

&,
RAFIaR
B R

BRHBAETANEERRMRER, DAETLEXRE, EBEY
BERRER (17) T, L. EHARIEERFTHERE, ET2I6ERE (17)
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P, DREREANERE, —BRERENEE, BRSRTEER T —IERE,
£ L A AREERAS B TR R SRR E HIAR BRFO BN E

AT AFTIRENERRE:

- <EE>

- <A

- <BE>

- <KFEEN>

- <Efi>

RE / BARA

MEEE (1), WEETHE, BTHIESER, FER: FUSERES
BlATSMRIBERR.

EEHFUETE, FRTERKE (18), Hnas (19) L EERIEER
Eﬁ%jﬁgﬁlﬁ%lﬁ%@ﬂiﬁ?ﬁ@ﬁEﬂﬁﬁﬁ’aiﬁﬁiﬁﬂé, i —EHEZIFME
BiR: —BRMENE, MSTAPRETEEERNE, ERAABES
ERERRRRE, SNRERERFREINGHEENAISER.
FEERIAE, BEETRIEERS ~. RIBREMIUNBE, SINMILY
R, AtESENENHIENRBAERTIE, EEERELRE.
EEMMARNETIER, RTERZA (18) > 1 WiE, NUBTEGRKHME
RERFRRE TN, BLES (1) UMREIETIETRSETIE,
TAIRERERTDEE, ASAKBERRNETABSME, SEMALIED
BE (2R TXINgERI , B 134),
EREEMRAETERNFAERPEENRIEREZN, BIASETA
EEATET (2R TWE - REMMROTA] , B 138) RESMK, &

AETAEMRERR, RARBERMI—X.
AERERE

FEAETEMNSEREE

- AHEEES: BTSRRI (17) B REAR,
ERERSFEANHIRNEETS L, T EEERBER.

- EEEBHPE / EEREGRE: BRTEEERE (17) ;L. T
Z=HA17H.

- EERAEEI IR BT SEERE (17) EER,

— MERREEEE [ 1DIMREIFRE: RT SRR (17) AR,

- FEBIRE E—EEE: R TRERE (18).
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AESATERE
RERMBEREARG R
AERIYRESRRBEEMERREGEMEAATE. ELR, AR
ERRAESTRE (BDREE, HIEHXKe=1) , HSSNYARBKRAVAI
mAEERE, FItA 0 E 1 ZBNHIE.

REBENHEL T REEHETAY, MEEEGEZYBNERRIAL
SMREMERET, DERERETIE, SKABMTLARENETR LR
TERIEFER, LERGLGERNETRE,
BETENARMENEDSEE,

TR S S RIARE T hE, NEEEBA—EEENRE, FEa%
§:§$§§>ﬁ<¥ﬂ$>$ﬁﬁ%%¥%$(%ﬁfimﬁij,
>gﬁ!@m%iﬂ¥ﬂ¥ﬁ%%¥ﬁ$—ﬁﬁ,ﬁﬂ%m%mﬁgigﬁ

BATREMR, RITRERNSERNOTERR, TNSERNEE, FH
DRBEERE. FEBEE <UBSH> - <RHBE> RERFEE (2
R TEIhEER , B 134),
AIETEMRERRINRE FTRERER T RALREM / SUARRIZEHNE, F
i, SNREHIHABEBAK, AR HIRANRE P RRIREEERET,
WMRAEBHENRFFESENRMENTRIEERRIEEREIY, IEER
THOREEERERAREENENYIEEFERME, N BEETE%ES
Ryy) HitFTEMIEMS, METHAEETARSERERHESIR,

AERGHREAERSIR

REESHRANFBNRE (PINRAEENREE) et
BABNEMABEREERE., BARGERASMEMNRCIFSABHRM
FREmE, REREBTEHE—RER, FEERTHREEEITR,
FIE: MREERNNERE, B ARBESENERE, TERANRHE
R STV R FARAIMENER A SERELRE. 2HKMR, BES
AEIERR NS TR TNERNE. ASFIBRES, EHSLm
BTHARECESENRELIEE (RNE) , MAREUSIRENE
ERE (REMEIHEXERE) .
E%i,ﬁ%?é@é%ﬁg(ﬂmﬁ%ﬁéﬁﬂﬁ)@,M%ﬁ%ﬁ&ﬁ
JRME,

AERMRE. ARE, HNSERUHELER, AIEEES, MERKIE
ERERBEAEEE, FMASMIENAIERESS)th IR EERE.,
1253, 25, RENTRSRTREEGSEK, EETEROIMRREEE.
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RF RIS RS EERRIS:

- BREELEENY, REEAERECBNTERZRESR.

- AENETAEZAE, FhBRA, LERETRBESHTMESHER
T, BE%Z, FRENLDBEEFRE.

RrAEME

> ENARFAAUEEAREY, BEAXFBFIEERERE, BENRE
HEEEEE AT U LR ED .

FABTERFE—(EANERAEMENES.

BT ESHRE (16) WIRERN. BHFHR (f) BIHIRERES £, WAES

FEE (n) AEBET—EAE, FHN+FEERE 1 m BEE 1 m B

RILEEES, BEKMHENRE (16)E51MERIEIA.

REAERKERERE

BRanARTRAZIER (i), ETmmBERZHZE

HEREINRSE (h) HREE (). BEGHEN 99.99 %

;&gﬁ’ézufi}?ﬁ’\]ﬁ”ﬁo B AR ERR I I N R RBEEN

B,

BEETENERARTENEERFEZFNRE, FAILREZEE

FRRRANELES/IMEZERNRE, EAEZERNTEEE

i EREE,

ERMEE-BREENRE, FRHAISTE, FEMRERTHTFRX
#x (n) HECVRRASNUENRE., BESRER, WERNEE—1
REREASEENKRSBENROBREENE (992 EK) .
AETIAESRTASHENAAERENSEMRILBMNBHER. 2O,
MRE-—ERNRECHBTENAE, SRTEREARERISXENTRE
BR. Bl —RRMEEER LREEEZRTENASRENSRE.
I, FEEREEZIER LRNE+FRGSMBETRIREE.
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Thie

FEENESERENARER (2R NIBREEE) , § 130)

& aEmmEn
KASTEREIEE (4). cHEARPESASIS TENEETFHER

HERAIFERMNER, FRLAAEY., BEERBIEE <LEDR> /
<LEDRA>, IffEDICANEE. HETFBEMS), RIEREETRETH,
BTE 2 DEREERMN, TR ENSIERE,

TR <TRRE> THIREREBEMMARRE.

EBRPANMESR

m EEEEEYBNERT, ATHE
Pt (B0 BTG HER
S srE) |, THNERTE.

BR: 18R 1 m MOIEEERE, BEMALGTBEES. HASYIEERN
IEEE A RILE, RE LESEALGEETEHEMRER, HEBALUER
BBt EAERXETHE. SHREAERAREESENEATUERNE
T EMESRE®ES www.bosch-professional.com L£1%Zl,
NAET EREELUTINEE:
- 100 % ALSMRR&

ERERIMTIR,

- 5] g
f;%ﬂ%l«xfﬁiéﬂﬁﬂ’\]ﬁiﬁiﬁﬁ, HETRESR®ZR. WL—TETTEETHE
B2,
LEMA [ FRARE, FALALREY), THREEEIAE <REZEKH
> [ <RBEEM>. BT SRR (17) AR R, REREANEE,
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- FHEE
RBGEHE, BATERD, HRCIXNENEEENBHAE,
EEWME /SRR, BELERRY, THETREEE <FEEEH
>/ <FREEM>. BT SMEERA (17) Rk, URRENRE,

REBEERAERIUTE RHETR
E, FIRERAASAHRTG, dE
BTaPrYEAERRIEREGE
mER. EfMIETZETATAGEH
BEE. EEZRE T REBENETT
XMmE.

ETEREER, SEDSTHETEEES EeBR) . RTEMER
0 (17) B9 oR, DUERRIRADEE,

G BEZER

HE G ENARER, BERBR—T SR (17) NERIRESFR,
BNRERAERRE, AL PTALL B AR ELRERE TEREGSHMREAR (FlanE
ELZ AT UER) , HEMRSG DRSBTS, UEeE
BER (HluNESSERER, MEAREAAYRE) .
HERZEEFHICES, BALARESIET 28R (17) B9
R, RREBEEMREEDEER, BIESFDISNEREN RS/ INMEAZER
ERErAR.

EINHER
ARALAAGRY (2R NAERERE) |, 5 130), HEFEFEREE, BT
L INREIRSH (17) RO,
- <EE> FCEBEIEET, @RS BMRERENE .
- <HIEZE>
= <BHFE> (a)
AEGPERLBET LREEMBENRFRHTBE, AHEFEE
£, BHEAHKDPEMAERTEHE, FAEEEIER <M ERK> $
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BIESENER, AGBERESENME. NREMERNSENYIRLE
Wik, BITEEEREIER <FEREESE> TRELEIE.
<REHRE> (b)
HRELNSHAREANSRE, BR2USREFAEME (- SRHE)
B, EENER (FBRIREEMN) T, RERESRERERE. akat
MR E T RERERNYEE, SLYBETRESFEINE, R
BHEENRE. AULERT SR (17) MARIsA R,
- <REHE>
AHRFAEEIESENNSERE, 27 2 BRESEETIE. T8
EEE <BE> B, JETEFRBHAZETNREN HETBIESEN
BESE. BFEIEEEL2VIEESREENRERE. E2HEMN
SERNMNESRNYIMG, FRETEENEARSRNERSEE, S8R
BRI, EDEERERRRHEAN. ELERT, FRREERERE
EEETHAISINAE <100 °C ... 450 °C> 5 <-20 °C ... 100 °C>, Ithi%
TEFEZIE £ 8 L a6 T aTEER.
- <BETRERE>
= <HULES> (n): <F>/<FA>
HEREER ARG R, WAEBERZUEFINSHIRERE.
<EE5> (0): <Bi>/<RA>
RAL (= AEERE) ERFBIFELALETTERNE, EETIY
FERAMESHABRME (HINKEHEDRIEERK) .
<RE> (m): <F>/<F>
RRH (= AERE) EREEKPIHECEEETFRNE, BEHEATIY
BERMESEENUE (NINEFIERE) .
<BIE> (i): <F>/<B>
<EIFBE> (c): <BE>/<FA>
EHRE (c) BERRAEGAR (RGP EAEESENTIYR
E) . ENAMETRERZEERTRE.
- <THRE>
« <BETRE>
EHBREERT, SAARERRANTE.
= <LED B ENFARARFMA>
FLGREIEE T, MALEBEERIREMIRERE, TEENESRIRE
i,
« <TEBENFAHERRE>
RAITELEEEIEE &8, ERIR MEMIRMNRREFESZ AR, A
ETEAFEK, BHILLRIBLLERTE <kF>, FEHBHEIKI

ot
BEo
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136 | EEEH X
« <EAHASERSA>
Ei%ji%%‘iﬂlﬂ, SRR T AT B A NN, A MEREHER.
" <S>
AR 1A B R iB IR R Es R P T E RS S.
= <HEERE>

EAAEERERE IS TAEESRMRE, WRKAMREE
#l, EFJREREHNERE. KT SIEERE (17) A6, URMRAE
ﬁé:{—# L Thaetkill (17) Z£f, UBUHIERF,
— <H@l>
EAIEMEEIRE THEARNE TEREREN. SAELRKEAET
ERFSR R H L HAEERRA. 5N, EPITERZRREIRRA 2 TAMI
S EIAE— S E.

EBRUERE, WECRERTER, TR TARERE (6).
EMABTIARE

WERFA]ER USB Type-C® BENEE S TERERRE, &A%
www.bosch-professional.com X ZIfHEIE .

AEBERXIE

RENEER

AETENPRETEEMBETIE, WK -—ERFEIRMERAL,
ERFEEA, SRNBTREHEISFNY, RRER-—THNERH (6).
B A ERARE TAMNECEIRT. RGMEERGNERF, WERR

& FERERENE. ERETTMFAERE R IETREAE (flNe
) . MRETBREFERFENE S, FERAKE (6) EREZASE
;:to ﬁu%ffi%%ﬁHfﬁ%ﬁiiﬁﬂﬁlﬂﬂ’\]?‘]%ﬂ%ﬂ‘%% BE—T SRR
# (17) o

R ERFNEA
EERRAMERENAE, FRUTARNEE:
- #ER, BEESMRT SR (17) PR, ERTHEPENHRRR

RERARE,

- R ANUEREIEE <EE> AL UEFNER.

- ﬁEEEfﬁﬁE’\J?ﬂ%{%ZEﬁﬂHﬁ, AR T SIEERE (17) WERISA
Al

ERBROEREACGHEMRE. BRRERAL, BERTSIER

# (17) R LRI AL
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5 #hiER, MIETAMEMDRII2E®RE. ELERREIR, SREERE
5, FRIETEBRERZGRIAERE,
BT £IhRERE (17) B LRIFNTE, BNFIDIRIRIR.

MFREHFE R
EEMRERNKABERTR, HRTZIERE (17) B9H R, FEEIRR—
7=,

- EAIEERE S REMBRISRPAERE . A INEERE (17) B9
REEDITAELE,
BIZ <MIBRAFTEE R > 5, TR <28PMBR> 71 <BUE> <&, &
% Thaetzsl (17) B REERTAERE,
- FEFEED, BHEADURRARENENRSTRENEM.
ERMEEARREECIEED, WANER, BRTEEESE <TARE
> - <HIRERTE> HEEARAMIR.

BREm

iEiB USB EENEEHER

$TF USB Type-Ce® 1RfLFEZE (14). #RIET AR USB Type-C® 15

7L (15) EBFEFIAY USB Type-C® {BEi4R (11) BN EIERE,
IRERN PR T EIRIZE (18), MEIAHETE,

FIRERS LA RBIEERS, EBIEHEH GTC_450, BNRI{ERIE T EAIPNER
IEREHERENER. BB EEESmIR.

SERFTEREFER, BIEMRIEERE R EERAER, REMASE
TRz (18) EFFAMAIET A,

AR BB EERGER (BHEERE) , SECAETEMNNIE
iR REERE,

{h#E USB Type-C® {BE4RIEIFAES (14).

USB N EAREEREMERFRERAM, BT TEHERENERAKIZH
EHREN,

1278 &R USB EREKHIET AMEBGEE, SHEMEEEE, ST
EAlREEZiE,

127R: USB Type-C® N"EEAREREH, BT ESAOERLN
HETRE,

B GETERENT

A LUE AR EEEAEXHERENARGETRRIE, FHERE
AEREERENEATUENE TEMNERBERmS

www.bosch-professional.com _E#%Zl,
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W& - REMMWBRATE

BRANE, NUISETASERNY, RRENENRER, B—HELEY
FEAER, MUTIHE— BRI RERMETRE.

i IR
RMETEEERN FESEMH/ Eith

faEE

#=EEH / Bt
2

ZEBH | Bt

R EENEANERTEEML

USB fEEi#REE

SEEE

TETEHE T A
s

BEABIAR B
ABTRBER RURTRETEE.
B

USB EiEiRsl

BEieE, HIETERTHRES—AE
fEE, HR6E, BEIEIASTE
%18 Bosch-B B RIS

RR: (E0ERHE S E R
USB &R,

1E fEER.
SHINEMENIFE
=

o

=7

EERHENEN (2R TEHRHNE
it GB2EE C) 1, B 140), 1%
T%D}ﬁé?ﬁﬁﬂ (17) BOth R, LARERR
B,

AFEE
AT

www.bosch-professional.com X EIEZ&:.,
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ALSMRARERSY

ALIMREEESTSIN 0 Kelvin (=273 °C) 2—TEABSENE R BILEST.
Hiz SR ARIREMZE N EME,

BER

AEZENMRERNEREAMERREGEEMEMTE, EAR, B8R
HERIEESITINE (BREE, HBHNKe=1) , ABEHVPIRBRAIAIN
mBESE, FEitA 0 E 1 ZENHRE.

IBIE

MBI R ISR EYINE — R RS BRE R L IR B A AR KIBMAYIENR,
HMEREFREIRSEBHER,

RETRE / MESH R Y

PR R ELRERISIFYIE B SR ARIAMES. BEENMRIME, FAEN
HRMERIRENE RS, EMEZETBERORESSR.

YIREREE
AEEYERE T BERAERS A —GFEMERANEER/, HEY
IR ENERAR, BREAMNYEREX.

SEBE (m) HSMREERY  ASMREE, Ex & (m)
(mm)
0.30 1.14 ~0.29 x 0.22
0.55 2.08 ~0.53 x 0.40
1.00 3.79 ~0.97 x 0.73
2.00 7.58 ~1.94 x 1.46
5.00 18.95 ~ 4.85 x 3.64
MR
HETEER

ENEEXNET AR, FHEUHERANEENESRN, IURREESR.,
B EEBVABRRNEE. BSHAIMRBIES (5) FIEES BN SR
E.

EITERR, V7REMRIEZNIEIA,
FESRKMAYIRRBRAIMRERES (5). WFRE (3). TFE (4)
FEFEOMO (2) £BES. FVEADIMRBESRNEZRELES (&
BRR) .
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BoEEEEENTHO, FERNEOTREER,
EREENMRELNAETR, FEHRENBEZFRBE RO,
WFEE, FENETEAMANRREESNER, BERGHEHEL
THEE,‘EJJ;EIEWfﬁﬁﬁﬁﬁ%ﬂ%&%ﬁﬂ%ﬂ{#o ERFFABR TR, FIREEE
HEiE,

EiANE R (F25E C)

FTBIEE (14).

FiiRte (13) MERINEMIERE Y, MMNEMETERE (12) (ST
é;ﬁﬁjo mERHE. RNBNEMIERR, FiGEE (13) ik

BEERBEMBEEZSHRL

ARFEERBEREERNEGHAL B ERNEE. HENERSHNM

B, UTHREETENMRENERSHEEER: www.bosch-pt.com

?;%;ﬁﬂsﬁﬁjéﬁaﬁﬁﬁﬂﬁﬁfﬂﬁﬁﬁﬁ, Eit R/ NARE R A TIRMH
nBf.

EREZEHNFIRERASHR, BRURMEAERIRIAME L 10 (I8

E SR,

aEEOn

BERAREHRNBIRAR

ZEIEER—ER90 556 18

&d1tm 10491

EaE: (02) 7734 2588

f8H: (02) 2516 1176

www.bosch-pt.com.tw

sk

Robert Bosch Power Tools GmbH
Rl BHEHTERRLAF
70538 Stuttgart / GERMANY
70538 HiE s/ f=E

UTESERRIEME:

www.bosch-pt.com/serviceaddresses

HE

EREANERTFREE NI ERYENRE, ERAEEASIMERARE

BREEXEEEBL.
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BRUORNERAE=FEX (flaN: FTEXZLEH L E) , BIEER
@%g’%ﬁﬂﬁﬁ%ﬁ%i}?o LB AR BRI R E KB R T AR R
HEEE,

EERBEMHINRAZIER, TANFETEE ., APTMERENE
Bt ZZQARFEEM, FAIMNEREEHEELEMEHRED. BIFHER
BREEEER.

BEEYRE

BETE, REEM /MEXEM. EAUREEMEZRERERRK
REERETEREIU,
(=)

ﬁ MR ARNETERTEE / HEXBMENRELIRF!

RESth / — =
BT
IR TE] BETER(2R TRE) |, B 140).

SMT 70| ME MRS 23 BE $EES AR5
olofl &2lsto] ZAsHAIZ| HEELICH SH3FE s %l
ol mi2t ALEstx] o, YIS0l W= e ¢
Haxlol ot 2 Wekg 0/% £ YsLch SHT 79 A
oIS HlZ Jt3M e o Euch o 3 EH st
127 YE A EEZ 79 il HEHUAIL
> F2| - o710l MAIE =EF "R Ee =™ IR 22 B2 ALESHALL
CHE WAl 2 Zlolg ZIMsHs 29, BMOR s ZLE 2ol ols
Lict.
» 2 SYTIE oIN 2T AEIHY M ZIELCHI YO SYBT
o = BE HAI).
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142| 8= 01

XMZ ALZst7| Mol g7l S2El= TF0E £ golM B AEFE =
2 Z0E 2ol 20IMAI=2.
Arzto|t S S0l B0l M S BIFIL, BME ZY
= HIAAIF BX| OMIAIL. 0|2 Qlal £0] RAA B
of ALE RestAL =0 42 S & AU

OS2 o|M AME HCIE F2, MR 8 AT ZHIE WIHE
=2 ZMg mlshdAl=.
glolx EXIE JHESIX| OHYAI2.
HlO|X EHHA(WUAMAE])S Ut HIHO 2 AF25}X| OMIAIL. 20| X
Z2otA 2 2ol A %‘!Ad 2 20 &2 HXSHA 2, Ok s Bloj A &
SCERH ESdlF= A2 ofd L},
Zlolx HotH (UMAME)S H3etA x & Z20IM ALESHX] OHY
Al2. Yo|X EAAE2 XM S st RITetR| RotH, My ZEE
S "ojr Lo},

Sugel fals oY KA 2HE WE o WD, 42| M|
Al 2% SZ0H ALZSIAIAIR. of ZR0 B B RO OHY S 28 7
g & AgUch

OfI0|7t RS M2 Fo|X SHITE AL S Lol UEE SHY
N2. o= x| oA Etel £ "u ol ol 2AA & 4 AL
1A AL 74 B2 B3 S 2w 80| Y oM SYZTE
A3l DRIAIR. SH B0l 2R0lL 5718 Hatste ATATH Y
Y

HHE|2I 8 JHZSHALL 2HBHR| DMAIS. Ereto] e e 2120l A&
ct.

HE2I7E SAE|2IALL B2 ALZE WS S717H 4T & YSLich )
ElZI0IM SAH7H LGl 2R & UBLICH MRS 8714713,
LRE AP A HHIAUNS. B A 2B AT £ U

Lich,
HE2IE TR ASHLL E2I7t 2 2, E2I0IM JiEd R4
7t B2{LIE > 2SLICE £271 W21 eEf2io] X UES SN L.
mol Habl =12l 2 1P ZA B2 AOAAR. RHTI E0I FUS
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2354 oln|x XM E <9Hz
BH 25 57 g9” -20...+450°C
EH 2% 53 FEzI00
>0°C ... < +100 °C” +2°C
> +100 °C? +2%
g 2dls 0.1°C
ClAE8 0] EfY TFT
C|AZd 0| AtO|= 2.821%|
CIAZd 0| satxE 480 x 360 px
Sed & It ete &= 2 MP(640 x 480 px)
o|O| x| pg
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2T7to| Z&HE &t A o
0| x| 17H(mHIE} ElO|E])
L2 st& M 22| o o|a| x| 2|y 744 500
J|& =0l & =25t & A+ =0 2000 m
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S AN HEEHE FH 2L 0°C...+35°C
58 FH 2
- M5 Al -10°C... +50°C
— HHE{ 2|7t ZEHE AEfO A E2H Al -20°C...+50°C
— HHE{ 2|7t DI ZEE HEHO|AM 22 Al -20°C...+70°C
HEStE HiE 2 GBA 10.8V...
GBA 12V...
Haste X7 GAL 12...
GAX 18...
A) 77 VDI 5585(B 2 3t)0l et

B) &4 2% 20 23°C, YAIE > 0.95, 5T ZtH: 1 m, =5 AlZk: > 5 min, 3
150 mm, HgsS % ol M7 HA AE D o

C) ArE0f g HAF EFH(0: HHAL 2+, FH 2E)
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L| Cf

G) ZASE N1 CAEYO0| HIE Uz 4FEZER

H) At&3cte= HiE 2o wat &H0]

) F#H 2z 20-30 °C

J) SE(STE uiE{2|/HE 2] OfHE/HE 2| 0| E &)

K) GBA 12V 2.0Ah £= H{E 2] O{&fE Z&

SYSTEHYUINN TEL £ UATS ELY EAIT O LR = (20) 7H X5 Q& LCH
- e o] 11
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Petunjuk Keselamatan

Petunjuk lengkap ini harus dibaca dan diperhatikan agar tidak

terjadi bahaya dan Anda dapat bekerja dengan aman saat

menggunakan alat ukur ini. Apabila alat ukur tidak digunakan

sesuai dengan petunjuk yang disertakan, keamanan alat ukur

dapat terganggu. Janganlah sekali-kali menutupi atau melepas
label keselamatan kerja yang ada pada alat ukur ini. SIMPAN PETUNJUK INI

DENGAN BAIK DAN BERIKAN KEPADA PEMILIK ALAT UKUR BERIKUTNYA.

» Perhatian - jika perangkat pengoperasian atau perangkat pengaturan atau
prosedur lain selain yang dituliskan di sini digunakan, hal ini dapat
menyebabkan terjadinya paparan radiasi yang berbahaya.

» Alat pengukur dikirim dengan tanda peringatan laser (ditandai dengan ilustrasi
alat pengukur di halaman grafis).

» Jika teks pada tanda peringatan laser tidak tertulis dalam bahasa negara Anda,
tempelkan label yang tersedia dalam bahasa negara Anda di atas label
berbahasa Inggris sebelum Anda menggunakan alat untuk pertama kalinya.

Jangan melihat sinar laser ataupun mengarahkannya kepada
orang lain atau hewan baik secara langsung maupun dari
pantulan. Sinar laser dapat membutakan seseorang, menyebabkan
kecelakaan atau merusak mata.

» Jika radiasi laser mengenai mata, tutup mata Anda dan segera gerakkan kepala
agar tidak terkena sorotan laser.

» Jangan mengubah peralatan laser.

» Jangan gunakan kacamata pelihat laser (aksesori) sebagai kacamata pelindung.
Kacamata pelihat laser digunakan untuk mendeteksi sinar laser dengan lebih baik,
namun tidak melindungi dari sinar laser.

» Jangan gunakan kacamata pelihat laser (aksesori) sebagai kacamata hitam atau
di jalan raya. Kacamata pelihat laser tidak menawarkan perlindungan penuh terhadap
sinar UV dan mengurangi persepsi warna.

» Perbaiki alat ukur hanya di teknisi ahli resmi dan gunakan hanya suku cadang
asli. Dengan demikian, keselamatan kerja dengan alat ukur ini selalu terjamin.
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» Jangan biarkan anak-anak menggunakan alat ukur laser tanpa pengawasan. Hal
ini dapat menyilaukan orang lain atau diri sendiri secara tidak sengaja.

» Jangan mengoperasikan alat ukur di area yang berpotensi meledak yang di
dalamnya terdapat cairan, gas, atau serbuk yang dapat terbakar. Di dalam alat
pengukur dapat terjadi bunga api, yang lalu menyulut debu atau uap.

» Jangan memodifikasi dan membuka baterai. Terdapat risiko korsleting.

» Asap dapat keluar apabila terjadi kerusakan atau penggunaan yang tidak tepat
pada baterai. Baterai dapat terbakar atau meledak. Biarkan udara segar mengalir
masuk dan kunjungi dokter apabila mengalami gangguan kesehatan. Asap tersebut
dapat mengganggu saluran pernafasan.

» Penggunaan yang salah pada baterai atau baterai yang rusak dapat
menyebabkan keluarnya cairan yang mudah terbakar dari baterai. Hindari
terkena cairan ini. Jika tanpa sengaja terkena cairan ini, segera bilas dengan air.
Jika cairan tersebut terkena mata, segara hubungi dokter untuk pertolongan
lebih lanjut. Cairan yang keluar dari baterai dapat menyebabkan iritasi pada kulit atau
luka bakar.

» Baterai dapat rusak akibat benda-benda lancip, seperti jarum, obeng, atau
tekanan keras dari luar. Hal ini dapat menyebabkan terjading hubungan singkat
internal dan baterai dapat terbakar, berasap, meledak, atau mengalami panas
berlebih.

» Jika baterai tidak digunakan, jauhkan baterai dari klip kertas, uang logam,
kunci, paku, sekrup, atau benda-benda kecil dari logam lainnya, yang dapat
menjembatani kontak-kontak. Korsleting antara kontak-kontak baterai dapat
mengakibatkan kebakaran atau api.

» Hanya gunakan baterai pada produk yang dibuat oleh produsen. Hanya dengan
caraini, baterai dapat terlindung dari kelebihan muatan.

» Hanya isi ulang daya baterai menggunakan alat pengisi daya yang dianjurkan
oleh produsen. Alat pengisi daya baterai yang khusus untuk mengisi daya baterai
tertentu dapat mengakibatkan kebakaran jika digunakan untuk mengisi daya baterai
yang tidak cocok.

A7 Lindungi baterai dari panas, misalnya juga dari paparan sinar
O matahari dalam waktu yang lama, api, kotoran, air dan
'For kelembapan. Terdapat risiko ledakan dan korsleting.
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PERINGATAN

C=>

Pastikan baterai kancing tidak berada dalam jangkauan
,. 4 anak-anak. Baterai kancing berbahaya.

9

» Baterai kancing tidak boleh ditelan atau dimasukkan ke dalam rongga bagian
tubuh. Jika terdapat indikasi baterai kancing tertelan atau telah masuk ke dalam
rongga bagian tubuh, segera hubungi dokter. Baterai kancing yang tertelan dapat
menimbulkan luka bakar bagian dalam yang fatal dalam kurun waktu 2 jam dan dapat
menyebabkan kematian.

» Pastikan baterai kancing dipasang dengan benar saat mengganti baterai
kancing. Terdapat risiko ledakan.

» Hanya gunakan baterai kancing yang tercantum dalam panduan pengoperasian
ini. Dilarang menggunakan baterai kancing atau suplai daya lainnya.

» Jangan mencoba mengisi daya baterai kembali dan jangan membuat hubungan
arus pendek pada baterai. Baterai dapat bocor, meledak, terbakar, dan dapat
melukai pengguna.

» Lepas dan buang baterai kancing yang telah habis dengan cara yang ramah
lingkungan. Baterai kancing yang telah habis dapat bocor dan dapat merusak produk
atau melukai pengguna.

» Hindarkan baterai kancing dari panas berlebih dan jangan dibakar. Baterai dapat
bocor, meledak, terbakar, dan dapat melukai pengguna.

» Jangan merusak baterai kancing dan jangan membongkar komponen baterai.
Baterai dapat bocor, meledak, terbakar, dan dapat melukai pengguna.

» Jaga agar baterai kancing yang rusak tidak terkena air. Kandungan lithium yang
bocor keluar dapat menciptakan kandungan hidrogen dengan air dan dapat
menimbulkan kebakaran, ledakan atau melukai pengguna.

» Hentikan penggunaan alat pengukur jika dudukan baterai kancing tidak dapat
ditutup dengan benar dan rapat, lepas baterai kancing dan lakukan perbaikan
pada alat pengukur.

» Perbedaan suhu yang tinggi dalam citra termal dapat menyebabkan suhu tinggi
yang ditunjukkan secara otomatis dengan suatu warna yang dikaitkan dengan
suhu rendah. Melakukan kontak dengan permukaan semacam ini dapat
menyebabkan luka bakar.
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» Pengukuran suhu yang tepat hanya dapat dilakukan apabila emisivitas yang
diatur dan emisivitas objek telah sesuai. Objek dapat ditampilkan dengan suhu
lebih tinggi atau lebih rendah yang dapat menimbulkan bahaya apabila disentuh.

» Jangan arahkan alat ukur secara langsung di bawah sinar matahari atau pada
laser daya tinggi CO,. Hal ini dapat menyebabkan kerusakan detektor.

» Lindungi alat ukur, terutama area kamera dan lensa inframerah dari
kelembapan, salju, debu, dan kotoran. Lensa penerima dapat berembun atau
terkontaminasi dan mendistorsi hasil pengukuran. Pengaturan perangkat yang
tidak tepat dan faktor atmosfer lainnya dapat menyebabkan kesalahan pengukuran.
Objek dapat ditampilkan dengan suhu lebih tinggi atau lebih rendah yang dapat
menimbulkan bahaya apabila disentuh.

Spesifikasi produk dan performa

Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada bagian depan panduan pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Kamera citra termal ini dirancang untuk pengukuran tanpa kontak pada suhu permukaan.

Citra termal yang ditampilkan menunjukkan distribusi suhu area pandang dari kamera

citra termal sehingga memungkinkan untuk menunjukkan variasi suhu dengan warna

yang berbeda.

Dengan demikian, jika digunakan dengan tepat, permukaan dan objek dapat diperiksa

tanpa kontak terkait perbedaan atau ketidaknormalan suhu untuk melihat komponen

dan/atau titik lemah, antara lain:

- Insulasi panas dan isolasi (misalnya penemuan jembatan termal),

- Pipaair panas dan hangat aktif (misalnya pemanas lantai) di lantai dan dinding,

- Komponen listrik yang terlalu panas (misalnya sekring atau terminal),

- Bagian mesin yang rusak atau malafungsi (misalnya overheat akibat bantalan bola
yang rusak).

Alat ukur ini tidak sesuai untuk mengukur suhu gas.

Alat ukur ini tidak boleh digunakan untuk mengukur suhu manusia dan binatang atau

tujuan medis lainnya.

Alat ukur ditujukan untuk digunakan di dalam maupun di luar ruangan.

Lampu dari alat pengukur ini dirancang untuk menerangi area kerja alat pengukur untuk

mengambil gambar dan tidak untuk digunakan sebagai lampu kerja permanen.

Titik laser tidak boleh digunakan sebagai penunjuk laser. Titik laser hanya digunakan
untuk memberi tanda pada permukaan pengukuran.
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llustrasi komponen

Nomor-nomor pada ilustrasi komponen sesuai dengan gambar alat pengukur pada
halaman gambar.

(1) Tutup pelindung
(2) Lubang outlet sinar laser
(3) Kamera visual
(4) Lampukerja
(5) Sensor inframerah
(6) Tombol Jeda/Mulai pengukuran
(7) Kompartemen baterai
(8) Tombol pelepas baterai/adaptor baterai
(9) Baterai”
(10) Label peringatan laser
(11) Kabel USB Type-C®”
(12) Tempat baterai kancing
(13) Sekrup tempat baterai kancing
(14) Penutup untuk soket USB dan tempat baterai kancing
(15) Soket USB Type-C®
(16) Tombol untuk laser
(17) Tombol multifungsi
(18) Tombol on/off/tombol kembali
(19) Display
(20) Nomor seri
(21) Wadah adaptor baterai
(22) Baterai®
(23) Tutup pengunci adaptor baterai

a) Aksesori yang digambarkan atau yang dijelaskan tidak termasuk dalam lingkup
pengiriman standar.

b) USB Type-C®dan USB-C® merupakan merek dagang dari USB Implementers Forum.
Elemen indikator

(a) Indikator emisivitas

(b) Display suhu yang dipantulkan
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(c) Display suhu rata-rata
(d) Simbol memori penuh
(e) Simbol lampu kerja
(f) Simbol laser

(g) Indikator level pengisian daya baterai
(h) Indikator suhu permukaan maksimal dalam area pengukuran

(i) Skala

(j) Indikator suhu permukaan minimal dalam area pengukuran

(k) Simbol tentukan skala suhu
(I) Simbol menu

(m) Indikator titik dingin (contoh)
(n) Tanda bidik dengan display suhu

(o) Indikator titik panas (contoh)

Data teknis

Kamera citra termal GTC 450-13
Nomor barang 3601 K83 9KO
Resolusi sensor inframerah 256 x 192 px
Sensitivitas termal” <50 mK
Rentang spektral 8-14pum
Area pandang (FOV)" 55,6° x 42°
Resolusi spasial (IFOV) 3,79 mrad
Jarak fokus” >0,5m
Fokus Fix
Frame rate citra termal <9Hz
Area pengukuran suhu permukaan” -20...+450°C
Akurasi pengukuran suhu permukaan”®®

>0°C...<+100°C” +2°C
>+100°C? +2%
Resolusi suhu 0,1°C
Jenis display TFT

1609 92AB30](15.01.2025)
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Kamera citra termal GTC 450-13
Ukuran display 2,8"
Resolusi display 480 x 360 px
Resolusi kamera visual terintegrasi 2 MP (640 x 480 px)
Format gambar .jpg

Elemen yang disimpan tiap proses penyimpanan

1 x citra termal (tangkapan layar),
1 x citra asli visual termasuk nilai

suhu (metadata)

Jumlah gambar maks. dalam memori gambar 500
internal

Tinggi penggunaan maks. di atas tinggi acuan 2.000m
Tingkat polusi sesuai dengan [EC 61010-1 20
Kelembapan udara relatif maks.” 90%
Kelas laser 2
Jenis laser <1mW, 645-660 nm

Divergensi sinar laser

1,5 mrad (sudut penuh)

Suplai daya

- Baterai (li-ion)

10,8V/12V

- Baterai (mangan alkali dengan adaptor baterai)

4 x1,5VLR6 (AA)

- Baterai (NiMH dengan adaptor baterai)

4 x1,2VHR6 (AA)

Durasi pengoperasian®

- Baterai (li-ion)"" 8h
- Baterai (mangan alkali) 4h
Suplai daya waktu sistem CR1225 (baterai lithium 3 V)
Standar USB 2.0
Antarmuka USB USB Type-C®
Berat”) 0,354 kg
Dimensi (panjang x lebar x tinggi)" 89 x 79 x 209 mm
Jenis perlindungan (kecuali baterai, dalam posisi IP54

tegak)

Bosch Power Tools
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Kamera citra termal GTC 450-13
Suhu sekitar yang direkomendasikan saat pengisian 0°C...+35°C
daya
Suhu sekitar yang diizinkan
- Saat pengoperasian -10°C...+50°C
- Saat disimpan dengan baterai -20°C...+50°C
- Saat disimpan tanpa baterai -20°C...+70°C
Baterai yang direkomendasikan GBA 10,8V...
GBA 12V...
Perangkat pengisi daya yang direkomendasikan GAL12...
GAX 18...

A) Sesuai dengan standar VDI 5585 (nilai rata-rata)

B) Jika suhu sekitar sebesar 20-23 °C dan emisivitas sebesar > 0,95, jarak pengukuran: 1 m,
waktu pengoperasian: > 5 menit, apertur sebesar 150 mm, dengan laser dan lampu kerja
dimatikan

C) plus selisih yang bergantung pada penggunaan (misalnya pantulan, jarak, suhu sekitar)
D) berlaku untuk titik tengah, untuk semua piksel lainnya tambahan +1 °C
E) berlaku untuk titik tengah, untuk semua piksel lainnya tambahan +1%

F) Hanya polusi nonkonduktif yang terjadi, namun terkadang muncul konduktivitas sementara yang
disebabkan oleh kondensasi.

G) dengan lampu kerja dimatikan dan kecerahan display sedang
H) tergantung pada baterai yang digunakan

1) Pada suhu sekitar sebesar 20-30°C

J) Berat tanpa baterai/adaptor baterai

K) dengan GBA 12V 2.0Ah atau adaptor baterai
Alat ukur dapat diidentifikasi dengan jelas menggunakan nomor seri (20) pada label tipe.

Suplai daya alat ukur

Alat pengukur dapat dioperasikan dengan baterai li-ion dari Bosch, dengan baterai
standar, atau dengan baterai NiMH standar.

Pengoperasian dengan baterai (lihat gambar A)

» Hanya gunakan pengisi daya yang terdaftar dalam data teknis. Hanya pengisi
daya ini yang sesuai pada baterai li-ion yang dapat digunakan untuk alat Anda.
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Catatan: Baterai lithium-ion dikirim dalam keadaan terisi daya sebagian berdasarkan
peraturan transportasi internasional. Untuk menjamin daya penuh dari baterai, isi daya
baterai hingga penuh sebelum menggunakannya untuk pertama kali.

Untuk memasang baterai (9) yang telah terisi daya, masukkan baterai ke dalam
kompartemen baterai (7) hingga terkunci.

Untuk melepas baterai (9), tekan tombol pelepas (8) lalu keluarkan baterai dari
kompartemen baterai (7). Jangan melepas baterai dengan paksa.

Pengoperasian dengan baterai (lihat gambar B)

Penggunaan baterai mangan alkali atau baterai NiMH direkomendasikan untuk

mengoperasikan alat pengukur.

Baterai dimasukkan ke dalam adaptor baterai.

» Adaptor baterai hanya untuk digunakan pada alat ukur Bosch yang disediakan
dan tidak boleh digunakan dengan perkakas listrik.

Untuk memasang baterai, geser wadah (21) adaptor baterai ke dalam kompartemen

baterai (7). Masukkan baterai ke dalam wadah sesuai ilustrasi pada tutup pengunci (23).

Geser tutup pengunci pada wadah hingga mengunci rapat.

Untuk melepas baterai (22), tekan tombol pelepas (8) pada tutup pengunci (23) dan

lepaskan tutup pengunci. Lepaskan baterai. Untuk melepaskan wadah (21) yang berada

di dalam dari kompartemen baterai, pegang wadah lalu tarik keluar dari alat pengukur

dengan sedikit menekan sisi samping.

Selalu ganti semua baterai atau baterai isi ulang secara bersamaan. Hanya gunakan

baterai atau baterai isi ulang dari produsen dan dengan kapasitas yang sama.

» Keluarkan baterai dari alat pengukur jika alat tidak digunakan untuk waktu yang
lama. Baterai dapat berkarat jika disimpan di dalam alat pengukur untuk waktu yang
lama.

Petunjuk untuk penanganan baterai yang optimal

Lindungilah baterai dari kelembapan dan air.

Simpan baterai hanya pada rentang suhu antara =20 °C hingga 50 °C. Janganlah
meletakkan baterai di dalam mobil, misalnya pada musim panas.

Waktu pengoperasian yang berkurang secara signifikan setelah pengisian daya
menunjukkan bahwa baterai telah habis dan perlu diganti.

Perhatikan petunjuk untuk membuang.
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Pengoperasian
» Lindungilah alat pengukur dari cairan dan sinar matahari langsung.

» Jauhkan alat pengukur dari suhu atau perubahan suhu yang ekstrem. Jangan
biarkan alat pengukur berada terlalu lama di dalam kendaraan. Biarkan alat pengukur
menyesuaikan suhu lingkungan sebelum dioperasikan saat terjadi perubahan suhu
yang drastis. Pada suhu yang ekstrem atau terjadi perubahan suhu yang drastis,
ketepatan alat pengukur dapat terganggu.

» Perhatikan penyesuaian suhu yang tepat pada alat ukur. Pada perubahan suhu
yang ekstrem, waktu aklimatisasi dapat mencapai hingga 60 menit. Hal tersebut
dapat terjadi misalnya ketika alat ukur disimpan di dalam mobil yang dingin dan
kemudian dilakukan pengukuran di dalam bangunan yang hangat.

» Jagalah supaya alat ukur tidak terbentur atau terjatuh. Sebaiknya lakukan
pemeriksaan di pusat layanan resmi Bosch setelah alat ukur terkena guncangan atau
benturan keras dan saat mengalami kelainan fungsi.

Pengoperasian pertama kali

Saat menghidupkan untuk kali pertama

Saat menghidupkan alat pengukur untuk kali pertama atau setelah diatur ulang ke
pengaturan pabrik, beberapa pengaturan dasar harus dibuat terlebih dulu. Pilih nilai
yang diinginkan dengan menekan tombol multifungsi (17) bawabh, atas, kiri, atau kanan.
Tekan tombol multifungsi (17) di bagian tengah untuk mengonfirmasi pilihan. Begitu
pilihan telah dikonfirmasi, pengaturan selanjutnya akan ditampilkan pada display. Bar
status atas menunjukkan jumlah total dan jumlah pengaturan yang tersisa.

Terdapat beberapa pengukuran dasar berikut:

- <Bahasa>

- <Format tanggal>

- <Tanggal>

- <Format waktu>

- <Waktu>

Menghidupkan/mematikan

Bukalah tutup pelindung (1) untuk mengukur. Pastikan sensor inframerah tidak
tertutup atau terhalang saat pengukuran berlangsung.

Untuk menghidupkan alat pengukur, tekan tombol on/off (18). Rangkaian start akan
muncul pada display (19). Setelah muncul rangkaian start, alat pengukur segera
memulai pengukuran dan melanjutkannya secara terus-menerus hingga alat dimatikan.
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Catatan: Di menit pertama, alat pengukur mungkin lebih sering mengkalibrasi secara
otomatis karena suhu sensor dan suhu sekitar belum sesuai. Kalibrasi ulang sensor
memungkinkan pengukuran yang tepat.

Selama waktu tersebut, display suhu dapat ditandai dengan ~. Efek ini akan meningkat
dengan fluktuasi suhu sekitar yang kuat. Oleh karena itu, jika memungkinkan, hidupkan
alat ukur terlebih dulu selama beberapa menit sebelum memulai pengukuran agar alat
dapat stabil secara termal.

Untuk mematikan alat pengukur, tekan tombol on/off (18) > 1 detik. Alat pengukur
menyimpan semua pengaturan dan kemudian mati secara otomatis. Tutuplah tutup
pelindung (1) agar menjamin keamanan pengangkutan alat pengukur.

Pada menu utama terdapat pilihan apakah dan kapan alat ukur akan mati secara otomatis
(lihat ,Menu utama“, Halaman 202).

Jika baterai atau alat ukur tidak berada dalam rentang suhu pengoperasian yang telah
ditentukan dalam data teknis, alat ukur akan mati secara otomatis setelah muncul
peringatan singkat (lihat ,Gangguan - Penyebab dan Solusi“, Halaman 206). Biarkan alat
ukur menyesuaikan suhu sekitar dan kemudian hidupkan lagi.

Mengarahkan ke menu yang berbeda

Mengarahkan ke menu yang berbeda dari alat pengukur:

- Mengakses bar menu: Tekan tombol multifungsi (17) pada bagian tengah atau kiri.
Bar menu sebelah kanan dan kiri ditampilkan pada display, menu utama disorot.

- Menggulir pada bar menu sebelah kiri/mengarahkan ke menu utama: Tekan tombol
multifungsi (17) atas, bawah, kiri, atau kanan.

- Beralih ke bar menu kiri atau kanan: Tekan tombol multifungsi (17) kiri atau kanan.

- Mengonfirmasi pilihan/beralih ke submenu: Tekan tombol multifungsi (17) di bagian
tengah.

- Kembali dari submenu ke menu bagian atas: Tekan tombol kembali (18).

Persiapan mengukur

Mengatur emisivitas untuk pengukuran suhu permukaan

Emisivitas suatu objek bergantung pada material dan struktur permukaannya. Emisivitas
ini menunjukkan kuantitas radiasi panas inframerah yang dipancarkan objek bila
dibandingkan dengan pemancar panas ideal (benda hitam, emisivitas € = 1) dan nilainya
antaraOdan 1.

Untuk menentukan suhu permukaan, radiasi panas inframerah alami akan diukur tanpa
adanya kontak yang dipancarkan oleh objek tujuan. Untuk pengukuran yang tepat,
emisivitas yang telah diatur pada alat ukur harus diperiksa setiap sebelum pengukuran
dilakukan dan jika perlu, disesuaikan ke objek pengukuran.
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Emisivitas yang telah diatur sebelumnya pada alat ukur menjadi nilai pedoman.

Anda dapat memilih salah satu emisivitas preset atau memasukkan nilai angka yang

tepat. Atur emisivitas yang diinginkan melalui menu <Parameter pengukuran> —

<Tingkat emisi> (lihat ,Menu utama“, Halaman 202).

» Pengukuran suhu yang tepat hanya dapat dilakukan apabila emisivitas yang
diatur dan emisivitas objek telah sesuai.

Semakin rendah emisivitas, semakin besar pengaruh dari suhu yang terpantul pada hasil

pengukuran. Oleh karena itu, selalu sesuaikan suhu yang terpantul jika emisivitas diubah.

Atur suhu yang terpantul melalui menu <Parameter pengukuran> — <Suhu terefleksi>

(lihat ,Menu utama*, Halaman 202).

Perkiraan perbedaan suhu yang ditampilkan oleh alat ukur dapat disebabkan oleh suhu

yang berbeda dan/atau perbedaan emisivitas. Pada emisivitas yang sangat berbeda,

perbedaan suhu yang ditunjukkan dapat sangat berbeda dari yang sebenarnya.

Jika terdapat beberapa objek pengukuran dari material yang berbeda atau struktur yang

berbeda di area pengukuran, nilai suhu yang ditampilkan hanya akurat pada objek yang

sesuai untuk emisivitas yang diatur. Untuk semua objek lain (dengan emisivitas yang

berbeda), perbedaan warna yang ditampilkan dapat digunakan sebagai indikasi

hubungan suhu.

Petunjuk mengenai kondisi pengukuran

Permukaan yang sangat reflektif atau mengilau (misalnya ubin atau logam yang
mengilap) dapat sangat mendistorsi atau memengaruhi hasil yang ditampilkan. Bila
perlu, pasang permukaan pengukuran dengan lakban hitam lebar sebagai konduktor
yang baik. Biarkan lakban menyesuaikan suhu di permukaan secara singkat.

Pada permukaan yang memantul, pastikan sudut pengukuran telah sesuai sehingga
radiasi panas yang dipantulkan dari objek lainnya tidak mendistorsi hasil. Misalnya, saat
mengukur vertikal dari depan, pantulan panas tubuh sendiri yang terpancar dapat
memengaruhi pengukuran. Untuk permukaan datar, garis bentuk dan suhu tubuh Anda
dapat ditampilkan (nilai yang dipantulkan) yang mana tidak sesuai dengan suhu
sebenarnya dari permukaan yang diukur (nilai yang dipancarkan atau nilai permukaan
sesungguhnya).

Pengukuran melalui material yang transparan (misalnya kaca atau plastik transparan)
pada dasarnya tidak dapat dilakukan.

Jika kondisi pengukuran lebih stabil dan lebih baik, hasil pengukuran dapat semakin
tepat dan dapat diandalkan. Dengan demikian, fluktuasi suhu yang kuat tidak hanya
relevan untuk kondisi lingkungan, melainkan fluktuasi suhu yang kuat pada objek yang
diukur juga dapat memengaruhi keakuratan.

Pengukuran suhu inframerah dapat terganggu oleh asap, uap/tingkat kelembapan udara
atau udara yang berdebu.
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Petunjuk untuk akurasi pengukuran yang lebih baik:

- Berdirilah sedekat mungkin dengan objek pengukuran untuk meminimalkan faktor
gangguan antara Anda dan permukaan pengukuran.

- Pastikan adanya aliran udara di ruangan sebelum mengukur, terutama bila udara kotor
atau sangat lembap. Biarkan ruangan dialiri udara untuk menyesuaikan suhu hingga
ruangan mencapai suhu normal.

Memberi tanda titik pengukuran

» Jangan mengarahkan sinar laser pada orang lain atau binatang dan jangan
melihat ke sinar laser, juga tidak dari jarak jauh.

Alat pengukur dilengkapi laser untuk menandai titik pengukuran.

Tekan dan tahan tombol laser (16). Simbol laser (f) ditampilkan pada bar status dan

tanda lingkaran merah muncul di sekeliling tanda bidik (n). Tumpang tindih laser dan

tanda bidik akan menjadi benar-benar buram pada jarak 1 m. Jika tombol laser (16)

dilepas, laser akan nonaktif.

Pengelompokan suhu menggunakan skala

Skala (i) ditampilkan di sisi kanan display. Nilai di ujung atas dan bawah
mengacu pada suhu maksimal (h) atau suhu minimal (j) yang ditangkap
pada citra termal. 99,99 % dari total piksel dinilai untuk skala.
Pembagian warna ke nilai suhu pada gambar dilakukan secara merata
(linier).

Dengan penggunaan warna yang berbeda, suhu dapat ditetapkan dalam
kedua nilai batas tersebut. Suhu yang terletak tepat di antara nilai
maksimal dan minimal ditetapkan misalnya ke rentang warna tengah
skala.

Untuk menentukan suhu pada area yang spesifik, gerakkan alat ukur sehingga tanda bidik
dengan display suhu (n) mengarah ke titik atau area yang diinginkan. Dalam pengaturan
otomatis, spektrum warna skala selalu dibagi ke seluruh area pengukuran dalam suhu
maksimal atau minimal secara linier (= merata).
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Alat ukur menampilkan semua suhu terukur dalam area pengukuran dalam hubungannya
satu sama lain. Jika, di suatu area, misalnya dalam representasi warna, panas pada
rentang warna ditampilkan kebiru-biruan, hal tersebut berarti bahwa area kebiruan
tersebut termasuk dalam nilai pengukuran yang lebih dingin di area pengukuran saat ini.
Namun, area ini mungkin masih berada dalam rentang suhu yang mungkin dapat
menyebabkan cedera. Oleh karena itu, selalu perhatikan suhu yang ditampilkan pada
skala atau langsung ke tanda bidik.

Fungsi

Perhatikan informasi mengenai mengarahkan pada menu yang berbeda-beda (lihat
,Mengarahkan ke menu yang berbeda“, Halaman 197)

& g Pencahayaan objek pengukuran

Alat pengukur dilengkapi lampu kerja (4). Lampu kerja ini dirancang untuk menerangi
area kerja alat pengukur secara langsung untuk mengambil gambar dan tidak untuk
digunakan sebagai lampu kerja permanen.

Untuk menyalakan/mematikan lampu kerja, akses bar samping sebelah kiri. Bergulirlah
ke item menu <LED hidup>/<LED mati> dan konfirmasi pilihan. Jika lampu kerja
dinyalakan, hal ini akan ditunjukkan di bar status.

Lampu dimatikan setelah 2 menit agar tidak memengaruhi akurasi pengukuran.

Waktu penonaktifan otomatis dapat diatur di menu pada <Pengaturan alat>.

Tumpang tindih citra termal dan citra acuan

@ Untuk orientasi yang lebih baik

(= penetapan ruang citra termal yang
ditampilkan), citra acuan visual juga dapat
diaktifkan pada rentang suhu seimbang.

Catatan: Tumpang tindih citra asli visual dan citra termal mencakup dengan tepat pada
jarak 1 m. Perbedaan jarak terhadap objek pengukuran dapat menyebabkan
ketidaksesuaian antara citra asli dan citra termal. Ketidaksesuaian ini dapat
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diseimbangkan menggunakan aplikasi Bosch khusus. Informasi mengenai aplikasi dan
kompatibilitasnya dapat dilihat pada halaman produk alat pengukur atau di
www.bosch-professional.com.

Alat ukur menawarkan pilihan berikut ini:
- Citrainframerah 100%
Display hanya menampilkan citra termal.

- Transparansi

Citra termal yang ditampilkan diletakkan secara transparan di atas citra asli. Dengan
demikian, objek dapat dikenali dengan lebih baik.

Untuk mengaktifkan/menonaktifkan pengaturan, akses bar samping sebelah kiri
dan gulir hingga ke item menu <Gambar visual aktif>/<Gambar visual non>.
Konfirmasi pilihan dengan menekan tombol multifungsi (17) di bagian tengah.

- Gambar dalam gambar
Citra termal yang ditampilkan ditunjukkan dalam potongan gambar dan area
sekitarnya sebagai citra acuan. Pengaturan ini meningkatkan penetapan lokal area
pengukuran.
Untuk mengaktifkan/menonaktifkan pengaturan, akses bar samping sebelah kiri
dan gulir hingga ke item menu <Pic-in-pic aktif>/<Pic-in-pic nonaktif>. Konfirmasi
pilihan dengan menekan tombol multifungsi (17) di bagian tengah.

Menyesuaikan tampilan warna

Tergantung pada situasi pengukuran,
rentang warna yang berbeda dapat
mempermudah analisis citra termal dan
dapat menampilkan benda atau objek
secara lebih jelas pada display. Suhu yang
diukur tidak terpengaruh oleh hal ini. Hanya
tampilan nilai warna yang akan berubah.

Untuk mengubah palet warna, akses bar samping dan gulir hingga ke item menu "Palet
warna"“. Konfirmasi pilihan dengan menekan tombol multifungsi (17) di bagian tengah.
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lil Menentukan skala

Distribusi warna pada citra termal disesuaikan secara otomatis, tetapi dapat ditentukan
dengan menekan tombol multifungsi (17) kanan dan selanjutnya di bagian tengah. Hal ini
memungkinkan untuk membandingkan citra termal yang direkam dalam kondisi suhu
yang berbeda (misalnya ketika memeriksa jembatan termal beberapa ruangan) atau
untuk menyembunyikan objek yang sangat dingin atau panas pada citra termal yang
sebaliknya akan mendistorsi objek (misalnya radiator sebagai objek panas saat mencari
jembatan termal).

Untuk mengembalikan skala ke mode otomatis, akses bar samping sebelah kanan dan
tekan tombol multifungsi (17) di bagian tengah. Kini, suhu bergerak secara dinamis
kembali dan menyesuaikan nilai minimal dan nilai maksimal yang terukur.

Menu utama

Akses bar samping sebelah kiri pada (lihat ,Mengarahkan ke menu yang berbeda*,
Halaman 197). Untuk mengakses menu utama, tekan tombol multifungsi (17) di bagian
tengah.
- <Galeri> Pada item menu ini, gambar yang disimpan dapat dihapus satu persatu atau
semua secara bersamaan.
- <Parameter pengukuran>
= <Tingkat emisi> (a)
Emisivitas yang tersimpan dapat dipilih untuk beberapa material yang paling
umum. Untuk mempermudah pencarian, nilai telah dikelompokkan dalam katalog
emisivitas. Pertama, pilih kategori yang sesuai pada item menu <Katalog
material> dan kemudian material yang sesuai. Apabila emisivitas yang tepat pada
objek pengukuran diketahui, emisivitas tersebut juga dapat diatur dalam nilai
angka pada item menu <Ditetapkan pengguna>.
<Suhu terefleksi> (b)
Pengaturan parameter ini dapat meningkatkan hasil pengukuran terutama pada
material dengan emisivitas yang rendah (= pantulan tinggi). Dalam beberapa
situasi (terutama di dalam ruangan), suhu yang dipantulkan sesuai dengan suhu
sekitar. Jika benda dengan suhu yang sangat berbeda di dekat benda yang
memantul kuat dapat memengaruhi pengukuran, nilai tersebut perlu disesuaikan.
Untuk itu, tekan tombol multifungsi (17) kiri atau kanan.
- <Rentang suhu>
Untuk memastikan akurasi yang tinggi pada seluruh area pengukuran, pengukuran
dilakukan dalam 2 rentang suhu. Pada fungsi pengukuran <Auto>, alat pengukur
secara otomatis memilih rentang suhu yang sesuai berdasarkan distribusi suhu pada
citra termal. Dengan begitu, berapa banyak nilai pengukuran yang berada di atas
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ambang batas suhu tertentu dapat dinilai. Jika benda yang sangat kecil dan panas
akan diukur, rentang suhu rendah yang tidak sesuai untuk suhu tinggi dapat dipilih.
Rentang suhu tersebut dapat dikenali dengan simbol ~ pada display suhu. Pada
situasi tersebut, beralihlah ke fungsi pengukuran <100 °C ... 450 °C> atau <~
20°C ... 100 °C> yang memiliki distribusi warna yang sesuai dengan rentang suhu
yang diatur. Pengaturan ditunjukkan pada skala dengan tanda panah yang mengarah
ke atas atau ke bawah.

<Pengaturan display>

<Titik tengah> (n): <HIDUP>/<MATI>

Titik ditampilkan pada bagian tengah citra termal dan menunjukkan nilai suhu yang
diukur pada area ini.

<Hotspot> (0): <HIDUP>/<MATI>

Titik terpanas (= piksel pengukuran) ditandai dengan tanda bidik merah pada citra
termal. Hal tersebut memudahkan pencarian area yang kritis (misalnya terminal
kontak yang longgar di kabinet kontrol).

<Titik dingin> (m): <HIDUP>/<MATI>

Titik terdingin (= piksel pengukuran) ditandai dengan tanda bidik biru pada citra
termal. Hal tersebut memudahkan pencarian area yang kritis (misalnya titik yang
bocor pada jendela).

<Skala suhu> (i): <HIDUP>/<MATI>

<Suhu rata-rata> (c): <HIDUP>/<MATI>

Suhu rata-rata (c) ditampilkan di kiri atas citra termal (suhu rata-rata dari semua
nilai yang diukur dalam citra termal). Hal tersebut dapat memudahkan untuk
menentukan suhu yang dipantulkan.

<Pengaturan alat>

<Kecerahan display>

Kecerahan pencahayaan display dapat disesuaikan pada item menu ini.

<LED mati setelah ...>

Pada item menu ini, interval waktu untuk mematikan lampu kerja secara otomatis
jika tidak ada tombol yang ditekan dapat dipilih.

<Alat mati setelah...>

Pada item menu ini, interval waktu setelah alat pengukur mati secara otomatis jika
tidak ada tombol yang ditekan dapat dipilih. Penonaktifan otomatis juga dapat
dinonaktifkan dengan memilih pengaturan <Tidak pernah>.

<Tanggal & waktu>

Pada submenu ini, selain mengatur waktu dan tanggal, tiap-tiap formatnya juga
dapat diubah.

<Bahasa>

Pada item menu ini, bahasa yang digunakan pada display dapat dipilih.
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= <Pengaturan pabrik>
Pada item menu ini, alat pengukur dapat diatur ulang ke pengaturan pabrik dan
semua data dapat dihapus secara permanen. Hal tersebut dapat berlangsung
selama beberapa menit. Tekan tombol multifungsi (17) kanan untuk menghapus
semua file atau tekan tombol multifungsi (17) kiri untuk membatalkan proses.
- <Info>
Pada item menu ini, informasi tentang alat pengukur dapat diakses. Di sana terdapat
nomor barang alat pengukur dan versi perangkat lunak yang diinstal. Informasi lebih
lanjut mengenai alat pengukur serta pembaruan perangkat lunak juga dapat
ditemukan di sana.
Tombol pengukuran (6) juga dapat ditekan untuk keluar dari menu apa pun dan kembali
ke layar display standar.

Pembaruan perangkat lunak alat pengukur

Bila perlu, perangkat lunak alat pengukur dapat diperbarui melalui antarmuka
USB Type-C®. Informasi mengenai hal tersebut dapat ditemukan di:
www.bosch-professional.com.

Dokumentasi hasil pengukuran

Menyimpan hasil pengukuran

Begitu dihidupkan, alat pengukur memulai pengukuran dan melanjutkannya secara terus-
menerus hingga alat dimatikan.

Untuk menyimpan gambar, arahkan kamera ke objek pengukuran yang diinginkan dan
tekan tombol Pengukuran (6). Gambar akan disimpan dalam memori internal alat ukur.
Pengukuran akan dihentikan dan ditampilkan pada display. Hal ini memberikan Anda
kesempatan untuk mengamati gambar dengan saksama dan menyesuaikan secara lebih
lanjut (misalnya rentang warna). Jika gambar tersebut tidak ingin disimpan, tekan lagi
tombol pengukuran (6) untuk masuk ke mode pengukuran. Jika gambar ingin disimpan
dalam memori internal alat pengukur, tekan tombol multifungsi (17) di bagian tengah.

Mengakses gambar yang tersimpan

Untuk mengakses citra termal yang disimpan, lakukan hal berikut:

- Segera setelah disimpan, tekan lagi tombol multifungsi (17) di bagian tengah.
Gambar pratinjau dari foto yang disimpan terakhir kali kini ditampilkan pada display.

- Sebagai alternatif, foto yang disimpan dapat diakses di item menu <Galeri>.

- Untuk beralih antara citra termal yang tersimpan, tekan tombol multifungsi (17)
kanan atau kiri.
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Selain citra termal, gambar visual juga disimpan. Untuk mengaksesnya, tekan tombol
multifungsi (17) atas atau bawah.

Setelah 5 detik, alat pengukur akan beralih ke tampilan layar penuh. Pada tampilan layar
penuh, tampilan bilah judul akan menghilang sehingga semua detail citra termal dapat
diamati.

Anda dapat beralih antarlayar dengan menekan tombol multifungsi (17) atas dan bawah.

Menghapus gambar yang tersimpan

Untuk menghapus citra termal satu persatu atau sekaligus, tekan tombol

multifungsi (17) di bagian tengah. Sebuah submenu akan terbuka.

- Disini, Anda dapat memilih ingin menghapus gambar tertentu atau semua gambar.
Konfirmasi pilihan dengan tombol multifungsi (17) di bagian tengah.
Saat memilih <Hapus>, Anda dapat beralih antara <Hapus semua> dan <Batal>.
Konfirmasi pilihan dengan tombol multifungsi (17) di bagian tengah.

- Pada submenu ini, informasi mengenai tingkat emisi dan suhu yang memantul juga
dapat dilihat.

Fragmen data gambar tetap berada dalam memori dan dapat dipulihkan. Untuk

menghapus secara permanen, pilih <Pengaturan alat> — <Pengaturan pabrik> pada

menu utama.

Pengiriman data

Pengiriman data melalui port USB

Buka penutup (14) soket USB Type-C®. Hubungkan soket USB Type-C® (15) alat
pengukur ke komputer menggunakan kabel USB Type-C® (11) yang tersedia.
Kemudian, hidupkan alat pengukur dengan tombol on/off (18).

Buka browser file pada komputer dan pilih hard drive GTC_450. File yang disimpan
dapat disalin dari memori internal alat pengukur, dihapus, atau dipindahkan ke
komputer.

Begitu proses yang diinginkan telah berakhir, putus sambungan hard drive dari
komputer, kemudian matikan lagi alat ukur dengan tombol on/off (18).

Perhatian: Selalu lakukan log out pada hard drive dari sistem pengoperasian terlebih
dulu (keluarkan hard drive) agar terhindar dari kerusakan pada memori internal alat
ukur.

Lepaskan kabel USB Type-C® dan tutup penutup (14).

Selalu tutup antarmuka USB sehingga tidak ada debu atau percikan air yang bisa masuk
ke dalam housing.
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Catatan: Hanya sambungkan alat ukur ke komputer melalui USB. Jika disambungkan
pada perangkat lain, alat ukur dapat menjadi rusak.

Catatan: Port USB Type-C® hanya berfungsi untuk pengiriman data. Baterai dan baterai
isi ulang tidak dapat diisi daya menggunakan port ini.

Mengedit citra termal

Citra termal yang disimpan dapat diedit menggunakan aplikasi Bosch khusus. Informasi
mengenai aplikasi dan kompatibilitasnya dapat dilihat pada halaman produk alat
pengukur atau di

www.bosch-professional.com.

Gangguan - Penyebab dan Solusi

Jika terjadi gangguan, alat ukur akan melakukan start ulang dan dapat digunakan
kembali. Jika tidak, ikhtisar di bawah akan membantu Anda jika terjadi pesan kesalahan
terus-menerus.

Gangguan Penyebab Solusi
Alat pengukur tidak ~ Baterai habis Isi daya baterai atau ganti baterai.
dapat dihidupkan.

- Gangguan baterai  Ganti baterai.

Baterai terlalu panas Biarkan baterai menyesuaikan suhu sekitar
atau terlalu dingin  atau ganti baterai.

Alat pengukur terlalu Biarkan alat pengukur menyesuaikan suhu
panas atau terlalu  sekitar.
dingin

Port USB atau kabel Pastikan alat pengukur dapat

USB rusak disambungkan ke komputer lain. Jika tidak,
kirimkan alat pengukur ke pusat layanan
resmi Bosch.

Alat pengukur tidak Catatan: Gunakan selalu kabel USB dari
dapat tersambung ke lingkup pengiriman.
komputer.
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Gangguan Penyebab Solusi
@"‘ = Baterai kancing Ganti baterai kancing (lihat ,Mengganti
Lf (& kosong baterai kancing (lihat gambar C)*,
/N Halaman 208). Konfirmasi pilihan dengan

"OK" dengan menekan tombol
multifungsi (17) di bagian tengah.

Penjelasan istilah

Informasi lebih lanjut dapat ditemukan di
www.bosch-professional.com.

Radiasi panas inframerah

Radiasi panas inframerah merupakan radiasi elektromagnetik yang dipancarkan oleh
setiap benda di atas 0 Kelvin (-273°C). Jumlah radiasi bergantung pada suhu dan
emisivitas tubuh.

Emisivitas

Emisivitas suatu objek bergantung pada material dan struktur permukaannya. Emisivitas
ini menunjukkan kuantitas radiasi panas inframerah yang dipancarkan objek bila
dibandingkan dengan pemancar panas ideal (benda hitam, emisivitas € = 1) dan nilainya
antaraOdan 1.

Jembatan termal

Jembatan termal merupakan posisi pada dinding luar bangunan di mana terjadi
hilangnya panas yang meningkat secara lokal akibat konstruksinya.

Jembatan termal dapat meningkatkan risiko jamur.

Suhu yang dipantulkan/pantulan suatu objek

Suhu yang dipantulkan adalah radiasi panas yang tidak berasal dari benda itu sendiri.
Radiasi sekitar akan memantul pada objek yang akan diukur sehingga mendistorsi hasil
suhu yang sebenarnya bergantung pada struktur dan material.

Jarak objek

Jarak antara objek pengukuran dan alat ukur memengaruhi luas permukaan yang
terdeteksi tiap piksel. Dengan memperbesar jarak objek, Anda dapat menangkap objek
yang semakin besar.

Jarak (m) Ukuran piksel Lebar = tinggi area inframerah

inframerah (mm) (m)
0,30 1,14 ~0,29x0,22
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Jarak (m) Ukuran piksel Lebar x tinggi area inframerah
inframerah (mm) (m)
0,55 2,08 ~0,53x0,40
1,00 3,79 ~0,97x0,73
2,00 7,58 ~1,94 x 1,46
5,00 18,95 ~ 4,85 x 3,64
Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

Simpan dan angkut alat ukur hanya pada tempat yang sesuai seperti pada pembungkus
aslinya.

Jaga kebersihan alat ukur. Sensor inframerah yang kotor (5) dapat memengaruhi akurasi
pengukuran.

Hati-hati menggunakan caran saat membersihkan alat ukur agar cairan tidak masuk.
Jangan coba membersihkan kotoran pada sensor inframerah (5), kamera (3), lampu
kerja (4) atau lubang outlet sinar laser (2) dengan benda tajam. Jangan mengusap
sensor inframerah dan kamera (risiko tergores).

Bersihkanlah secara berkala terutama permukaan outlet sinar laser dan pastikan
terbebas dari bulu halus.

Apabila ingin melakukan kalibrasi ulang pada alat ukur, hubungi layanan pelanggan resmi
Bosch.

Saat alat akan dibawa untuk diperbaiki, simpan alat ukur ke dalam pembungkus asli.
Pengguna tidak boleh memperbaiki komponen apa pun di dalam alat ukur. Alat ukur
dapat rusak apabila housing dibuka.

Mengganti baterai kancing (lihat gambar C)

Buka penutup (14).

Lepaskan sekrup (13) tempat baterai kancing. Tarik keluar tempat baterai kancing (12)
dari alat pengukur. Ganti baterai kancing. Kencangkan kembali sekrup (13) setelah
memasang tempat baterai kancing.

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan Anda tentang reparasi dan
perawatan serta tentang suku cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di: www.bosch-pt.com
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Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda menjawab pertanyaan seputar
produk kami beserta aksesorinya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku cadang, selalu sebutkan
nomor model yang terdiri dari 10 angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch Indonesia

Arkadia Green Park Tower G - 7th floor
JI. Let. Jend. TB. Simatupang Kav.88
Jakarta 12520

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 3005 5801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Alamat layanan lainnya dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Transpor

Baterai li-ion yang direkomendasikan tunduk pada persyaratan terkait peraturan tentang
bahan-bahan yang berbahaya. Baterai dapat diangkut di jalan oleh penggunanya tanpa
pembatasan lebih lanjut.

Pada pengiriman oleh pihak ketiga (misalnya transportasi udara atau perusahaan
ekspedisi), persyaratan terkait pengemasan dan pemberian tanda harus diperhatikan.
Dalam hal ini, diperlukan konsultasi dengan ahli bahan-bahan berbahaya saat
menyiapkan barang pengiriman.

Kirimkan baterai hanya jika housing-nya tidak rusak. Tutup bagian-bagian yang terbuka
dan kemas baterai agar tidak bergerak-gerak di dalam kemasan. Taatilah peraturan-
peraturan nasional lainnya yang mungkin lebih rinci yang berlaku di negara Anda.

Cara membuang
Alat pengukur, aki/baterai, aksesori dan kemasan harus disortir untuk
% pendauran ulang yang ramah lingkungan.
(=%

E Jangan membuang alat pengukur dan baterai bersama dengan sampah rumah

tangga!

Baterai:
Li-lon:
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Perhatikanlah petunjuk-petunjuk dalam bab Transpor (lihat , Transpor®, Halaman 209).

Tiéng Viét

Hudng dan an toan
Phai doc va chu y moi huéng dan dé dam béo an toan
va khoéng bi nguy hiém khi lam viéc véi dung cu do.
Khi st dung dung cu do khong phu hop véi cac hudng
dén & trén, cac thiét bi bao vé duogc tich hop trong
dung cu do c6 thé bi suy giam. Khéng bao gi& dugc
lam cho cac ddu hiéu canh bao trén dung cu do khéng thé doc dugc.

HAY BAO QUAN CAN THAN CAC HUGNG DAN NAY VA BUA KEM

THEO KHI BAN CHUYEN GIAO DUNG CU bO.

» Than trong - néu nhirng thiét bi khac ngoai thiét bi hiéu chinh hoac
thiét bi diéu khién dugc néu 6 day duoc st dung hoac cac phuong
phap khac dugc tién hanh, cé thé dan dén phoi nhiém phéng xa
nguy hiém.

» May do dugc dan nhan cénh bao laser (duwgc danh dau trong mo ta
may do 6 trang dé thi).

» Néu van ban cuia nhan canh bao laser khéng theo ngén ngir cia
ban, hay dan chéng nhan dinh dugc cung cdp kém theo béng ngén
ngir cia nwdc ban Ién trén trudc khi st dung 1an dau tién.

Khong dugc huéng tia laze vao nguoi hoac dong vat
va khéng dugc nhin vao tia laze truc tiép hoac phan
xa. BGi vi ban co thé chiéu I6a mat ngudi, gay tai nan hoac
gay hong mat.

» Néu tia laze hudng vao mét, ban phai nhdm mat lai va ngay lap tirc
xoay dau dé tranh tia laze.

» Khéng thuc hién bat ky thay' d6i nao & thiét bi laser.

» Khong st dung kinh nhin tia laser (Phu kién) lam kinh bao vé. Kinh
nhin tia laser dung dé nhan biét t6t han tia laser; tuy nhién kinh khéng
gitp bdo vé mét khai tia laser.
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» Khong st dung kinh nhin tia laser (Phu kién) lam kinh mat hoac
trong giao thong duong bd. Kinh nhin tia laser khong chdng UV hoan
toan va giam thiéu thu cam mau sic.

» Chi dé ngudi c6 chuyén mén dugc dao tao stra dung cu do va chi
duing cac phu tung géc dé stra chira. Diéu nay dam bao cho su an
toan cta dung cu do dugc gilr nguyén.

» Khéng dé tré em sir dung dung cu do laser khi khéng c6 ngudi I6n
giam sat. Co thé vo tinh 1am 16a mét ngudi khac hodc lam léa mat chinh
ban than.

» Khong lam viéc véi dung cu do trong méi truong dé né, ma tréng
doé co chét 16ng, khi ga hoac bui dé chay. Céc tia Itta ¢6 thé hinh
thanh trong dung cu do va cé kha nang lam rac chay hay ngun khoi.

» Khong thay déi va mé pin. Nguy co bi chap mach.

» Trong truong hop pin bi hdng hay st dung sai cach, hoi nuéc co
thé béc ra. Pin c6 thé chay hoac né. Hay lam cho théng thoang khi va
trong trudng hop bi dau phai nhd y té chira tri. Hoi nudc cé thé gay nglra
hé ho hap.

» Khi st dung sai hoac khi pin héng, dung dich dé chay tir pin c6 thé
tira ra. Néu vé tinh cham phai, hay x8i nudc dé rira. Néu dung dich
vao mét, can thém sy hé trg cta y té. Néu chét 16ng dinh vao mat,
yéu cdu ngay su giup d& cda bac si. Dung dich tiét ra tir pin c6 thé
gay nglra hay béng.

» Pin co thé bi hu hai béi cac vat dung nhon nhu dinh hay tuéc-no-vit
hoéc béi cac tac déng Iuc tir bén ngoai. N6 co thé dan t6i doan mach
ndi bd va lam pin bi chay, béc khéi, phat né hodc quéa néng.

» Khi khéng st dung pin, dé cach xa cac vat bang kim loai nhu kep
gidy, tién xu, chia khoad, dinh, éc vit hay cac dé vat kim loai nhé
khac, thir c6 thé tao su néi tiép tir mét dau cuc voi mot dau cuc
khac. Su chap mach cta cac dau cuc véi nhau cé thé gay bong hay
chay.

» Chi sir dung pin trong cac séan pham cda nha san xuét. Chi béng
cach nay, pin sé dugc bao vé tranh nguy co qua tai.

» Chi dugc sac pin lai véi bd nap dién do nha san suét chi dinh. Mot
b6 nap dién thich hgp cho mét bd pin ngudn co thé gay nguy co chay khi
st dung dé nap dién cho mét bd pin ngudn khéac.
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Bdo vé pin khéng dé bi lam néng, vi du, chéng dé lau
dai duwdi anh nang gay gat, Itra, chét ban, nudc, va sy
am wét. C6 nguy ca nd va chap mach.

CANH BAO

Pam bao réng pin nut 4o khdng 6 trong tay tré
;‘ em. Pin ndt 4o rat nguy hiém.
294

S

» Khéng bao gi& dugc nuét pin nut 4o hoidc nhét vao cac ché hé trén
co thé. Néu nghi ngé da nudt phai pin nut o hoac bi lot vao mét 16
trén co thé, hay dén bac sy ngay lap tirc. Viéc nuét pin nit 4o c6 thé
dan dén bong nang bén trong va dan dén ti vong trong vong 2 gid.

» Khi thay pin nat 4o hay chu y thay pin ding cach. Su nguy hiém cla
né.

» Chi st dung pin ctic 40 dugc néu trong huéng dan van hanh nay.
Khong st dung pin clc 4o khac hodc moét ngudn nang lugng khéac.

» Khong c6 sac lai cac pin nut do va khong lam chap mach pin nut
40. Pin nGt 4o cd thé ro ri, phat né, chay va gay thuang tich cho ngudi.

» Thao va xu ly cac pin nut do da thao xa dung cach. Cac pin nat 4o
da thao xa co thé ro ri va do dé gay hu hdng san phdm hoac gay thuong
tich cho ngudi.

» Khéng lam qua nhiét pin nat 4o va khong ném vao Ida. Pin nat 4o cé
thé ro ri, phéat né, chay va gay thuang tich cho ngudi.

» Khong pha hiy pin nat ao va khéng thao dd pin nuat ao. Pin nat 4o
c6 thé ro ri, phat nd, chay va gay thuang tich cho ngudi.

» Khong dé pin nut a0 da héng tiép xuc véi nudc. Lithium ro ri ¢é thé
tao ra hydro cling véi nudc va do dé dan dén chay, n6 hoac gay thuong
tich cho ngudi.

» Ngung st dung dung cu do néu gia do pin ctic ao khong thé dong
dung cach va hoan chinh dugc nira, hay thao pin cutic do va stra
chira dung cu do.
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» Su chénh Iéch nhiét do cao trong anh nhiét cé thé dan t6i cac nhiét
dd cao dugc hién thi bdng cac mau, ma lam ta lién tudng tdi nhiét
do thap. Tiép xtc voi bé mét nhu thé c6 thé dan dén béng.

» Chi cé cac phép do nhiét d6 chinh xac, néu théng nhat dugc do
phat xa da diéu chinh va do phat xa cta déi twgng. Cac vat thé cé
thé dugc hién thi vai nhiét dé qua cao ho&c qua thép, diéu nay co thé
dan dén nguy hiém khi tiép xuc.

» Khéng hudéng dung cu do truc ti€p vao anh ndng mat tréi hoac vao
tia laser hiéu suét cao CO,. Diéu nay c6 thé dan dén hdng may do.

» Béo vé dung cu do, dac biét la cac vung clia 6ng kinh héng ngoai
khoi d m, tuyét va bui ban. Ong kinh thu nhan c6 thé bi dong hoi
hoac bi nhiém bén va cho két qua do sai. Cac diéu chinh thiét bi sai
ciling nhu cac yéu t6 anh hudéng khac cé thé dan dén do sai. Cac vat thé
c6 thé dugc hién thi v6i nhiét dd qua cao ho&c qué thép, diéu nay co thé
dan dén nguy hiém khi tiép xuc.

M6 Ta San Pham va Dac Tinh Ky Thuat

Xin luu y cac hinh minh hoat trong phan trudc cua hudng dan van hanh.

S’ dung dung cach

Camera anh nhiét dugc thiét ké dé do nhiét do6 bé mat ma khong cén tiép

xuc cham.

Anh nhiét da hién thi sé& cho biét su phan bé nhiét do cua trudng nhin

camera anh nhiét va cho phép hién thi cac chénh léch nhiét dé khac nhau

theo mau.

Vi du, cac bé mét va céc vat dung co thé dugc kiém tra vé chénh 1éch nhiét

hodc su bat thudng nhiét dd6 ma khong can cham khi st dung diing céach,

dé khién cac chi tiét va/hodc cac chd yéu dugc théy ro:

— LGp cach nhiét va cac I16p cach ly (vi du xac dinh ciu nhiét),

— Céc dudng 6ng nudc néng hoat déng (vi du hé théng sudi &m san) &
trén san va trong tudng,

— Cac bd phan dién qua nhiét (vi du ciu chi va thiét bi dau cudi),

— Cac bd phan may bi 16i hoac bi héng (vi du: qua nhiét do & bi bi 16i).

Dung cu do khong thich hgp dé do nhiét d chét khi.

Khong dugc phép dung thiét bi do dé do nhiét do con ngudi va déng vat

hodc dung cho cac muc dich y té khac.

Dung cu do phu hgp dé st dung trong ving bén ngoai va bén trong.
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Anh sang tr dung cu do chi dé chiéu sang viing lam viéc truc tiép clia dung
cu do vGi muc dich chup hinh va khéng dung lam dén lam viéc lién tuc.
Diém laser khéng dugc st dung lam con tré laser. N6 chi dugc st dung dé
danh ddu bé mét do.

Cac bo phan dugc minh hoa
Su danh s6 cac biéu trung cua san pham la dé tham khao hinh minh hoa
dung cu do trén trang hinh anh.
(1) Chup bao vé
(2) Ctra chiéu tia laser
(3) Camera truc quan
(4) bén lam viéc
(5) Cam bién héng ngoai
(6) NGt Tam dirng/khdi dong do
(7) C6éng b6 ngubn
(8) Nut ma khéa dau ndi pin/ac quy
(9) Pin®
(10) Nhan canh bao laser
(11) Cap USB Type-C®®
(12) Gia dd pin cluc ao
(13) Vit gia dé pin cuc ao
(14) N&p che cho gidc ndi USB va gia d& pin ndt 4o
(15) O cam USB Type-C®
(16) Nut Laser
(17) Nut da chiic nang
(18) Nut Bat/tat / nat Quay lai
(19) Hién thi
(20) Ma seri san xuét
(21) V4 dau néi 4c quy
(22) B6 nguén?
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(23) Dau chup cta dau néi 4c quy

a) Phuy tung dugc trinh bay hay mé ta khéng phai la mét phan cua tiéu chuén
hang héa dugc giao kém theo san pham.

b) USB Type-C® va USB-C® la cac thuong hiéu ctia "USB Implementers Forum".
Hién thi cac Phan t&
(a) Ben chi thi d6 phat xa
(b) Hién thi nhiét dé phan chiéu
(c) Hién thi nhiét do trung binh
(d) Biéu tugng bd nhg day
(e) Biéu tugng Ben lam viéc
(f) Biéu tugng Laser
(g) B6 Chi Bao Tinh Trang Pin
(h) Hién thi nhiét dé bé mat t6i da trong vung do
(i) Thudc
(j) Hién thi nhiét dd bé mét t6i thiéu trong ving do
(k) Bi€u tugng c6 dinh thang nhiét do
(1) Biéu tugng Menu
(m) Hién thi Diém lanh (lam m&u)
(n) Dudng chir thap vai hién thi nhiét do
(0) Hién thi Diém nong (lam mé&u)

Théng s6 ky thuat

Camera anh nhiét GTC 450-13
Ma hang 3601 K83 9KO
D6 phan giai cam bién hong ngoai 256 x 192 px
Do nhay nhiét do® <50 mK
Khoang phé 8-14um
Trudng nhin (FOV)Y 55,6°x 42°
D6 phan giai khdng gian (IFOV) 3,79 mrad
Khoang cach tiéu diém? 20,5m
Tiéu diém C6 dinh
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Camera anh nhiét GTC 450-13
D6 lam méi anh cho anh nhiét <9Hz
Pham vi do nhiét d6 bé mat® -20...+450°C
D6 chinh xac do nhiét do bé math®®

>0°C...<+100 °C? +2°C
> +100 °C? +2 %
Do phan gidi nhiét do 0,1°C
Kiéu hién thi TFT
Kich thudc hién thi 2,8"
Do phan gidi man hinh hién thi 480 x 360 px
D0 phan giai camera truc quan tich hgp 2 MP (640 x 480 px)
Binh dang hinh anh .jpg

Phan t& da luu méi qua trinh luu

1 x &nh nhiét (Screenshot),
1 x &nh thure truec quan gom cac
gia tri nhiét do (Siéu dir liéu)

S6 lugng hinh anh t6i da trong b nhg hinh 500
anh trong

Chiéu cao ap dung t6i da bén trén chiéu cao 2000 m
tham chiéu

Mc d6 ban theo IEC 61010-1 2
Do 8m tuong déi t6i da.y 90 %
Cép do laser 2

Loai Laser

<1mW, 645-660 nm

Phan ky tia laser

1,5 mrad (G6c day)

Nguén cép nang luong

— Pin hop khéi (Li-lon)

10,8V/12V

— Ac quy (kiém-mangan c6 dau ndi &c quy)

4 x1,5VLR6 (AA)

— Pin (NiIMH c6 d4au néi 4c quy)

4 x1,2VHRG (AA)

Tuéi tho pin®

— Pin hgp khéi (Li-lon)"" 8h
— Pin (kiém-mangan) 4h
Nguén cung nang luong thdi gian hé théng CR1225 (Pin 3 V Lithium)
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Camera anh nhiét GTC 450-13
Tiéu chuédn USB 2.0
Giao dién USB USB Type-C®
Trong lugng?” 0,354 kg
Kich thudc (Chiéu dai x Chiéu rong x Chiéu 89 x 79 x 209 mm
cao)®
Kiéu bao vé (pin/ac quy dugc ngoai tri, & vi IP54
tri théng diing)
Nhiét d6 moi trudng duoc khuyén nghi khi 0°C...+35°C
sac
Cac nhiét d6 xung quanh cho phép
— Trong qua trinh van hanh -10°C...+50°C
— Khi luu trr cé pin -20°C... +50°C
— Trong qua trinh luu tr& khéng cé pin -20°C...+70°C
Pin dugc khuyén dung GBA 10,8V...
GBA 12V...
Thiét bi nap dugc gidi thiéu GAL12...
GAX 18...
A) Theo tiéu chuan VDI 5585 (Gié tri trung binh)

B

Véi nhiét dé xung quanh la 20-23 °C va D¢ phat xa la > 0,95, khoang cach do:

1 m, Thai gian van hanh: > 5 min, kh&u do Ia 150 mm, véi dén lam viéc va laser

tat

C) cdng vai d6 léch phu thudc vao Ung dung (vi du: phan xa, khodng céch, nhiét do
moi trudng)

D) &p dung cho diém trung tam, thém +1 °C d&i vdi tat ca cac pixel khac

E) &p dung cho diém trung tam, thém +1 % ddi vdi tét ca cac pixel khac

F) Chi cé chat bdn khéng dan xuét hién, nhung déi khi dé dan dién tam thai gay ra
do ngung tu.

G) khi dén lam viéc da tat va do sang man hinh ¢ mtic trung binh
H) tuy vao loai pin I16c dang st dung

1) khi nhiét d6 moéi trudng xung quanh 20-30 °C

J) Trong lugng khéng c6 pin/déu ndi &c quy/4c quy

v6i GBA 12V 2.0Ah hoac dau néi &c quy

S& xéri (20) déu dugc ghi trén nhan méc, dé dé dang nhan dang loai may do.

=
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Nuon nang lwgng cho dung cu do

Dung cu do c6 thé hoat ddng bang Bosch pin Li-ion, &c quy théng thudng
hay véi pin NiMH théng thudng.

Van hanh bang pin (xem hinh A)

» Chi str dung bd sac dugc dé cap trong dir liéu ky thuat. Chi nhiing
thiét bi nap nay pht hgp cho may do cua ban c6 st dung pin Li-lon.

Huéng dén: Pin Lithium-ion duoc giao mét phén do céac quy dinh van tai

quéc té. DE bao dam day du dién dung, nap dién hoan toan lai cho pin

trudc khi st dung cho I&an dau tién.

Dé I&p pin da nap hay (9) ddy no6 vao ngan pin (7), cho dén khi khdp vao.

Dé thao pin (9) hay nhan Phim md khoa (8) va kéo pin ra khéi khe pin (7).

Khéng dung surc.

Hoat déng bang pin thuéng (xem Hinh B)

Khuyén nghi st dung céc pin kiém mangan hoac pin NiMH dé van hanh

dung cu do.

Pin phai dugc lap vao dau néi pin.

» Bé thich nghi pin hoan toan dung dé st dung trong cac dung cu do
clia Bosch va khong dugc phép st dung cung véi dung cu dién ta.

Dé 13p pin, hay ddy vé (21) cta déu ndi pin vao khe pin (7). Hay cai pin

vao vo theo hinh minh hoa trén dau chup (23). D4y dau chup Ién trén vé

dén khi n6 dugc gai vao khdp.

Dé thao pin (22) hay nhdn phim mé khoa (8) clia dau chup (23) va kéo

d4u chup ra. Thao pin ra. D& thao vé ndm bén trong (21) ra khai khe pin,

n&m cht vao vo va kéo no ra v6i mét luc vira phai vé mét phia cia may

do.

Ludn ludn thay pin/pin nap lai dugc cling mét thai diém. Khong dugc si

dung pin/pin nap lai dugc khac thuong hiéu hay khac loai cung chung véi

nhau.

» Thao ac quy hoac pin ra khéi dung cu do néu ban khéng muén st
dung thiét bi trong thai gian dai. Pin va dc quy c6 thé hu mon sau thoi
gian bao quan lau trong dung cu do.

Cac Khuyén Nghi vé Cach Bao Duéng Tét Nhat cho Pin
Bao vé pin hgp khéi tranh su &m w6t va nudc.
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Chi b&o quan pin trong tdm nhiét d nam gitta —20 °C va 50 °C. Khdng dé
pin trong 6 t6 vao mua he.

Su giam sUt dang ké thai gian hoat dong sau khi nap dién chi rd réng pin
hop khéi da hét cong dung va phai dugc thay.

Qui trinh hoat déng dudc chia ra lam hai giai doan.

Van Hanh

» Bao vé dung cu do tranh khéi &m w6t va khdng dé birc xa mat troi
chiéu truc tiép vao.

» Khong cho dung cu do tiép xtic véi nhiét do khic nghiét hoac dao
dong nhiét do. Khong dé no trong ché dd tu dong qué lau. Diéu chinh
nhiét dé cho dung cu do khi c6 su dao ddng nhiét dé I6n, truéc khi ban
dua n6 vao van hanh. Trong trudng hgp 6 trang thai nhiét dé cuc do hay
nhiét do thay déi thai qua, su chinh xac cda dung cu do c6 thé bi hu
héng.

» Chu y tuan thid chinh xac cac yéu t6 thich nghi khi hau cda dung cu
do. Trong truong hop nhiét dé dao dong manh, thdi gian thich nghi co
thé 1én dén 60 phut. Day co thé la truong hap, vi du, néu ban cét dung
cu do trong mét chiéc xe lanh va sau dé thuc hién phép do trong mét toa
nha &m ap.

» Tranh va cham manh hoac lam roi dung cu do. Sau khi chiu nhitng
tac dong bén ngoai nang né va cb cac bat thudng vé chiic nang, ban
nén kiém tra dung cu do tai trung tdm dich vu ¢6 thdm quyén cla
Bosch.

Bat Pau Van Hanh

Khi bat 1an dau tién

Khi ban bat dung cu do 1an d4u tién hodc sau khi cai dat lai vé cai dat géc,
mot s6 cai dat co ban phai dugc thuc hién. Chon céac gia tri mong muén
b&ng cach nhén ndt da chiic ndng (17) xudng, Ién, trai hoac phai. Hay
nhan nat da chirc nang (17) & gilra dé xac nhan lua chon cda ban. Ngay
khi ban xac nhan lia chon ctia minh, cai déat tiép theo sé dugc hién thi trén
man hinh. Thanh trang thai  phia trén hién thj t6ng s6 va sg cai dat con
lai.

C6 céc cai dat co ban sau day:

— <Ngon ngir>

— <binh dang ngay>
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— <Ngay>

— <Dbinh dang thoi gian>

— <Thai gian>

Bat M6 va Tat

Hay gap nép day bao vé 1én dé do (1). Khi lam viéc hay dam bao rang
cam bién héng ngoai khéng bi dong kin hoac bi che.

Dé& bat dung cu do, ban hay &n nut bat/tit (18). Trén man hinh (19) xuét
hién mét trinh tu khdi ddng. Sau thi tu khdi ddng, dung cu do sé bat dau
b&ng viéc do va sé tiép tuc cho dén khi bi tat.

Huéng dan: Trong vai phat dau tién, dung cu do ¢6 thé tu diéu chinh, béi
vi nhiét d6 cam bién va nhiét dé xung quanh van chua dugc diéu chinh.
Viéc diéu chinh lai cam bién sé cho phép do chinh xac.

Trong thoi gian nay, hién thi nhiét do co6 thé duoc danh ddu bing ~. Hiéu
Uing nay tang lén khi nhiét dé moéi trudng xung quanh dao dong manh. Do
do, néu c6 thé, hay bat dung cu do vai phit trudc khi bat dau do dé n6 co
thé 6n dinh nhiét.

Dé tét dung cu do, ban hay &n nut Bawtét (18) > 1 s. May do sé Iuu tt ca
thiét 1ap va sau dé tu ngét. Hay déng nap day bao vé (1) dé van chuyén an
toan dung cu do.

Trong menu chinh ban c6 thé chon xem dung cu dugc tat sau thdi gian nao
(xem ,Menu chinh®, Trang 226).

Néu pin hoZc dung cu do n&m ngoai nhiét dé lam viéc duogc chi dinh trong
dir liéu ky thuat, dung cu do sé tu dong tat sau khi c6 canh bao ngan (xem
,L6i — Nguyén nhan va bién phap khic phuc*, Trang 229). D& dung cu do
ngudi bét roi bat lai.

Piéu hudng dén cac menu khac nhau

Diéu hudng dén cac menu khac nhau cta dung cu do:

— M@ thanh menu: Hay nhdn nut da chiic nang (17) & gilra hoac bén trai.
Céc thanh menu bén phai va bén trai xuét hién trén man hinh, menu
chinh dugc t6 sang.

— Cudn trong thanh menu bén trai/diéu hudng trong menu chinh: Nhan nat
da chirc nang (17) 1én, xuéng, trai hoac phai.

— Chuyén sang thanh menu tréi hodc phai: Nhan nGt da chiic nang (17)
bén trai hoac phai.

— Xac nhan lya chon/chuyén sang menu con: Nhan nit da chiic nang (17)

G gitia.

Trd lai menu cao han tr menu con: Nhan nat Quay lai (18).
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Chuén bi do

Dbat do phat xa cho cac phép do nhiét do bé mat

D6 phét xa ctia mét vat phu thude vao nguyén vat liéu va cdu truc bé méat

cla vat dé. No cho biét vat thé phat ra bao nhiéu biic xa nhiét héng ngoai

s0 v6i mot bo tan nhiét ly tudng (vat den, do phat xa € = 1) va theo dé la

gia tri tr 0 dén 1.

Dé& xac dinh nhiét dé bé mat, bic xa nhiét héng ngoai tu nhién sé duoc do

khong ti€p xuc, phat t6i d6i tugng muc tiéu. DE cd cac phép do chinh xac,

phai kiém tra d6 phat xa da dugc diéu chinh tai may do trwdc méi phép

do va c6 thé diéu chinh tai d6i tugng do néu cd thé.

Céc d6 phat xa dat trudc trong dung cu do la cac gia tri tiéu chuén.

Ban c6 thé chon moét trong nhiéu dd phat xa hodc nhap mat gia tri s6 chinh

xac. Hay diéu chinh dé phat xa mong muén qua menu <Théng s6 do

lwvong> — <P phat xa> (xem ,Menu chinh®, Trang 226).

» Chi cé cac phép do nhiét d6 chinh xac, néu théng nhat dugc do
phat xa da diéu chinh va do phat xa cta déi tuong.

D06 phat xa cang thdp, anh hudng cda nhiét do phan xa dén két qué do

cang l6n. Do do, néu ban thay d6i do phat xa, hay luén diéu chinh nhiét dd

phén xa. Hay diéu chinh d6 phat xa mong mudn qua menu <Théng s6 do

ludng> — <Nhiét d6 phan chiéu> (xem ,Menu chinh®, Trang 226).

Su chénh Iéch nhiét d6 dugc hién thi béi dung cu do cé thé dugc phan bd

cho nhiéu mic nhiét do khac nhau va/hoac nhiéu dé phat xa khac nhau.

Néu cac do phat xa khac biét nhiéu thi cac khac biét vé nhiét do da hién thj

¢6 thé sai léch dang ké vdi gia tri thuc.

Né&u co6 cang nhiéu déi tuong do lam tir nhiéu loai nguyén vat liéu hoac cédu

tric khac nhau trong mét viing do, thi cac gia tri nhiét do da hién thi chinh

X&c 6 nhitng d&i tuong do phu hgp véi dd phat xa dugc diéu chinh. DGi voi

t&t ca déi tugng khac (v6i cac do phat xa khac) cac khac biét vé mau cod

thé dugc st dung dudi dang hudng dan vé ty 1é mau.

Ghi chu vé cac diéu kién do

Céc bé mat phan chiéu I6a hodc sang chéi (nhu gach lat hodc kim loai

tron) c6 thé lam sai hodc gay anh hudng I6n dén cac két qua da hién thi.

Hay dan mét do lai bang bang dinh xin mau cé thé dan nhiét t6t néu can

thiét. Hay dé bang dinh can bang trén bé mat mot lat.

Chu y téi géc do thuén tién tai cac dién tich phan chiéu sao cho bic xa

nhiét phan chiéu cua véat thé khac khéng lam sai léch két qua do. Vi du, khi

do ma theo chiéu doc tr phia trude, hién tugng phan chiéu nhiét do co thé
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téa ra cla ban c6 thé gay anh hudng dén phép do. B4i véi mot bé mat

phang thi cac dudng nét va nhiét d6 clia co thé cé thé duac hién thi (gia tri

phan chiéu), xem nhiét dd nao khong tuong ting véi bé mat duogc do (gia tri
da phat hoac gia tri thuyc clia bé mat).

Vé Iy thuyét, khéng thé thuc hién phép do qua chét liéu trong subt (vi du

nhu thdy tinh hodc nhua trong suét).

Céc két qua do sé cang chinh xac va dang tin cay khi cac diéu kién do t6t

hon va én dinh han. Khéng chi co su dao déng nhiét dd manh trong diéu

kién méi trudng xung quanh, ma ca sy dao déng manh vé nhiét dé cla déi
tugng dugc do cling c6 thé lam giam do chinh xac.

Phép do nhiét do bang hong ngoai cé thé bi anh hudng x&u béi khoi, hai/dd

&m khong khi cao hoac khong khi bui bam.

Hudng dan vé do chinh xéac cao hon cua cac phép do:

— Hay dén gan vat thé nhat dé giam thiéu cac yéu t6 gay nhiéu gitra ben
va bé mét do.

— Ban can thong khi 6 bén trong trudc khi do phong nay, dac biét khi
khong khi bi 6 nhiém hoéc rat &m thdp. Hay dé cin phong can bang sau
khi théng khi, cho t6i khi phong lai dat nhiét dé théng thudng.

Panh d&u diém do

» Khéng dugc chia luéng laze vao con nguai hay dong vat va khong
dugc tu chinh ban nhin vao luéng laze, ngay ca khi tir mét khodng
cach lon.

Dung cu do dugc trang bi laser dé danh dau diém do.

Hay nhan nat Laser (16) va nhén gil. Biéu tugng Laser (f) dugc hién thi

trong Thanh trang thai va xuét hién mét vong tron dé quanh dudng chir

thap (n). Giao thoa laser va dudng chii thap la chinh xac 6 khoang cach

1 m. N&u ban nha nut Laser (16), Laser sé tat.
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Gan nhiét do dua vao thang do

O phia bén phai man hinh hién thi mét thang do (i) dugc hién
thi. Cac gia tri  déu trén va dau dudi sé la nhiét do t6i da (h)
hoac t6i thiéu thu dugc trong anh nhiét (j). 99,99 % téng Pixel
dudc danh gia cho thang do. Su chi dinh mau cho moét gia tri

nhiét do trong anh dugc thuc hién dong déu (tuyén tinh).

V6i nhiéu tdng mau khac nhau, cac mic nhiét do sé dugc chi
dinh cho ca hai gia tri bién nay. Mdc nhiét do, ma nam chinh
x&c gilra gia tri t6i thiu va t6i da, dugc chi dinh cho viing
mau gilra cua thang do.

Dé xéac dinh nhiét dé cua ving cu thé ban hay di chuyén dung cu do, dé
dudng chir thap co6 hién thi nhiét do (n) chi vao diém mong mudn hoac
vling mong mudn. Trong thiét 1ap tu déng, quang phé mau cua thang do
lubn dugc phan bé tuyén tinh (d6ng déu) 1én toan bd viing do trong nhiét
d6 t6i thiéu hoac t6i da.

Trong dung cu do tat ca cac nhiét do da do sé dugc hién thi trong vung do
ty 1& vai nhau. Néu, trong mét viing, vi du trong hién thi mau, ma nhiét
dudgc hién thi mau xanh duadng trong bang mau, thi tic 1a vung xanh duong
thudc cac gia tri do lanh trong vung do hién tai. Tuy nhién cac vung nay c6
thé van n&m trong khoang nhiét do, ma c6 thé dan dén thuong tich. Do do
hay Iuu y cac nhiét do da hién thi trén thang do ho&c trén dudng chir thap.

Chuc nang
Hay chu y cac thong tin dé diéu hudng trong cac menu khac nhau (xem
,Diéu hudng dén cac menu khac nhau*, Trang 220)
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N2
@ Chiéu sang cac doi tuong do
Dung cu do dudc trang bi moét dén 1am viéc (4). Bén nay nh&m chiéu sang
vling lam viéc truc tiép cua dung cu do dé chup hinh va khéng ding lam
deén lam viéc lién tuc.
Dé& bat/tat dén lam viéc, hdy md thanh bén trai. Cuén t6i muc menu <LED
bat>/<LED tat> va xac nhan lya chon cia ban. N&u dén lam viéc bat,
thong tin nay sé dugc hién thi trén thanh trang thai.
Dén sé tu dong tat sau 2 phut d& khéng anh hudng dén dé chinh xac cla
phép do.
Ban ¢6 thé dat thoi gian t&t tu dong trong menu bén dudi <Cai dat dung
cu>.

Giao thoa anh nhiét va anh thuc

Dé& dinh hudéng t6t hon (= bd tri
khéng gian cho anh nhiét da hién thi)
mot anh thuc truc quan sé dugc bat
b6 sung d6i véi cac khoéang nhiét do
can chinh.

Hudng dan: Giao thoa anh nhiét va anh thyc la chinh xac & khoang cach
1 m. Néu cach khoang cach t6i d6i tugng do bi chénh Iéch thi vé nguyén
tac co thé dan dén sai léch gitra anh nhiét va anh thuc. Do 1éch nay co thé
dugc bl béng cac ting dung Bosch dac biét. Hay tim thong tin vé céc ting
dung va tinh tuong thich clia (ing dung trén trang san phdm cda dung cu
do hodc tai www.bosch-professional.com.

Dung cu do cho ban céac kha nang sau:

— 100 % Anh héng ngoai

Chi anh nhiét dugc hién thi.

- Do trong suét
Anh nhiét da hién thi dugc dat trén anh thuc véi do trong suét. Nhu vay
cac déi tugng cé thé dugc nhan dién tét hon.
Dé kich hoat/vé hiéu hoéa cai dat, hay chuyén dén thanh bén trai va
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cudn dén muc menu <Hinh anh thj giac bat>/<Hinh anh thj giac tat>.
Xac nhan lua chon ctia ban bing cach nhdn nit da chic nang (17) 6
gitra.

- Anh I6ng Anh
Anh nhiét da hién thi dugc cét b6t va viing xung quanh dugc hién thi
dudi dang anh thuc. Thiét 1ap nay sé cai thién viéc b tri ving do.
Dé kich hoat/vo hiéu hoéa cai dat, hay chuyén dén thanh bén trai va
cudn dén muc menu <Hinh trong hinh bats/<Hinh trong hinh tét>.
Xac nhan lya chon ctia ban bang cach nhén nit da chic nang (17) &
gitra.

Piéu chinh hién thi mau

Tuy theo tinh huéng do ma céc bang
mau khéc biét cé thé gitp phan tich
anh nhiét va minh hoa ddi tugng
hodc thuc trang r6 rang han trong
man hinh hién thi. Do dé nhiét dé do
dudc khéng bi anh hudng. Chi cé
hién thi gia tri nhiét do la thay déi.

Dé thay déi bang mau, hay chuyén dén thanh bén héng va cudén dén muc
menu ,,Bang mau*“. Xac nhan lua chon cda ban bang cach nhdn nit da
chtic nang (17) 6 gitra.

[x] C8 dinh thang do

Diéu chinh sy phan bé mau trong anh nhiét sé dugc thuc hién tuy déng, tuy
nhién viéc nay co thé dugc cd dinh do nhan nt chiic nang (17) bén phai
va sau do la & gitra. Diéu nay cho phép so sanh céc anh nhiét da duoc ghi
lai theo céc diéu kién nhiét dé khac nhau (vi du khi kiém tra nhiéu khéng
gian trén cau nhiét) hodc 4n mat vat thé cuc lanh hodc cuc néng trong anh
nhiét ma co thé lam bién dang vat dé (vi du: bo tan nhiét dudi dang vat thé
nong khi tim kiém céu nhiét).

Dé chuyén lai thang do sang tu dong, hay md thanh bén phéi va nhan nat
chiic nang (17) & gitra. Cac nhiét do dugc xi ly déng va dugc diéu chinh
phl hop véi céc gia tri t6i thiéu va t6i da.

Bosch Power Tools 160992AB301(15.01.2025)



226 Tiéng Vit

Menu chinh

Hay md thanh bén trai (xem ,Diéu hudng dén cac menu khac nhau,
Trang 220). D& dén menu chinh, hay nhan nit da chiic nang (17) & gita.
— <Thu vién> Trong muc menu nay, ban cé thé xda tiing hinh anh da luu
hoac tat ca cing mot luc.
— <Théng sé do luong>
<Db¢ phat xa> (a)
Dai véi mot vai nguyén vat liéu thong dung nhét, cé thé lua chon do
phat xa da luu. D& gitp tim kiém dé dang hon, cac gia tri duge nhom
lai trong danh muc dé phat xa. Trong muc menu <Danh muc vat
liéus, trudc tién hdy chon danh muc thich hop va sau d6 chon nguyén
liéu thich hgp. Néu ban biét mic phat xa chinh xac cda déi tugng do
clia minh, ban cling c6 thé dat gia tri nay lam gia tri s6 trong muc
menu <Do ngudi dung xac dinhs.
<Nhiét dé phan chiéu> (b)
Dét thong s6 nay co thé cai thién két qua do, dac biét doi véi cac vat
liéu c6 do phat xa thdp (= phan xa cao). Trong mét sé trudng hap (déc
biét la trong nha), nhiét do phan xa tuong Uing véi nhiét dé6 méi trudng.
NéEu céc vat thé cd nhiét do chénh Iéch nhiéu gan cac vat thé phan xa
cao c6 thé anh hudng dén phép do, ban nén diéu chinh gia tri nay.
Muén vay, hdy nhdn nit da chiic nang (17) bén trai hodc bén phai.
— <Khodng nhiét do>
Dé dam béo do chinh xac cao trén toan b vung do, can do trong 2
khoang nhiét do. Trong chiic nang do <Tu’, d6_ng>, dung cu do sé tu
dong chon khoang nhiét d6 phu hop dua vao phan bé nhiét dé trong anh
nhiét. Khi d6 sé& c6 danh gia dé biét c6 bao nhiéu gia tri ndm trén ngudng
nhiét do nhat dinh. Néu can do cac vat rdt nhé nhung néng, co thé chon
khoang nhiét d thap khéng phu hgp véi nhiét do cao. Co thé nhan biét
diéu nay bang biéu tugng ~ diing trudc hién thi nhiét d6. Trong trudng
hop nay, hay chuyén sang chiic néng do <100 °C ... 450 °C> hodc <—
20 °C ... 100 °C>, ma trong d6 phan b6 mau tuong Ung véi khoang
nhiét do da dat. Cai dat dugc ky hiéu trén thang do bang mdi tén Ién
hoac xuéng.
— <Cai dat hién thi>
= <Trong tdm> (n): <bat>/<tét>
Diém dugc hién thi 6 gitra &nh nhiét va cho ban biét gia tri nhiét d6 da
do 6 vi tri nay.
= <Di€m néng> (0): <bat>/<tat>
Diém nong nhét (= Pixel do) dugc danh diu bang mét dudng chir thap
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dé trong anh nhiét. Diéu nay gilp dé dang tim kiém cac diém quan
trong (vi du: dau cudi tiép xdc 16ng trong ti chuyén mach).

<Diém lanh> (m): <bat>/<tat>

Diém lanh nhét (= Pixel do) dugc danh d&u béng dudng chir thap mau
xanh duong trong anh nhiét. Diéu nay gidp dé dang tim kiém cac diém
quan trong (vi du diém khéng kin trong ctia s6).

<Thang nhiét> (i): <bat>/<tat>

<Nhiét do trung binh> (c): <bat>/<tat>

Nhiét do trung binh (c) dugc hién thi phia trén bén trai trong dnh nhiét
(nhiét d trung binh cua t&t ca gia tri dugc do trong anh nhiét). Diéu
nay c6 thé cho phép ban xac dinh nhiét do phan xa dé dang han.

— <Cai dat dung cu>

<D§ sang hién thi>

Tai muc menu nay ban cé thé diéu chinh dé sang cia dén man hinh.
<LED tat sau khi ...>

Dudi muc menu nay ban cé thé chon khoang thoi gian dé tat tu dong
den lam viéc, néu khong c6 nat nao dugc bam.

<Dung cu tat sau khi ...>

DuGi muc menu nay ban c6 thé chon khoang thoi gian dé sau khoang
thoi gian dé, may do can tu déng ngat néu khdng c6 phim nao dugc
b&m. Ban cling cé thé t4t tinh nang tu déng t&t bang cach chon cai
dat <Khong bao gio>.

<Ngay & gio>

Trong menu con nay, ngoai cai dat ngay va gid, ban cling c6 thé thay
d6i dinh dang tuong ing cla chang.

<Ngoén ngir>

Tai muc menu nay ban cé thé chon ngén ngr da dung trong hién thi.
<Cai dat g6c>

Tai muc menu nay, ban c6 thé dét lai dung cu do vé cai dat g6c va
x6a vinh vién tit ca dir liéu. Qua trinh nay c6 thé mét vai phat. Nhan
nut da chiic néng (17) bén phai, dé xo6a tat ca cac tép hodc nit chiic
nang (17) bén trai dé hdy qua trinh.

— <Thoéng tin>
Tai muc menu nay ban cé thé phuc héi cac thdng tin qua dung cu do. O
do, ban sé tim thdy s6 séri cia may do va phién ban phan mém dugc cai
dat. Ban ciing c6 thé tim thém thong tin vé dung cu do va ban cap nhat
phan mém tai do.

D& rdi Menu ngéu nhién va quay tré lai man hinh hién thi chuén, ban cling

¢6 thé nhan nut do (6).
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Cap nhat phan mém dung cu do

Né&u cén, ban c6 thé cap nhat phdn mém cla dung cu do qua giao dién

USB Type-C®. Mudn vay, hay xem thém théng tin chi tiét trén trang:

www.bosch-professional.com.

Tai liéu vé két qua do

Luu két qua do

Ngay sau khi bat, dung cu do sé bat dau bang viéc do va sé tiép tuc cho

dén khi bi tat.

Dé luu anh, hay hudng camera vao déi tugng do mong muén va nhan nat

Do (6). Anh dugc Iuu trong bd nhé trong ctia dung cu do. Phép do dudc

dong bang va dugc hién thi trong man hinh hién thi. Biéu nay cho phép

ban quan sat ky cac anh va diéu chinh sau dé (vi du bang mau). Néu ban

khong mudn luu anh da dong bang, hay khai dong lai ché do do bang nat

do (6). Néu ban mudn luu anh trong bd nhé clia dung cu do, hay nhan nat

da chuc nang (17) 6 gitia.

Mé cac anh da luu

Dé mé cac anh nhieetjd da luu hay thuc hién nhu sau:

— Nhén lai ndt da chic nang (17) & gitia ngay sau khi luu. Trén man hinh
bay gid sé xuét hién xem trudc anh dugc Iuu gan nhét.

— Ngoai ra, ban c6 thé mé cac anh da luu tai muc menu <Thu viéns.

— Nhén nat da chirc nang (17) bén phéi hoac trai, dé d6i cac anh nhiét da
luu.

Ngoai anh nhiét, anh truc quan ciing dugc luu. P& mad, hay nhén nit da

chiic nang (17) trén hoac dudi.

Sau 5 s, dung cu chuyén vé ché dé xem toan man hinh. Trong ché dé hién

thi toan man hinh, hién thi thanh tiéu dé bi &n dé ban c6 thé xem té&t ca chi

tiét ctia anh nhiét.

B&ng cach nhédn nit da chdc ndng (17) bén trén va bén dudi, ban cé thé

chuyén d6i cac ché do xem.

Xoa cac anh da luu

Dé xda tling hodc tat ca anh nhiét, hdy nhan ndt da chiic nang (17) & gilra.

Mot menu con md ra.

— O day ban c6 thé chon chi muén xéa anh nay hodc tit ca anh. Hay xac
nhan Iya chon bang nit da chiic nang (17) 6 gidia.
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Khi lya chon <Xéa tat ca hinh anh> ban co thé chon gilra <Xéa tat ca>
va <Hudy>. Hay xac nhan lya chon bing nat da chiic nang (17) & gitia.
— Trong menu con nay, ban cling ¢ thé xem céac thong tin vé do phat thai
va nhiét do phan xa.
Céc doan dir liéu cua hinh anh van con trong bd nhd va cé thé dugc tai tao
lai. D& x6a vinh vién, hdy chon trong menu chinh <Cai dat dung cu> —
<Cai dat géc>.

Truyén dir liéu

Truyén dir liéu qua giao dién USB

M6 n&p 6 c&m (14) USB Type-C®. Két ni 6 cdm USB Type-C® (15) cta
dung cu do vdi may tinh béng cap USB Type-C® (11).

Bay gid bat dung cu do bang nut bat/tat (18).

M@ trinh duyét tép trén may tinh cta ban va chon 6 dia GTC_450. Céac tép
da luu cd thé dugc sao chép tir bé nhé trong cia dung cu do, chuyén sang
may tinh cda ban hodc xdéa.

Ngay sau khi ban két thic qué trinh mong mudn, hay ngét két néi 6 dia
khoi may tinh theo méac dinh r6i tat dung cu do mét 1an nira bang nat bat/
tat (18).

Chu y: Ludn thoat khéi 6 dia tir hé diéu hanh clia ban (thoéat 6 dia), néu
khong bd nhé trong clia dung cu do cd thé bi hdng.

Théao cap USB Type-C® va dong nap che (14).

Ludn déng kin ndp che clia giao dién USB, dé khéng c6 bui hoac nudc
phun xam nhéap vao vé boc.

Luu y: Chi két néi dung cu do véi may tinh qua USB. Dung cu do cé thé bi
hong khi két ndi vai cac thiét bi khac.

Huéng dén: Giao dién USB Type-C® chi dung dé truyén dii liéu. Pin va 4c
quy cé thé khong dugc sac qua do.

X@ ly tiép anh nhiét

Ban c6 thé x( ly lai cac anh nhiét da luu bang cac ting dung Bosch dac
biét. Hay tim thong tin vé cac ting dung va tinh tuang thich cuda ting dung
trén trang san pham cua dung cu do hoc tai
www.bosch-professional.com.
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L&i — Nguyén nhan va bién phap khc phuc

N&u o truc trac dung cu do sé tién hanh khai dong lai va cé thé dugc st
dung lai trong két ndi. Ngoai ra, t6ng quan dudi day co thé gitp ban khi cd
théng bao 16i lién tuc.

Khong thé bat
dung cu do.

Nguyén nhan
Pin/ac quy can

Bién Phap Sira Chira
Sac pin hoac thay pin.

L&i pin/ac quy

Chuyén déi pin ho&c &c quy.

Pin/ac quy qua
néng hoac qua
lanh

Hay dé pin can bang lai nhiét do
hoac chuyén déi pin hoac &c quy.

Dung cu do qua
néng hoac quéa
lanh

Hay dé dung cu do ngudi bét.

Khong thé két ndi
dungj cu do véi
may tinh.

Cdng két néi
USB-hoac cap
USB héng

Kiém tra xem dung cu do c6 thé
dudgc két ndi véi may tinh khac
khong. Néu khéng, hay gi dung cu
do dén trung tm dich vu khach
hang dugc Gy quyén cia Bosch.

Luu y: Ludn st dung cap USB tur
pham vi giao hang.

A=)

Pin clc 4o tréng
can

Hay thay pin cuc ao (xem ,Thay pin
cuc do (xem Hinh C)*, Trang 232).

Xac nhan thay déi bang ,OK“ béng
céach nhén nut da chic nang (17) &
gitra.

Giai thich khai niém
Hay xem thém théng tin chi tiét trén trang
www.bosch-professional.com.
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Birc xa nhiét hong ngoai

BUrc xa nhiét hdng ngoai la biic xa dién tir do moi ca thé phat ra trén

0 Kelvin (-273 °C). Lugng buic xa phu thudc vao nhiét dé va dé phat xa
clia cd thé.

D6 phat xa

D06 phat xa ctia mot vat phu thudc vao nguyén vat liéu va cu trac bé mat
cla vat do. No cho biét vat thé phéat ra bao nhiéu biic xa nhiét héng ngoai
s0 vGi mot bo tan nhiét ly tudng (vat den, do phat xa € = 1) va theo dé la
gia tri tlr 0 dén 1.

Cau nhiét

C&u nhiét la mot diém trén tudng ngoai cia mot toa nha noi két cdu gay ra
sy méat nhiét tang cuc bo.

C&u nhiét c6 thé dan dén tang nguy co nd&m méc.

Nhiét d6 dugc phan xa/tinh phan xa cta doi twgng

Nhiét d6é dugc phan xa la nhiing blc xa nhiét, khong tu phat ra tir doi
tugng. Ty thudc vao cdu tric va vat liéu, bic xa xung quanh dugc phan
xa trong déi tugng can do va do dé lam sai léch két qua nhiét do thuc té.

Khoang céach cua déi tugng

Khoang cach gilra ddi tuong do va dung cu do anh hudng dén kich thudc
bé mat thu dugc méi Pixel. Vi khoang cach 16n cla déi tugng, ban co
nhan dién déi tugng 16n hon.

Khoang cach (m)  Pixel hong ngoai Chiéu rong x Chiéu cao
I6n (mm) Viing hong ngoai (m)
0,30 1,14 ~ 0,29 x 0,22
0,55 2,08 ~ 0,53 x 0,40
1,00 3,79 ~0,97 x 0,73
2,00 7,58 ~1,94 x 1,46
5,00 18,95 ~ 4,85 x 3,64

Bao Dudng va Bao Quan

Bao Dudng Va Lam Sach
Chi cét va van chuyén may do trong hép phu hop nhu bao bi ban d4u.
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Ludn ludn gitr cho dung cu do that sach s&. Cam bién héng ngoai bi ban (5)
c6 thé lam giam do chinh xac cta phép do.

Tuyét déi khdng dé nudc ré vao may trong qua trinh lam sach.

Khong thir diing vat nhon dé 18y chat ban khéi cam bién héng ngoai (5),
Camera (3), dén lam viéc (4) hoac 16 chiéu laser (2). Khéng vuét trén cam
bién héng ngoai va camera (Nguy co xudc).

Thudng xuyén lau sach bé mat cac clra chiéu laze mét cach ky ludng, va
luu y dén céc tua vai hay sgi chi.

Né&u ban muén hiéu chuén lai dung cu do cGa minh, vui ldng lién hé vai
trung tam dich vu khach hang dugc dy quyén cda Bosch.

Trong trudng hgp cén siia chita, hdy gui dung cu do trong bao bi ban dau.
Trong dung cu do khong ¢ b phan cé thé bao dudng bdi ngudi ding. M&
vo may c¢6 thé lam hdéng thiét bi do.

Thay pin cuc ao (xem Hinh C)

MG nap che (14).

Vén vit (13) cla gia d& pin clc 4o ra. Hay kéo gia dd pin nut 4o (12) ra khdi
dung cu do. Hay thay pin clc &o. Van chat vit (13) sau khi I3p gia d& pin
cuc &o.

Dich vu hé trg khach hang va tu vén sir dung

B6 phan phuc vu hang sau khi ban cda ching t6i tra 16i cac cau hai lién
quan dén viéc bao dudng va slia chira cac san phdm cling nhu phu tung
thay thé clia ban. So d6 mo ta va théng tin vé phu tung thay thé ciing cé
thé tra cliu theo dudi day: www.bosch-pt.com

Do6i ngl tu van st dung clia Bosch sé gilp ban giai dap cac thidc mac vé
san pham va phu kién.

Trong tét ca cac phan héi va don dat phu tung, xin vui long ludn luén nhap
s6 hang héa 10 chir s6 theo nhan cda hang hoéa.

Viét Nam .

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAI TP.HCM
Téng 14, Ng6i Nha Buc, 33 Lé Duin

Phudng Bén Nghé, Quan 1, Thanh Phd H6 Chi Minh
Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: 1900 9988 50

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
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Xem thém dia chi dich vu tai:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Van chuyén

Pin Li-lon dugc khuyén nghi la déi tuong phai tuan theo céc qui dinh cda
Phap Luét vé Hang Hoa Nguy Hiém. Ngudi st dung c6 thé van chuyén pin
hop khéi bang dudng bé ma khéng can thém yéu cau nao khac.

Khi dugc van chuyén thong qua bén thi ba (vd. van chuyén béng dudng
hang khdng hay dai ly giao nhan), phai tuan theo céc yéu ciu dac biét vé
dong gbi va dan nhan. Phai tham van chuyén gia vé hang héa nguy hiém
khi chuén bj g6i hang.

Chi gui pin hgp khéi khi vé ngoai khdng bi hu héng. Dan bang keo hay che
kin cac diém tiép xtc hé va dong goi pin hgp khéi theo cach sao cho pin
khong thé xé dich khi ndm trong bao bi. Ngoai ra, xin vui Iong chdp hanh
céac qui dinh chi tiét c6 thé dugc b6 sung thém cla quéc gia.

Su thai bé

May do, &cqui/pin, phu kién va bao bi can duoc tai st dung theo
quy dinh vé mai trudng.
(=%

Khong vit dung cu do va pin/ac quy cling trong rac thai cia gia
dinh!

Pin:

Li-lon:

Tuan tha nhiing hudng dan trong phan van chuyén (xem ,Van chuyén*,
Trang 233).
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